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  مقدمة

لقد حاولنا و  الاقتصاد الجزئي لطل'ة السنة أولى جذع مشترك،مق�اس تهدف هده المطبوعة الى شرح برنامج 

هم أفضل جل فمن أ الب من است�عاب الدروس دون صعو'ةتقد�مها 'أسلوب واضح و'منهج�ة 'س�طة تم�ن الط

  .للظواهر الاقتصاد�ة

لوك سیهتم الاقتصاد الجزئي بدراسة وتحلیل سلوك الوحدات الاقتصاد�ة 'ش�ل فرد$ مثل سلوك المستهلك، 

 منافسة التامةال وفي ظل ظروف معینة،سوق 'النس'ة لسلعة أو خدمة المنتج، 'الإضافة إلى تفسیر آل�ة عمل ال

  :ه السوق علىذیجب أن تتوافر ه

  ؛وجود عدد �بیر من ال'ائعین والمشتر.ن في السوق -

   ؛متجانسةسلع  واحدة أووجود سلعة متجانسة �عرضها ال'ائعون أ$ أما سلعة  -

لاستعمالات احر.ة انتقال جم�ع المواد �فترض أن جم�ع عناصر الإنتاج تتمتع 'حر.ة �املة في الانتقال بین -

  ؛لك حر.ة دخول وخروج المؤسساتذالبدیلة ومن  المختلفة

  ؛سوق في ال السائدوالسعر  �ملك عناصر الإنتاج 'ظروف العرض منو المعرفة التامة لل'ائع والمشتر$ -

ش�لة دخل عام للاقتصاد والمفصل تمهید$ �م إلى 'الإضافة، هذه المطبوعة على خمسة فصول اشتملت ولقد

تقد�م الحلول و  المسائل فهم التي تساعد الطل'ة على سالیبالأو  الطرق  الفصول على هذه اعتمدتو  الاقتصاد�ة،

لول تطب�ق�ة مع تقد�م حمجموعة مختلفة من الحالات ال لذلك فقد عملنا على أن �حتو$ �ل فصل علـى ،لها

  نموذج�ة.
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  الفصل التمهید$

  قتصاد�ةالا الاقتصاد والمش#لة نظرة عامة في
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I- الاقتصادمفهوم علم : 

هو معارف علم�ة منهج�ة منظمة تقوم على مراق'ة  ألاجتماع�ة، الإنسان�ةالاقتصاد �أحد فروع العلوم  إن

الروا'J  ادإیجالقوانین عن طر._  إلى للوصول ،منهوك الاقتصاد$ وعلى الاستن'ا� واستقراء الواقع والسل

  .1المنطق�ة بین الظواهر والوقائع والأحداث والحقائ_ المتكررة والثابتة

  تختلف وتتعدد تعار.ف علم الاقتصاد 'اختلاف مواض�عه ومجالاته وف�ما یلي نذ�ر أهمها: 

نطاقاته 'أنه" دراسة عمل�ات الت'ادل التجار.ة، وهذا �شمل �ل عمل�ات �م�ن تعر.ف الاقتصاد في أوسع  •

الت'ادل التي تحدث في مح�J السوق العاد$ حیث �قدم ال'ائع سلعة ماد�ة أو �عرض خدمة لقاء مبلغ 

مناسب یدفعه المشتر$، لكن الاقتصاد یدرس أ�ضا حالات المقا�ضة، حیث یت'ادل التجار ف�ما بینهم 

  .2مات م'اشرة من دون استخدام المال على الإطلاق"السلع أو الخد

  أ$ أن علم الاقتصاد یدرس ��ف�ة ممارسة الأفراد لعمل�ات الت'ادل، و�حاول تفسیرها.

علم الاقتصاد "یدرس نشا� الإنسان الناجم عن ندرة الوسائل التي تضعها الطب�عة تحت تصرف الأفراد  •

 .3لتحقی_ الغا�ات التي �سعون إلیها" 

 لال هذا التعر.ف نلاحc أن علم الاقتصاد �ضمن حلا للمش�لة الاقتصاد�ة والتخفیف من حدتها.من خ

مما سب_ �م�ن تعر.ف علم الاقتصاد على أنه ذلك الفرع من العلوم الاجتماع�ة الذ$ ی'حث في ��ف�ة استخدام 

  الموارد المحدودة في إش'اع حاجات الأفراد غیر المحدودة.

II-  الاقتصاد�ةالمش#لة :  

إذن �یف �م�ن مقابل موارد محدودة ونادرة. الحاجات والرغ'ات غیر المحدودة یواجه المجتمع مجموعة من

 إش'اع وتلب�ة �ل هذه الحاجات في ظل هذه الموارد النادرة؟

 II-1الاقتصاد�ةالمش#لة  ف) تعر� :  

المحدودة) وfین الموارد الاقتصاد�ة المتاحة بین حاجات الأفراد (غیر  فالمش�لة الاقتصاد�ة تتلخص 'الفجوة ما 

 .4الكفیلة بإش'اع هذه الحاجات لأنها مهما �ثرت فهي في النها�ة محدودة ونادرة نسب�ا في الطب�عة

المش�لة الاقتصاد�ة في أ$ مجتمع من المجتمعات في عدم القدرة على  لتتمث الاقتصاد�ة:المش#لة  �

إش'اع جم�ع الاحت�اجات ال'شر.ة، و.رجع هذا أساسا إلى الندرة، أ$ قصور الموارد المتاحة لمجتمع من 

  .5المجتمعات عن الوفاء '�ل ما �حتاج إل�ه أفراده 

ید$ موارد المجتمع النادرة ('ما فیها الأ'أنها ��ف�ة تخص�ص  المش#لة الاقتصاد�ة�ما �م�ن تعر.ف  �

  . 6أجل إنتاج مز.ج من السلع والخدمات التي تلبي رغ'ات الأفراد على أفضل نحو مم�ن العاملة) من

قدرة المجتمع على تلب�ة حاجات أفراده التي تتمیز 'أنها غیر  م: عدالاقتصاد�ة�المش#لة �ما �قصد  �

  .7ا للندرة النسب�ة للموارد الاقتصاد�ةمحدودة ومتزایدة ومتجددة ومتداخلة نظر 
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'�م�ات  تعني أن الموارد متوفرة والتيالاقتصاد�ة، هي السبب وراء ظهور ما �سمى المش�لة  الندرةإذن تعتبر 

ف�یف لنا �مجتمع أن نقرر أ$ السلع والخدمات ین'غي محدودة ولا تكفي لإش'اع جم�ع حاجات ورغ'ات الأفراد، 

  و�یف یتم إنتاجها؟ ولأجل من ��ون الإنتاج؟ الموارد المحدودة المتاحة لدینا؟إنتاجها 'استخدام 

II-2الاقتصاد�ةالمش#لة  ص) خصائ :  

 :8تتمیز المش�لة الاقتصاد�ة ب'عض الخصائص والتي تتمثل في

ندرة الموارد(العمل، رأس المال، الأرض، التنظ�م) السبب الأساسي لظهور المش�لة  رتعتب الندرة: �

، فلو لا ندرة الموارد الاقتصاد�ة اللازمة لإش'اع الحاجات الإنسان�ة المختلفة لما نشأت الاقتصاد�ة

�عبر  سبيهي مفهوم ن المطلقة، فالندرةالمقصود هي الندرة النسب�ة ول�ست  الاقتصاد�ة، لكنالمش�لة 

عن العلاقة بین الحاجات الإنسان�ة و�م�ة الموارد الاقتصاد�ة اللازمة لإش'اعها، فقد تكون الكم�ة 

الموجودة من مورد معین �بیرة نوعا ما، لكنه �عتبر موردا نادرا إذا ما ق�س 'الحاجات الإنسان�ة التي 

 ین'غي إش'اعها، أ$ أنه �عتبر نادرا 'النس'ة للحاجة إل�ه.

 خرستخدام معین دون الاستخدام الأ'ه المفاضلة أو الاخت�ار بین استخدام مورد في ا د�قصو  :الاخت�ار �

ع الأفراد متعددة ومتجددة وفي حاجة إلى الإش'ا فرغ'ات ،البدیلةبتكلفة الفرصة  �طل_ عل�هوهذا ما 

 مقابل موارد محدودة، وهذا ما یدفع الفرد إلى الاخت�ار بین تلك التي تحق_ إش'اعه والتضح�ة 'الأخر(. 

المش�لة الاقتصاد�ة بخاص�ة التضح�ة، وتظهر نتیجة تعدد الحاجات الإنسان�ة دون  زتتمی التضح�ة: �

ات لذلك یجب التضح�ة ب'عض الرغ' ن الوسائل اللازمة لإش'اعها محدودة،القدرة على إش'اعها �لها لأ

 الأقل أهم�ة في سبیل إش'اع الرغ'ات الأخر( التي تكون أكثر أهم�ة.

عل�ه و ن �م�ن القول أن المش�لة الاقتصاد�ة لا �م�ن حلها 'ش�ل نهائي سواء على مستو( الفرد أو المجتمع، ذا

اد�ة متصلة أساسا 'الخ�ارات الاقتص مجموعة من التساؤلاتالاقتصاد�ة على اختلاف أنواعها تواجه  الأنظمة فإن

  :9، ومن بین هذه التساؤلاتالمتوافرة لدیها

هنا تحدید نوع�ة السلع المطلوب إنتاجها ثم تحدید الكم�ة  دوالمقصو  ینتج؟ماذا ینتج؟ وما مقدار ما 

  المنتجة.

السؤال المقصود منه هو ��ف�ة اخت�ار الموارد اللازمة المستخدمة في الإنتاج، وهذا #یف یتم الإنتاج؟ 

  واخت�ار أسلوب الإنتاج المناسب.

 في تحق�قه التي ساهمت أفراد المجتمعتوز.ع الناتج على  التي یتم بها ك�ف�ةالو�شیر إلى لمن الإنتاج؟ 

  .وتحدید المستفیدین منه

نا ؟ والمقصود هللموارد مع استخدام أفضل أسلوب إنتاج متاح #�ف�ة ضمان تحقیO الاستخدام الكامل

  ضرورة التشغیل الكامل للموارد 'ما �سمح بإنتاج السلع 'استخدام �ل الإم�ان�ات المتاحة للإنتاج.
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؟  و.ؤ�د هذا السؤال على ضرورة استقرار الأسعار 'ما #�ف�ة ضمان استقرار القوة الشرائ�ة لوحدة النقود

  التوقعات. �سمح 'استقرار

و�شیر هذا إلى الطب�عة الحر��ة للاقتصاد والتي یواكبها ز.ادة #�ف�ة ضمان استمرار النمو الاقتصاد?؟ 

الس�ان و'التالي تزاید الاحت�اجات والحاجات، ومن ثم ظهور الحاجة إلى ز.ادة الإنتاج في مقابل ز.ادة 

  .تحسین أسالیب الإنتاج المستخدمة الطلب على الاستهلاك، وذلك بز.ادة حجم الموارد المتاحة أو

II-310 تحلیل المش�لة الاقتصاد�ة من خلال العناصر التال�ة ن�م� : المش#لة الاقتصاد�ة ر) عناص:  

والتي لا �م�ن حصرها بدقة لأنها متزایدة ومتنوعة ومتجددة، حیث أن الفرد عندما  تعدد الحاجات الإنسان�ة:-أ

�ش'ع مجموعة من الحاجات التي �ان یرغب في اش'اعها في الماضي یجد نفسه متطلعا مرة أخر( لإش'اع 

ة �ك نظرا لتطور المجتمعات الإنسانلذحاجات أخر( وعندما �صل الى اش'اعها تظهر أمامه حاجات أخر(، و 

  وز.ادة وسائل الاتصال وتطورها.

و�قصد بها عدم �فا�ة الموارد الموجودة لإش'اع �ل الحاجات الإنسان�ة في وقت واحد، وتعتبر  ندرة الموارد:-ب

ه الندرة ذن ه، �ما ألإش'اعهالك لعدم تناسب الموارد المتاحة 'الحاجات التي �سعى الانسان ذه الندرة نسب�ة و ذه

 .ناشئا نتیجة ظروف طب�ع�ة لا �ستط�ع الانسان التح�م فیهاقد ��ون مصدرها 

II-4الموارد ف) تعر� :  

صول یجب على الأفراد تحمل تكالیف معینة من أجل الح لذا ،والمحدود�ةتتسم الموارد الاقتصاد�ة 'الندرة النسب�ة 

  و�لما �ان هذا المورد أكثر ندرة �لما زاد الطلب عل�ه و�لما ارتفع ثمنه. على هذه الموارد،

  الاقتصاد�ة والموارد غیر الاقتصاد�ة. نوعین: المواردو�م�ن تقس�م الموارد إلى 

II-4-1(  الموارد الاقتصاد�ة الوسیلة التي یتم من خلالها إش'اع الحاجة الإنسان�ة  رتعتب : الاقتصاد�ة دالموار

  :11ومعالجة المش�لة الاقتصاد�ة إذا تم استخدامها وتوظ�فها 'ش�ل رشید، وتنقسم إلى قسمین

  :وتنقسم إلى عنصر.ن الموارد ال�شر�ة:-1

 مل �ل، حیث �شخل_ المنفعة وز.ادتها إلىیؤد$  �ان ف�ر.ا أو جسد�ا�مثل المجهود الإنساني سواء  :العمل-

ه مقابل مساهمتعنصر العمل �حصل على أجر  فان الإنتاج�ة، وfذلك الوحدات داخل من العمالة المستخدمة

  في العمل�ة الإنتاج�ة. 

وذلـك 'اسـتخدام  ،بإدارة وتنظ�م العمل�ة الإنتاج�ة بهدف تحقی_ الرfحفي الشخص الذ$ �قوم  لیتمث تنظ�م:ال-

زء أو ، حیث س�حصل المنظم على جفي سبیل إنتاج السلعة أو الخدمة الفن�ة والإدار.ة المتوفرة لد�ه المهارات

  .الإنتاج�ة وتنظ�م العمل�ةمساهمته في إدارة  نس'ة من الأرfاح لقاء

  : المالمصدرها الطب�عة وتشمل عنصر$ الأرض ورأس  ن و��و  : الطب�ع�ةالموارد -2
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والمصانع وغیرها من الأصول التي صنعها الإنسان ، الآلات المعـدات المجتمع منرصید هو  :رأس المال

لعائد ا ، وfذلك فإن عنصر رأس المال س�حصل على مقدار نقد$ �سمىل�ستعین بها في العمل�ات الإنتاج�ة

   مقابل مساهمته في العمل�ة الإنتاج�ة.

على سطح الأرض وما في 'اطنها من مصادر طب�ع�ة  ةجم�ع الموارد الطب�ع�ة المتواجد بها �قصد :الأرض-

، �المعادن والأحجار والأراضي المستخدمة في الزراعة والصناعة لإنتاج السلع والخدمات �م�ن استخدامها

 ي�سمى 'الر.ع نظیر مسـاهمته فر العنص المتحصل عل�ه من هذاالمبلغ  ولهذا فإن ذلك،والس�ن إلى غیر 

  العمل�ة الإنتاج�ة.

II-4-2(  حاجات �ل  لإش'اع وهي الموارد المتوفرة في الطب�عة 'ش�ل �بیر تكفي : الاقتصاد�ةغیر  دالموار

   وتعرف 'السلع الحرة مثل الهواء، الم�اه وأشعة الشمس... الناس،

 III- حل المش#لة Tالاقتصاد�ةأنما :  

صة لحل نظام أدواته وأسالی'ه الخاة 'اختلاف النظام السائد، فلكل تختلف أسالیب مواجهة المش�لة الاقتصاد�

هذه المش�لة، فالأسالیب التي �ستخدمها النظام الرأسمالي تختلف عن الأسالیب التي �ستخدمها النظام 

الاشتراكي، فل�س هناك حلا واحدا للمش�لة الاقتصاد�ة وإنما هناك مجموعة من الحلول تختلف 'اختلاف النظم 

  الاقتصاد�ة.

أسالیب متعددة لإدارة الأنشطة ال'شر.ة المال�ة والخدم�ة، تهدف إلى تخفیف العبء النظم الاقتصاد�ة هي و 

  .12الناتج من تزاید الاحت�اجات في ظل ندرة الموارد أو عدم القدرة على الاستفادة منها 'الش�ل المناسب

III-1( صادالاقت هذا النظام نظام السوق الحر، و�عتمد مصطلحعلى هذا النظام �ذلك  _و�طل : الرأسمال�ة$ 

 ، ومن أهم م'ادئه المنافسة الحرة وعدم تدخلعلى آل�ة السوق في تحدید توازنه من خلال قو( الطلب والعرض

  الدولة في النشا� الاقتصاد$.

وقد ر�ز النظام الاقتصاد$ الرأسمالي على قدرة الفرد على تحقی_ أفضل مستو( من الإنتاج والتشغیل الكامل 

، أ$ عدم وجود رقا'ة الدولة على الأسعار والإنتاج، تاج دون تدخل الدولة إلا في ص�غة حدودهالعناصر الإن

                                                                                .13فقد انحصر دورها في الأمن والدفاع والقضاء

 III-2مسئولو الح�ومة ��ف�ة استغلال موارد المجتمع لإنتاج سلع نظام اقتصاد$ 'موج'ه �قرر  : ) الاشتراك�ة

  .14وخدمات معینة

  . 15أو هو تنظ�م مؤسسي تملك ف�ه الح�ومة جم�ع الموارد الرئ�س�ة، وتوجه العمالة وفقا لخطة مر�ز.ة معینة

الأول والأخیر  ر�ما أن الاشتراك�ة نظام تتبنى م'ادئه التنم�ة الشاملة للدولة، والتي تكون الح�ومات هي المس�ط

على  و�قوم مبدأ النظام الاشتراكي على �ل الممتلكات، وتتحدث 'اسم الشعب في محاولة لمناهضة الرأسمال�ة.

ضرورة الملك�ة العامة لوسائل الإنتاج ومنع الأفراد من ذلك، و.تح�م في ذلك الجهاز المر�ز$ للتخط�J الذ$ 

  16العمل والسلع وتوز.ع الأرfاح. �قوم بوضع خطة شاملة محددة بزمن و�سعى لتوفیر
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 III-3( ینته  ةع'ار  : الإسلامي مالنظاfالتي ورد ف�ه نص �تاب الله و pعن مجموعة من الأصول والم'اد

ام عملي هو نظ نالاجتماع�ة. إذ، لتحق_ مبدأ العدالة السنة النبو�ة واستن'طها الفقهاء منهما وأجمعوا عل�ه

  .17وممارسة شاملة تطب�ق�ة في �ل مجالات الح�اة لكل زمن وم�ان

 IV- قتصاد$ �ضم فرعین رئ�سیین هما التحلیل الا الاقتصاد$التحلیل  نإ : والجزئيالتحلیل الاقتصاد? الكلي

  وهما �ش�لان مع 'عضهما الفرعین المتكاملین للنظر.ة الاقتصاد�ة. الجزئي والتحلیل الاقتصاد$ الكلي

سواق، وذلك الأ تر�ز على الاقتصاد، حیثبدراسة الوحدات الفرد�ة في  هتم: یالجزئي الاقتصاد? ل) التحلی1

، و'التحدید المستهلكین، المنتجین، فالاقتصاد الجزئي یدرس وحدات التي تدخل في هذه الأسواقمن خلال ال

  .نظر.ة السعر والمستهلك، وتوازن المنتج في الأسواق المختلفة

، تعرف على أنها ع'ارة عن تحلیل العلاقات الفرض�ة بین المتغیرات الكل�ة يوالت الكلي:لتحلیل الاقتصاد? ) ا2

وتهتم 'المتغیرات الاقتصاد�ة الكل�ة مثل إجمالي الناتج الوطني، المستو( العام للأسعار، مستو( التشغیل 

   .والاستخدام التام، عرض النقود، مخزون رأس الأموال، مستو( الاستهلاك، و�ذا الادخار، الاستثمار

V- علاقة علم الاقتصاد �العلوم Uالأخر :  

  : 18هناك علاقة وطیدة بین علم الاقتصاد و'ق�ة العلوم الأخر(، وف�ما یلي نتعرض لأهمها

المشاكل  رفأكث ،الس�اسةعلاقة وث�قة بین علم الاقتصاد وعلم  كهنا الس�اسة:علم الاقتصاد �علم  ة) علاق1

، لذا لابد أن ��ون على إلمام ومعرفة ب'عض المسائل الاقتصاد�ة، التي یواجهها الس�اسي هي مشاكل اقتصاد�ة

�ما یجب عل�ه �ذلك معرفة 'عض القوانین والتشر.عات لكي یبني تحل�لاته في معالجة 'عض المسائل الاقتصاد�ة 

  'ما یتناسب مع طب�عة النظام الس�اسي القائم.

العلاقة  هذه وتبدو ،الإدارةعلاقة وث�قة بین علم الاقتصاد وعلم  كهنا الإدارة:علم الاقتصاد �علم  ةقعلا )2

( هدف المنتج، ومن جهة أخر �ون عنصر التنظ�م �عتبر أحد عوامل الإنتاج المستخدمة للوصول إلى  واضحة

ودرا�ة 'العدید من المسائل الاقتصاد�ة التي تواجهه في ح�اته العمل�ة،  ملابد للمدیر الجید أن ��ون على عل

  لإدار.ة.ا�ما لابد على الاقتصاد$ أن ��ون على علم ومعرفة 'العدید من المسائل 

علم الاقتصاد 'السلوك الإنساني مثل علم النفس، فال'احث  میهت النفس:علم الاقتصاد �علم  ةعلاق )3

على رغ'ات الأفراد ومیولهم نحو سلعة معینة دون غیرها من أجل  الاطلاع إلىالاقتصاد$ في حاجة ماسة 

ما أن ضغJ � توج�ه الموارد المحدودة لإنتاج تلك السلع دون غیرها من أجل تلافي التبذیر في الموارد النادرة،

الاقتصاد�ة قد تدفع 'عض الأفراد إلى الاتجاه نحو سلو��ات قد تتنافى حتى مع القوانین السائدة أو  العوامل

  سلوك غیر مقبول اقتصاد�ا أو اجتماع�ا.
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الر.اض�ات وسیلة هامة من وسائل الاستنتاج العلمي، ولقد  رتعتب الر�اض�ات:علم الاقتصاد �علم  ةعلاق )4

شاع استعمالها على نطاق واسع في الوقت الحاضر لتوض�ح 'عض الظواهر الاقتصاد�ة أو التنبؤ بها مستق'لا، 

�ما أن للر.اض�ات الفضل الأول للاستفادة من الدراسات الإحصائ�ة التي لم �عد لأ$ اقتصاد$ الاستغناء عنها 

  الات استقراء الوقائع الاقتصاد�ة والتنبؤ العلمي الدقی_ 'مستقبلها وهو ما �عرف حال�ا 'الاقتصاد الق�اسي.في مج

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   :الفصل التمهید?أسئلة 
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I- وجودهتصح�ح الخطأ في حالة  خطأ معأجب �صح�ح أو :  

  خ)(؛ الاقتصاد�ةفي الموارد  الندرة المطلقةمن أهم أس'اب المش�لة الاقتصاد�ة هو -1

  .في الموارد الاقتصاد�ة الندرة النسب�ة                                          

  ص)(؛ متفاوتةلاقتصاد�ة ولكنها بدرجات جم�ع الدول تعاني من المشاكل ا-2

  (خ)؛ل)الماالأرض ورأس (�شر�ة العمل والتنظ�م)، وموارد (طب�ع�ة موارد تنقسم الموارد الاقتصاد�ة إلى -3

  )العمل والتنظ�م(�شر�ة  د)، وموار الأرض ورأس المال(طب�ع�ة موارد  إلى                            

  )ص( �ة؛هائواللانالإنسان�ة المتعددة  ت�اجاتالاحمقابلة  فيالموارد على ندرة  الاقتصاد�ةالمش�لة  تقوم-4

  خ)( ؛الكليالتحلیل الاقتصاد? عند دراسة سلوك الفرد من الناح�ة الاقتصاد�ة فان ال'احث قد ات'ع -5

  .التحلیل الاقتصاد? الجزئي قد ات'ع فان ال'احث                                                 

  (ص)؛�عد أحد فرع�هالجزئي عن علم الاقتصاد و  الاقتصادیتفرع -6

  خ)( ؛النقودتوفیر أكبر قدر من من مفاه�م علم الاقتصاد القدرة على -7

  .لإنفاقها التعرف على الطر�قة الصح�حة معالنقود  توفیرالقدرة على                             

II-اختر الإجا�ة الصح�حة  

  یلي: من الخصائص الأساس�ة للنظام الاشتراكي ما-1

ة المشار.ع الإستراتیج�-ج  وسائل الإنتاج ملك�ة عامة وخاصة -ب   للدولةجم�ع وسائل الإنتاج ملكا -أ   

  �ملكها الأفراد

  السبب الرئ�سي للمش�لة الاقتصاد�ة یتمثل في:-2

  محدود�ة الحاجات  -ج            الندرة النسب�ة للموارد-بالندرة المطلقة للموارد   -أ   

  :التحلیل الاقتصاد$ الجزئي هو-3

 .الاقتصاد�ةدراسة السلوك الاقتصاد$ لكل الوحدات   -أ

 .مجزأة زمن�ةفي فترة  الاقتصاد�ةسلوك والوحدات  دراسة-ب

 .حداعلى  اقتصاد�ةسلوك �ل وحدة  دراسة-ج

  .في المجتمع مثل التضخم وال'طالة والر�ود الاقتصاد�ة المتغیراتسلوك  دراسة-د

  :من عناصر الإنتاج-4

  جم�ع ما سب_-درأس المال    -ج  التنظ�م -الأرض    ب-أ

  

  :نتیجة الاقتصاد�ةتنشأ المش�لة -5
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  .موارد محدودة وحاجات محدودة-أ   

  .موارد محدودة وحاجات متعددة-ب  

  .موارد متعددة وحاجات متعددة-ج  

  .�ل ما سب_-د 

  :هي من اهتمامات سلوك المستهلك دراسة-6

  الاقتصاد الدولي-ج   الاقتصاد الجزئي-الكلي بالاقتصاد -أ   
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 الأولالفصل 

 نظر�ة الطلب والعرض
 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

I-نظر�ة الطلب  
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  .هاومختلف المتغیرات التي تؤثر فیمن خلال دراستنا للطلب سنحاول تحدید العلاقة بین الكم�ة المطلو'ة 

I-1( الطلب فتعر� :  

في شرائها عند سعر معین خلال فترة زمن�ة معینة على أن المشترون  یرغبهو مجموع السلع والخدمات التي 

   تكون الرغ'ة مدعمة 'القدرة الشرائ�ة.

و.جب التمییز بین الطلب والرغ'ة في الشراء أو الاقتناء، فالرغ'ة في الحصول على سلعة أو خدمة ما لا تكفي 

 شرائ�ةى طلب مؤ�د لا بد أن تقترن 'القدرة اللوحدها لتش�ل طل'ا 'المعنى الاقتصاد$، ولكي تتحول الرغ'ة إل
19. 

�ما �عرف الاقتصادیون الطلب على سلعة أو خدمة معینة 'أنه الكم�ة التي ��ون المشترون على استعداد 

لشرائها من هذه السلعة أو الخدمة بثمن معین وفي زمن معین، حیث تمثل الكم�ة المطلو'ة �م�ة معینة عند 

  �مثل الكم�ات المختلفة عند مختلف الأسعار. ثمن معین، أما الطلب ف

  :20من خلال هذا التعر.ف �م�ن أن نمیز بین أرfعة خصائص للطلب

أن المقصود 'الطلب هو الطلب الكلي للمشتر.ن، أ$ مجموع الطل'ات الفرد�ة، فالطلب الفرد$ وحده لا  •

المقارنة مع في السوق، فهو '�عتد 'ه عند دراسة الأسعار، لأنه ل�س له تأثیر على السعر الذ$ یتحدد 

 الطلب الكلي ��ون في منتهى الصغر فلا �حدث تأثیر.

یجب أن ��ون الطلب مصحو'ا 'القدرة على الدفع ول�س مجرد الحاجة التي �حس بها الشخص أو  •

الرغ'ة المجردة للحصول على السلعة، أ$ أن الطلب یجب أن تدعمه قوة شرائ�ة للحصول على السلعة 

 ن السوق.أو الخدمة م

یجب أن ��ون الطلب مرت'طا 'السعر والمدة لان الطلب على السلعة یتوقف على السعر، فإذا انخفض  •

السعر أو ارتفع فان ذلك یؤد$ إلى حدوث تغیر في الكم�ة الكل�ة التي �طلبها مجموع المستهلكین، 

تلف طل'ه في یوم یخ�ذلك یجب أن یرت'J الطلب 'المدة، لان المدة شر� ضرور$، ذلك أن مقدار ما �

عما �طلب في أسبوع أو سنة، فإذا أردنا تحدید الكم�ة المطلو'ة من سلعة معینة فعلینا أن نحدد المدة 

 التي �حدث فیها الطلب.

أن �شتمل الطلب على �افة منتجات فرع إنتاجي أو صناعة 'أكملها ول�س على منتجات مشروع فرد  •

  داخل هذا الفرع أو الصناعة.

I-2( الطلب تمحددا :  

  الطلب، وتنقسم الى:التي تؤد$ إلى ز.ادة أو انخفاض  یتأثر الطلب 'مجموعة من العوامل

I-2-1( فيالمحددات التي �م�ن ق�اسها �م�ا، وتتمثل  يوه : الكم�ة تالمحددا :    

لسلعة اعلاقة ع�س�ة بین الكم�ة المطلو'ة من سلعة ما وسعرها حیث �لما ارتفع سعر  كهنا السلعة:سعر  �

  انخفضت الكم�ة المطلو'ة منها والع�س صح�ح.
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ز.ادة الدخل الفرد$ للمستهلكین إلى ز.ادة قدرتهم الشرائ�ة و'التالي شراء �م�ات أكبر  $یؤد الفرد?:الدخل  �

العلاقة الطرد�ة بین الدخل والطلب تكون في حالة السلع  وهذه ،الأسعارمن السلع عند المستو( ذاته من 

 ،الطلبو العاد�ة، أما في حالة السلع الردیئة أو ما �سمى �ذلك السلع الدن�ا تكون العلاقة ع�س�ة بین الدخل 

 عند ز.ادة الدخل فان الطلب على هذه السلع ینخفض. حیث

  

  
  علاقة               سلعة ردیئة                                            

  ع�س�ة                

  
  علاقة                  

  طرد�ة                سلعة عاد�ة                                          

  

  أسعار السلع البدیلة والم#ملة: �

 'معنى آخر السلع التي الطلب، أوالأخر( عند �م�ن إحلال إحداها محل  التي السلع يه :البدیلةالسلع 

  حاجة معینة لد( المستهلك مثل الشا$ والقهوة.على إش'اع  تتنافس

عند ارتفاع سعر السلعة الأصل�ة(القهوة) فان الكم�ة المطلو'ة منها تنخفض مما یؤد$ إلى ز.ادة الطلب على 

لي الكم�ة المطلو'ة منها تزداد و'التاالسلعة البدیلة(الشا$)، وفي حالة انخفاض سعر السلعة الأصل�ة فان 

  ینخفض الطلب على السلعة البدیلة.

  القهوة والشا$)(البدیلة والش�ل الب�اني التالي یوضح العلاقة بین السلع 

  الطلب على السلع البدیلة

        Qd $الشا  

  علاقة طرد�ة  

  

  

    Pالقهوة                               

  

  .القهوة والس�ر لالمستهلك. مثتستعمل معا لإش'اع حاجة معینة لد( التي  السلعهي  :السلع الم#ملة

عند ارتفاع سعر السلعة الأصل�ة(القهوة) فان الكم�ة المطلو'ة منها تنخفض مما یؤد$ انخفاض الطلب على 

'التالي و  السلعة الم�ملة(الس�ر)، وفي حالة انخفاض سعر السلعة الأصل�ة فان الكم�ة المطلو'ة منها تزداد

  یرتفع الطلب على السلعة الم�ملة.

  R 

Qd 
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  والش�ل الب�اني التالي یوضح العلاقة بین السلع الم�ملة

    علاقة ع�س�ة       

                        

  

  

  

ة، حیث لتلك السلع المستهلكینبین الكم�ة المطلو'ة من �ل سلعة وعدد  طرد�ةتوجد علاقة  عدد الس#ان: �

لتلك السلعة وتنخفض الكم�ة المطلو'ة من  المستهلكینالكم�ة المطلو'ة من �ل سلعة �لما زاد عدد  تزداد

 على حجم ةأساس�'صفة  المستهلكینلتلك السلعة، �عتمد عدد  المستهلكینسلعة �لما انخفض عدد  �ل

 ض�ما أن الانخفا ،المستهلكیني عدد ف ینتج عنها ارتفاع في عدد الس�ان الز.ادةث أن حی الس�ان،

  .المستهلكینانخفاض في حجم یؤد$ الى في حجم الس�ان 

ك له أثر البنو  من عقارات وأراضي وأسهم وسندات وحسا'ات في لأفرادا �متلكهإن ما  ثروة المستهلكین: �

في  ز.ادةتالي الإنفاق و'الز.ادة إلى  یؤد$الثروات  فز.ادةوعلى طلبهم على السلع،  المستهلكینعلى إنفاق 

  .على السلع إلى نقص في الإنفاق ونقص في الطلب یؤد$الطلب، ونقص الثروات 

I-2-2( وهي المتغیرات التي لا �م�ن ق�اسها، ولكن لها تأثیرات على الطلب، وتتمثل  النوع�ة تالمحددا :

 : في

لیها في المستقبل س�قلل من الطلب عإذا توقع المستهلك انخفاض سعر السلعة في  المستهلكین:توقعات  �

قع ، أما إذا تو ض الطلبذا سینخفfهو  ،أكبرعلیها في المستقبل '�م�ات  الحاضر من اجل الحصول

  .ضررتفع الطلب علیها في الحافي المستقبل أو نفاذها من السوق سی المستهلك ارتفاع سعر السلعة

علاقة طرد�ة بین أذواق المستهلكین والطلب على السلعة، فإذا تغیر ذوق  كهنا المستهلكین:أذواق  �

ل�س لانخفاض سعرها وإنما 'سبب تغیر ذوق  وهذا علیهاالمستهلك لصالح سلعة معینة یز.د الطلب 

المستهلك، أما إذا تغیر ذوق المستهلك لغیر السلعة ینخفض الطلب علیها، وتعتبر أذواق المستهلكین من 

 النوع�ة غیر الخاضعة للق�اس العدد$ لذلك �صعب تحدید أثرها.المحددات 

'عض السلع یز.د الطلب علیها في فصول معینة و.نخفض خارج هذه الفصـول هناك مثلا  العوامل المناخ�ة: �

  .�الأل'سة الصوف�ة وأجهزة التدفئة یزداد الطلب علیها في فصل الشتاء و�قل في فصـل الصیف

I-3( الطلب ةدال :  

الطلب  (المتغیر التا'ع) ومحددات من سلعة ما الكم�ة المطلو'ة التي ترJf الر.اض�ة دالة الطلب العلاقة توضح

  ، و�م�ن التعبیر عنها على النحو التالي:المتغیرات المستقلة)(
                                     ��� = �(��, �	, 
 , �)  

Px السكر 

القهوة   Px  
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 QDx الكم�ة المطلو'ة من السلعة:x 

Px:  سعر السلعةx 

Py:  )أسعار السلع الأخر 

G: .أذواق المستهلكین 

العوامل  مع تثبیت لتغییر أحد العوامللهذا نلجأ لا �م�ن دراسة دالة الطلب عندما تكون �ل العوامل متغیرة، 


��  وتأخذ دالة الطلب الش�ل الم'سJ التالي:الأخر(،  =  � −  ��� 
  أن:حیث 

 a المطلو'ة من السلعة عندما ��ون سعرها معدوم، أ$ هي الكم�ة المطلو'ة التي لا تتأثر : �عبر عن الكم�ة

  'السعر.

b: .(میل دالة الطلب) مقدار التغیر في الكم�ة المطلو'ة من السلعة والناتج عن تغیر السعر بوحدة واحدة 

=b          أ$ أن:
Δ�
Δ� = ���� < 0                     

I -4( الطلب ن قانو :  

 �مثل قانون الطلب العلاقة الع�س�ة بین السعر والكم�ة المطلو'ة من سلعة ما مع ث'ات العوامل الأخر( للطلب،

حیث عند ارتفاع سعر السلعة فان الكم�ة المطلو'ة منها سوف تنخفض، وعند انخفاض سعر السلعة فان الكم�ة 

  المطلو'ة منها سوف ترتفع.

 :و#م�ة الطلبتفسیر العلاقة الع#س�ة بین السعر 

  :21یرجع سبب وجود العلاقة الع�س�ة بین الكم�ة المطلو'ة من سلعة ما وسعرها إلى أثر.ن

في مقدار التغیر في الكم�ة المطلو'ة من السلعة نتیجة تغیر سعرها النسبي الناتج عن  لو.تمث :الإحلالأثر -

تغیر سعرها المطل_، والذ$ یجعل السلعة أرخص أو أغلى من السلع الأخر( البدیلة لها ف�قوم المستهلك بإحلالها 

  محل السلع الأخر( أو إحلال السلع الأخر( محلها.

للمستهلك  يلتغیر في الكم�ة المطلو'ة من السلعة 'سبب تغیر الدخل الحق�قعن مقدار ا رو�عب :الدخلأثر -

 يالناتج عن تغیر سعرها المطل_، فعندما ینخفض سعر السلعة مع ث'ات العوامل الأخر( یز.د الدخل الحق�ق

 يو��ون أثر الدخل في نفس اتجاه أثر الإحلال ف، هذه السلعة، والع�س صح�ح للمستهلك، و.ز.د طل'ه على

  لذا �ص'ح منحنى الطلب سالب المیل. حالة السلع العاد�ة و�عملان في ع�س اتجاه تغیر السعر

  جدول الطلب الكم�ات المختلفة من سلعة ما والأسعار المقابلة لكل وحدة. ل�مث :الطلبجدول 

حور م(العمود$ ع'ارة عن توض�ح ب�اني لعلاقة الطلب 'حیث �مثل السعر على المحور  :منحنى الطلب

ى لطلب �خJ منحن أو حتمحور الفواصل)، �م�ن أن یرسم منحنى ا(الأفقي التراتیب) والكم�ة على المحور 
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جهة  سفلالأ إلىار وتتحرك 'معنى أنها تبدأ أعلى ال�س الأسفل، منحن�ات الطلب تنحدر نحو �خJ مستق�م

  .ال�مین

��: لنفرض أن دالة الطلب لمستهلك على الش�ل التالي: مثال = 6 − ��  

  إعداد جدول الطلب- :لمطلوبا

  رسم منحنى الطلب-           

 xجدول الطلب للسلعة -1

   

  

 منحنى الطلب-2

                     

�لما انخفضت الكم�ة المطلو'ة من هذه السلعة، حیث  xالسلعة من خلال المنحنى نلاحc أن �لما ارتفع سعر 

.وهذه 30انخفضت الكم�ة المطلو'ة إلى  5، وعند ارتفاع السعر إلى �50انت الكم�ة المطلو'ة  1عند السعر 

  العلاقة الع�س�ة بین السعر والكم�ة المطلو'ة �عبر عنها 'قانون الطلب.

  التغیر في الكم�ة المطلو�ة والتغیر في الطلب:

إلى ز.ادة  الطلب، أ$ یجب تمییز الأس'اب التي تؤد$والتغیر في لمطلو'ة یجب التفرقة بین التغیر في الكم�ة ا

  أو نقصان الكم�ة المطلو'ة عن تلك التي تؤد$ إلى ز.ادة أو نقصان الطلب: 

 ثرة فيؤ الم الأخر( السعر فقJ مع ث'ات العوامل  في تغیر حدث إذا المطلو�ةتغیر في الكم�ة ��ون هناك 

  تمددا أو ان�ماشا. أخر(  إلىمن نقطة  الطلب، فیتم الانتقال على نفس منحنى الطلب

غیر سعر  الطلب العوامل المؤثرة في نتیجة التغیرات التي تطرأ على �ل أو أحدف��ون  الطلبالتغیر في أما 

 إما ،طلبالانتقال منحنى  إلىیؤد$  ا. مم)دخل المستهلكین أو أذواقهم أو تغیر أسعار السلع الأخر( (السلعة 

  .الطلب نقصان ال�سار في حالة إلى أو الطلب ز.ادةال�مین في حالة  إلى

0

1

2

3

4

5

6

1 2 3 4 5 6

6 5  4  3  2  1  Px  

0 1  2  3  4  5  Qdx 

Qdx 

Px 
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  ولذلك �م�ن القول أن ش�ل منحنى الطلب �حدده السعر أما م�انه فتحدده العوامل الأخر(.

  

  

  

  

                                 

ف�مثل منحنى الطلب في حالة ز.ادة  1Dمنحنى الطلب مع 'قاء العوامل الأخر( ثابتة، أما  Dحیث �مثل  

ف�مثل منحنى الطلب في حالة نقص الطلب نتیجة  2Dأما  ،الطلب نتیجة وجود تغیر في أحد العوامل الأخر( 

 حدوث تغیر في أحد العوامل الأخر(.

  غیر الطلب:والجدول التالي یوضح أهم العوامل التي تؤد$ إلى ت

  التي تؤد$ إلى انتقال منحنى الطلب لالعوام ):01الجدول رقم(

 انتقال منحنى الطلب إلى ال�مین انتقال منحنى الطلب إلى ال�سار

  عدد المستهلكینز.ادة  مستهلكین ال عدد انخفاض

  المستهلكیندخول ز.ادة  مستهلكین ال دخول انخفاض

 مستهلكین الأذواق  انخفاض

 مستهلكین التوقعات  انخفاض

 بدیلة السلع الأسعار  انخفاض

 الم�ملةسلع لأسعار ا ارتفاع
 

  أذواق المستهلكینز.ادة 

 مستهلكین الز.ادة توقعات 

 بدیلة السلع الأسعار  ارتفاع

 الم�ملةسلع لانخفاض أسعار ا
 

I-5( ع'ارة عن مجموع طل'ات الأفراد من السلعة  :السوقيالطلبx  عند المستو�ات المختلفة للسعر في فترة

زمن�ة معینة، لذلك فالطلب السوقي �عتمد على نفس العوامل المحددة للطلب الفرد$ إضافة إلى عدد المستهلكین 

  .بهذه السوق 

مجموع منحن�ات طلب المستهلكین على سلعة من السلع عند المستو�ات  لسوقيمنحنى الطلب ابینما �مثل 

خلال فترة زمن�ة محددة، و.تم اشتقاقه 'النس'ة لسلعة ما أو خدمة ما من خلال الجمع الأفقي المختلفة للسعر 

  لمنحن�ات الطلب الفرد$ عند سعر معین لجم�ع طالبي هذه السلعة.

  تحدید دالة الطلب السوقي یختلف ف�ما لو �انت دوال الطلب الفرد�ة متماثلة أو غیر متماثلة. إن

Qx 

Px 

D 

D1 

D2 
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��یلي: �انت دوال الطلب الفرد�ة متماثلة فان الش�ل العام لهذه الدالة ��ون �ما إذا-أ = �. ���    

  حیث:

n:  .تمثل عدد المستهلكین  

Qdx.$دالة الطلب الفرد : 

���: لمستهلك �مایليلتكن لدینا دالة الطلب الفرد$  :)01(مثال = 8 − ��   

  مستهلك. 50مع العلم أنه یوجد في هذه السوق 

  أوجد دالة الطلب السوقي؟-1

  الحل


��  مستهلك في السوق فان دالة الطلب السوقي تأخذ الش�ل التالي: 50مع العلم أنه یوجد  = 50(8 − ��)  

 = 400 − 50��                    

QDX  یلي: اذا �انت دوال الطلب الفرد�ة غیر متماثلة فان الش�ل العام لهذه الدالة ��ون �ما-ب = ∑. Qdx  

                                                                       =Qdx1 + Qdx2 +Qdx3 … … . . Qdxn                                                                                                  

أخذت دوالهم  حیث A B Cون من ثلاث مستهلكین كیت Xافترضنا أن الطلب على السلعة  اإذ :)02(مثال

QdA  الفرد�ة الش�ل التالي:  = 10 − 2P  QdB = 5 − P  QdC = 15 − 3P  

QD   جمع دوال الطلب الفرد�ة حیث:دالة الطلب السوقي نقوم ب ولإیجاد = QdA + QdB + QdC  

      = 10 − 2P + 5 − P + 15 − 3P 

      =30 − 6P  

I-6(  الطلباستثناءات قانون :  

وجود علاقة طرد�ة بین الكم�ات المطلو'ة من سلعة ما أو خدمة ما وأسعارها، توجد حالات استثنائ�ة تؤد$ إلى 

  :22وتتمثل هذه الحالات في

ما �سمى 'السلع التمییز.ة وهي التي �حب 'عض الأفراد الحصول علیها رغ'ة في التمیز والانفراد�ة،مثل  •

ع ثمن هذه السلع إلى ز.ادة الطلب علیها حیث تفقد إغراءها الجواهر والحلي الغال�ة، حیث یؤد$ ارتفا

 �مصدر للت'اهي أو التمیز 'أن تص'ح في متناول ید عدد أكبر من المستهلكین.
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 فإنهم لن ،امهلكون ز.ادة عرض سلعة المست توقع إذا نقص أو الز.ادة في عرض السلعة مستق'لا،ال توقع •

 تق'لاالحصول علیها مس من أجلمن طلبهم علیها وذلك  س�قللون وانما  علیها في الوقت الحاضر، ا�قبلو 

 والع�س صح�ح. ،و�م�ات أكثر أقل سعر'

عند اعتقاد ال'عض أن ارتفاع السعر 'النس'ة لأ$ سلعة �قترن بتحسن نوعیتها وأن أ$ انخفاض في السعر  •

راء السلع التي على ش �قترن 'سوء النوع�ة ف�متنعون عن شراء السلع التي ��ون سعرها منخفضا و�قبلون 

 یرتفع ثمنها على ع�س قانون الطلب.

في حالة سلع ج�فن، فعند ارتفاع أسعار 'عض السلع الضرور.ة یؤد$ ذلك إلى ز.ادة الطلب علیها، أما عند  •

  انخفاض أسعارها ینخفض الطلب علیها.

 

 

 

 

 

 

  منحنى الطلب في حالة سلع ج�فن أو السلع التفاخر.ة.  

II-نظر�ة العرض  
II-1ند الأسعار ع التي �قبل ال'ائعون أو المنتجون في ب�عها السلع أو الخدمات مجموع وه : العرض ف) تعر�

 .ةنالمختلفة وخلال مدة زمن�ة معی

  :23أهمها عدة أس'ابهذا وتختلف الكم�ة المعروضة عن الكم�ة المنتجة، و.رجع ذلك الى 

أن إضافة جزء من الكم�ة المنتجة الى المخزون من هذه السلعة خلال فترة ما یؤد$ الى نقص الكم�ة  •

المعروضة عن الكم�ة المنتجة، سواء �انت هذه الإضافة الى المخزون لرغ'ة من المنتجین أو تنفیذا 

لتكو.ن احت�اطي من السلع لس�اسة الح�ومة بهدف المحافظة على مستو( معین من الأسعار أو 

  الاستراتیج�ة.

  �ما یترتب على تلف �م�ة من السلع المنتجة الى انخفاض الكم�ة المعروضة عن الكم�ة المنتجة. •

ان احتفا| المنتجین بجزء من السلع 'غرض الاستهلاك الذاتي ینتج عنه تراجع الكم�ة المعروضة  •

  و'التالي تكون أقل من الكم�ة المنتجة.

II-1 (العرض تمحددا :  

 Px 

Qd 

Qd Qd 

Px 

Px 



سكر فاطمة الزهراءد.                                                 مطبوعة في الاقتصاد الجزئي   

 

24 

 

الكم�ة المعروضة 'علاقة طرد�ة مع سعرها، ف�لما ارتفع سعر السلعة أو الخدمة زادت  Jترت' السلعة:سعر  �

انخفض السعر انخفضت الكم�ة المعروضة في  و�لما ،السوق الكم�ة التي یرغب المنتج في عرضها في 

  السوق.

العمل، الأرض، التنظ�م، رأس المال) المستخدمة (الإنتاج ارتفاع أسعار عوامل  دعن الإنتاج:أسعار عوامل  �

في إنتاج السلعة یؤد$ إلى ز.ادة تكالیف الإنتاج و'التالي انخفاض هامش رfح هذه السلعة فتنخفض الكم�ة 

عند انخفاض أسعار عوامل الإنتاج فان ذلك یؤد$ إلى تراجع تكالیف الإنتاج  السلعة أماالمعروضة من 

  لمعروضة.و'التالي ز.ادة الكم�ة ا

انع�س  �لما اجالإنتمستو( التقدم التقني والتكنولوجي المستخدم في  تطور ا�لم ):المستوU الفني(التقني �

ذلك على تكالیف الإنتاج و'التالي ز.ادة الإنتاج والعرض من السلعة، و�لما �ان المستو( التكنولوجي 

  المستخدم متدن ومتخلف وغیر �فء �لما انخفض عرض السلعة.

انخفاض أسعار السلع الأخر( مقارنة 'أسعار سلعة معینة، یت�ح للمنتج فرصة  نإ الأخرU:أسعار السلع  �

أكبر لتحقی_ أرfاح أكبر مقارنة 'منتجي السلع الأخر(، وهذا ما یدفعه إلى ز.ادة إنتاجه وز.ادة عرضه من 

  لعة معینة.السلعة، و�حدث الع�س في حالة انخفاض أسعار السلع الأخر( مقارنة 'سعر س

عدد المنتجین لسلعة ما یؤد$ إلى ز.ادة الكم�ات المعروضة من هذه السلعة، أ$  ةز.اد المنتجین:عدد  �

  هناك علاقة طرد�ة بین عدد المنتجین والكم�ات المعروضة من سلعة ما.

علاقة ع�س�ة بین الكم�ة المعروضة والضرائب المفروضة، فعند فرض ضرائب جدیدة أو  كهنا الضرائب: �

 لعرضافان ذلك یؤد$ إلى ز.ادة تكالیف الإنتاج و'التالي تراجع  على السلع ز.ادة معدلات الضرائب القائمة

سلع، أما في حالة إلغاء ضرائب معینة أو خفض معدلها فذلك یؤد$ إلى انخفاض تكالیف الإنتاج هذه المن 

  .عرضو'التالي ز.ادة ال

 ،عرض السلعة �لما قدمت الح�ومة إعانات للمنتجین لأن ذلك سیخفض من تكالیف الإنتاج دیز. الإعانات: �

 .العرض في الحالة الع�س�ة و.نخفض

ا �ان هدف المنظمة هو المحافظة ذأهداف المنظمة، فا عرض السلعة طرد�ا مع ریتغیالمنظمة:  هدف �

 ك یؤد$ الى ز.ادة الإنتاجلذعلى جزء معین من السوق المحلي وتصدیر جزء من السلعة الى الخارج، فان 

�انت المنظمة أقل استعدادا للدخول في أسواق جدیدة ولا تتحمل  إذا، أما و'التالي العرض لتلك السلعة

 .24نتاج و'التالي تراجع العرضیؤد$ الى انخفاض الإمخاطر جدیدة فان دلك 

لمخزون ا ز.ادةإلى  سیؤد$ ذلك ، فاناسعار سلعة ما في المستقبلالمنتجون ارتفاع توقع  إذا التوقعات: �

قبل و�لما توقعوا انخفاض السعر في المست في السوق، من هذه السلعة ةضو عر مال'التالي انخفاض الكم�ة و 

 .قل المخزون وزاد العرض
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اج الإنت ز.ادةإلى  یؤد$ ذلك فانسلعة ما  ملائمة لإنتاج المناخ�ةإذا ما �انت الأحوال  العوامل المناخ�ة: �

لعة س ملائمة لإنتاج غیر المناخ�ة�انت الأحوال  إذا، أما من هذه السلع ةالمعروضالكم�ة  ز.ادةو'التالي 

  .من هذه السلع ةالمعروضو'التالي انخفاض الكم�ة الإنتاج  تراجعإلى  یؤد$ ذلك فانما 

II-3العرض ة) دال :  

هي العلاقة الر.اض�ة التي توضح العلاقة بین الكم�ة المعروضة ومحددات العرض، و�م�ن �تابتها 'الش�ل 

Qs  التالي: = f(Px , Py , T , S … … … . ) 
 : تمثل الكم�ة المعروضة.Qsحیث:

Px السلعة نفسها. عر: س 

Py السلع الأخر(. ار: أسع 

T ئب: الضرا. 

S  :اتالإعان.  

Qs  وعندما نفترض ث'ات العوامل الأخر( المحددة للعرض، تص'ح دالة العرض على الش�ل التالي: = c + dpx   
  حيث:

C : مقدار ثابت  

Qs:  الكم�ة المعروضة من السلعةx 

Px  :  سعر السلعةx  

d  :ويحسب بالعلاقة: يمثل ميل منحنى العرض ويكون دائما موجب.و  

d=
Δ�8
Δ�  

II-4مع ث'ات العوامل الكم�ة المعروضة من السلعة طرد�ا مع سعر السلعة، بتتناس : العرض ن ) قانو 

  .الأخر( 

دد إلى دخول منتجین جبین السعر والكم�ة المعروضة إلى أن ارتفاع الأسعار یؤد$  لطرد�ةترجع العلاقة او

یزداد  منتجین جدد في السوق إلى السوق نتیجة الرfح الأعلى الذ$ یتحق_ من خلال السعر المرتفع، وfدخول 

الإنتاج و.زداد العرض، أما في حالة انخفاض السعر فذلك یؤد$ إلى انخفاض هامش رfح المنتج مما ینتج 

عنه تقلیل الإنتاج أو ز.ادة تخز.نه له 'سبب ضعف الحافز لد�ه، الأمر الذ$ یدفع المنتج إلى تقلیل العرض 

�م�ن أن یؤد$ إلى تعرض 'عض المنتجین إلى الخسارة  'سبب انخفاض السعر، �ما أن السعر المنخفض

 .25وخروجهم من السوق وfذلك ینخفض الإنتاج نتیجة لذلك، فینخفض العرض

  .ینةمختلفة وفي فترة زمن�ة مع عن جدول �مثل الكم�ات المعروضة في السوق عند أسعار ةع'ار  :العرضجدول 
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ع'ارة عن توض�ح ب�اني لعلاقة العرض 'حیث �مثل السعر على المحور العمود$ والكم�ة  :منحنى العرض

حو ، منحن�ات العرض تمیل ن�خJ منحن أو �خJ مستق�م ، �م�ن أن یرسم منحنى العرضالأفقيعلى المحور 

  جهة ال�مین. الأعلى إلى'معنى أنها تبدأ أسفل ال�سار وتتحرك  الأعلى

 مثال

  :المواليل��ن جدول العرض 

8  7  6  5  4  3  2  1  0  Px 

45  40  35  30  25  20  15  10  5  QSx  

  تمثیل منحنى العرض

  

خفضت و�لما انخفض السعر ان من خلال المنحنى نلاحc أنه �لما ارتفع السعر ارتفعت معه الكم�ة المعروضة،

 ،25إلى  20من ارتفعت الكم�ة المعروضة  4إلى  3معه الكم�ة المعروضة، فمثلا عند ارتفاع السعر من 

  والع�س صح�ح وهذا ما یدل على العلاقة الطرد�ة بین السعر والكم�ة المعروضة.

  :یجب التفرقة بین التغیر في الكم�ة المعروضة والتغیر في العرض

م الانتقال للعرض، فیت الأخر( تغیر السعر فقJ مع ث'ات العوامل  إذا تغیر في الكم�ة المعروضة��ون هناك 

  أخر(. إلىالعرض من نقطة  على نفس منحنى

ل منحنى انتقا إلىمما یؤد$  ف��ون عندما تتغیر أحد محددات العرض مع ث'ات السعر. التغیر في العرضأما 

ج حیث یز.د المنت العرض، نقصانال�سار في حالة  إلى أو العرض ز.ادةال�مین في حالة  إلى إما العرض،

  عرضه عند الأسعار المنخفضة. عرض سلعته عند الأسعار المرتفعة، بینما یخفض

  

  

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

5 10 15 20 25 30 35 40 45
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Qsx
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  S  

                   

   
        1           

  

  

  :والجدول التالي یبین حالات انتقال منحنى العرض

  أس�اب انتقال منحنى العرض ):02الجدول رقم(                               

  انخفاض العرض)(ال�سار انتقال منحنى العرض إلى   (ز�ادة العرض) منحنى العرض إلى ال�مین انتقال

  انخفاض أسعار عناصر الإنتاج-

  التطور الفني أو التكنولوجي-

  ارتفاع أسعار السلع البدیلة-

  فاض أسعار السلع الم�ملةخ_ان

  ز.ادة عدد المنتجین-

  الضر.'ة أو إلغائها معدل تخف�ض-

  إعانةمنح -

  أسعار عناصر الإنتاج ارتفاع-

  الفني أو التكنولوجي التخلف-

  أسعار السلع البدیلة انخفاض-

  أسعار السلع الم�ملة ارتفاع_

  عدد المنتجین انخفاض-

  رفع معدل القائمة منها أو  فرض ضرائب جدیدة-

  إلغاء الإعانة-

  

II-5 عن مجموع الوحدات الإنتاج�ة الفرد�ة التي یتكون منها سوق  رة: ع�ا )عرض السوق (الكلي  ض) العر

  .26سلعة معینة خلال فترة زمن�ة معینة عند مختلف الأسعار

ع'ارة عن التعبیر الب�اني الذ$ یوضح إجمالي �م�ة السلعة التي یرغب المنتجون في  :يعرض السوقال منحنى

ة الأسعار السائدة في السوق، مع افتراض ث'ات العوامل المؤثر إنتاجها أو ب�عها خلال فترة زمن�ة معینة في ظل 

  في العرض.

  

  

  

  

Px 

P2 

P1 

P 

Px 

Qs 

S1 

S2 S 

S 

Qs 
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  تمار�ن محور الطلب والعرض

I- وجودهأجب �صح�ح أو خطأ، مع تصح�ح الخطأ في حالة :  

  خ)(؛ أ�ضا علیها ز�ادة الطلبإن أثر ز.ادة الدخل على الطلب على السلع الردیئة ینع�س على -1

  علیها؛ انخفاض الطلبینع�س على                                                      

  خ)(؛ الطلبلكم�ة المطلو'ة والتغیر في لا یوجد فرق بین التغیر في ا-2

 ��ون و ، الطلب المؤثرة في الأخر( مع ث'ات العوامل  السعر تغیر تحدث عند المطلو�ةتغیر في الكم�ة ال

  أخر(. إلىمن نقطة  الطلبالانتقال على نفس منحنى 

غیر سعر  الطلب العوامل المؤثرة في نتیجة التغیرات التي تطرأ على �ل أو أحدف��ون  الطلبالتغیر في أما 

  ؛ال�سار إلى أوال�مین  إلى إما ،الطلبانتقال منحنى  إلىمما یؤد$ السلعة 

الانتقال من نقطة إلى أخر( على نفس منحنى الطلب 'سبب التغیر في سعر السلعة �سمى التغیر في -3

  ص)( المطلو'ة؛الكم�ة 

  ص)(؛ السلعارتفاع دخول المستهلكین یؤد$ إلى ز.ادة الكم�ات المطلو'ة لجم�ع -4

  خ)(؛ ثابتة��ون هناك تغیر في العرض عندما یتغیر السعر مع 'قاء العوامل الأخر( للعرض -5

  ث�ات السعر وتغیر أحد محددات العرض؛ عند                                  

  )خ (؛ المستهلكدخل طلب علیها إذا زاد ج�فن هي تلك السلع التي یزداد ال سلع-6

 ؛ السعرطلب علیها إذا زاد یزداد ال                                  

  خ)(؛ المستهلكینعدد من العوامل المؤثرة في العرض -7 

  عدد المنتجین؛                                    

  ص)(؛ الشرائ�ةالطلب الفعال هو الطلب الذ$ تتوفر ف�ه الرغ'ة والقدرة -8

  خ)(؛ العرضهي التي تح�م قانون  بین السعر والكم�ة المعروضة لع#س�ةالعلاقة ا-9

  الطرد�ة           

لعاد�ة ا ، فإن طل'ه على السلعالأخر( المحددة للطلب على حالها ، مع 'قاء العواملإذا ارتفع دخل الفرد-10

  )خ(؛ ینخفض

  . یرتفعفإن طل'ه على السلع العاد�ة 

 ص)الدخل والكم�ات المشتراة من سلعة ما؛( العلاقة بین یبین منحنى انجل -11

  )خ.؛(انتقال منحنى العرض إلى ال�سارانخفاض سعر السلعة المعروضة یؤد$ إلى -12

  ؛الانتقال على نفس المنحنى من نقطة إلى أخرU عند انخفاض سعر السلعة المعروضة ��ون 
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II- الصح�حةاختر الإجا�ة :  

  إذا ارتفع دخل المستهلك فان الطلب على السلع الردیئة:-1

  لا شيء مما ذ�ر-ی'قى ثابتا            ج-ج                ینخفض-ب یرتفع       -أ

  إذا توقع المنتجون ارتفاع أسعار منتجاتهم فإنهم �عملون على:-2

  خفض عرض منتجاتهم في السوق -بعرض منتجاتهم في السوق                  ز.ادة-أ 

  ن السلعيالتخلص من المخزو -عدم تغییر عرض منتجاتهم في السوق             د-ج

  إذا زاد الطلب فان منحنى الطلب:-3

  لا شيء مما ذ�ر-ی'قى ثابتا         د-ج     ینتقل إلى ال�مین-بینتقل إلى ال�سار     -أ

  إذا ارتفع سعر سلعة ما فان الطلب على السلع البدیلة لها عند ث'ات سعرها:-4

  لا شيء مما ذ�ر-ی'قى ثابتا                      د-ج          یرتفع-بینخفض       -أ

  سلعتان م�ملتان فان: لدینا �انت إذا-5

  .من السلعة الأخر(  الطلبارتفاع سعر أحدهما یؤد$ إلى انخفاض -أ

  من السلعة الأخر(. الطلبارتفاع سعر أحدهما یؤد$ إلى ارتفاع  -ب

  السلعة الأخر(.ارتفاع سعر أحدهما لا یؤثر على طلب  -ج

  :أ$ من الأس'اب التال�ة لا تؤد$ إلى انتقال منحنى العرض إلى ال�مین -6

  الإنتاجانخفاض أسعار عوامل -التطور التكنولوجي               ب-أ

  عدد المنتجین-د               ارتفاع سعر السلعة-ج

III- تمار�ن :  

   )01(تمر�نال

 :هذه السلعة ممثلة 'الش�ل التالي ل فرد$طلب الالإذا �انت دالة مستهلك، ف 1000 ما في سوق سلعة یتواجد
PxQdx   .0           8أخذ  السعر المستو�ات التال�ة مت'عا العد التنازلي: و   8=−

 حدد دالة طلب السوق؟-1

 حدد الكم�ة المطلو'ة عند مختلف الأسعار؟-2

 أرسم منحنى طلب السوق؟-3

  )02التمر�ن(

 :عل الش�ل التاليZو Yمرت'طة 'السعر والدخل وسعر السلعة  Xإذا �انت دالة الطلب الفرد�ة للسلعة 

QDx = 20 − (Px)² + 0.3R + 5Py − 3Pz   
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 ؟Xحدد العلاقة بین السلع مع استنتاج طب�عة السلعة 1-

(2.3.1.10) : النقطةما هي الكم�ة المطلو'ة عند 2- = (Px. Py. Pz. R)  

(3.1.10)التي تحق_ حد التش'ع عندما xما هي الكم�ة المطلو'ة من السلعة 3- = (Py. Pz. R)  

(3.1.10) عند النقطةxأوجد دالة الطلب 'النس'ة للسلعة 4- = (Py. Pz. R) 

حالها فأوجد دالة الطلب  العوامل الأخر( على و'قیت 2 إلى 3 انخفض من yعلما أن سعر السلعة5-

 .xالجدیدة السلعة 

  تستنتج ؟ ماذا y قبل و'عد تغیر سعر السلعة xأرسم دالة الطلب للسلعة 6-

  ):03التمر�ن(

�  : التال�ةلتكن لدینا الدالة  : = 2 + 2��   

 ؟ ولماذاالطلب)  مالعرض أ (تغیرات الدالة هذه عما تعبر-1

  مثل هذه الدالة ب�ان�ا.-2

-4   .'ه المنتج عرضه في السوق یبدأ  الذ$ ما السعر 'افتراض أن هذه الدالة تمثل عرض أحد المنتجین،-3

 وحدة، حدد السعر الذ$ یواف_ هذه الكم�ة. 20'افتراض أن القدرة الإنتاج�ة لهذا المنتج هي 

  حلول التمار�ن:

  :)01حل التمر�ن(

 : دالة الطلب السوقي في حالة ثابتة 1

               

Px 1000- 8000 =        

1000*Px) -(8 =        

n *Qdx =QDx

                                                                    

 تحدید الكم�ة المطلو'ة عند مختلف الأسعار: 2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 Px 

8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qdx 

8000 7000 6000 5000 4000 3000 2000 1000 0 QDx 

 : رسم منحنى طلب السوق  3
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  )02حل التمر�ن(

 X :تحدید العلاقة بین السلع مع استنتاج طب�عة السلعة -1

X وY :  لما یرتفع سعر السلعةY )مع ث'ات 'اقي العوامل (  من السلعة  فإن الطلبX لأن تزداد )5Py 

 .وعل�ه فإن هاتین السلعتین بدیلتان  )موج'ة

X وZ :  لما یرتفع سعر السلعةZ )مع ث'ات 'اقي العوامل(  من السلعة  فإن الطلبX لأن تنخفض ) 3Pz 

  .وعل�ه فإن هاتین السلعتین متكاملتان سال'ة)

Y وZ :  لما یرتفع سعر السلعةZ )فإن سعر السلعة  )مع ث'ات 'اقي العواملY لن یتأثر إطلاقا، وعل�ه فإنه 

 .)مستقلتین(ل�س هناك علاقة بین هاتین السلعتین ؤ 

  .هي عاد�ة Xلذا فإن السلعة  )موج'ة=�> 0.3 لأن(موج'ة  X ونستنتج أن مرونة الطلب الدخل�ة للسلعة -

(2.3.1.10) ::الكم�ة المطلو�ة عند النقطةإیجاد 2- = (��. �	. �>. 
)  

�� = 20 − 2(��)² + 0.3
 + 5�	 − �>    =  20 −  2(2)2 +  0.3(10)  +  5(3) −  3(1)          
= 27            

(3.1.10):عندما التي تحقO حد التش�ع xالكم�ة المطلو�ة من السلعة  إیجاد-3 = (�	. �>. 
)  

�� :مع ثبات باقي العوامل( xنقوم بإيجاد دالة الطلب على السلعة  • =  20 −  2(��)² +  0.3(10) +  5(3)  −  3(1)   = 35 − 2(��)²        

 :السعر مساو�ا للصفرإذن تكون الكم�ة المطلو'ة عند حد التش'ع عندما ��ون 

Qx=35                �� = 35 − 2(0)²  

 

QDx 

  Px 

D 
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@3.1.10?: النقطةعند xدالة الطلب �النس�ة للسلعة  یجادإ4- = (�	. �>. 
):  

��2           :  وهيحیث تم إیجادها في المطلوب الساب_  = 35 − 2(��)       

  :  2 إلى 3 انخفض من y علما أن سعر السلعة xإیجاد دالة الطلب الجدیدة على 5-

�� =  20 −  2(��)² +  0.3(10) +  5(2)  −  3(1)   

2= 30 − 2(��)         

  : y قبل و�عد تغیر سعر السلعة xرسم دالة الطلب للسلعة 6-

  قبل التغیر  'عد التغیر

0  2  3.87  0  2  4.18  Px  

30  22  0  35  27  0  Qx  

 
 
  
 
 
  

  

انخفض �ذلك ومنه نستنتج  xإن الطلب على السلعة ف 2إلى 3من  yنلاحc أنه عند انخفاض سعر السلعة 

  بدیلتان yو xأن العلاقة بین السلعتان 

  ):03التمر�ن(حل 

�  لدینا: = 2 + 2��   

  ؟ ولماذا هل هذه دالة طلب أم عرض-1

 ) موجب.2هي دالة عرض لأن میلها ( Qالدالة 

  التمثیل الب�اني:-2

  جدول العرض:      

8 7 6 5 4 3 2 1 0 Px 

18 16 14 12 10 8 6 4 2 QSx 

PX 

Qx 

D1 

D2 

 4.18 

3.87 

35 30 

2 

27 22 
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ي ف 'ه المنتج عرض سلعتهالسعر الذم یبدأ  فان 'افتراض أن هذه الدالة تمثل عرض أحد المنتجین،-3

< Px هو:       السوق.  0 → � > 2   

Fعند  DEإیجاد -4  = GH:  

� = 20 → 2 + 2�� = 20 → �� = 9  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Px 

QSx 
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  الفصل الثاني

  ق�اس المرونات
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    مروناتق�اس ال                                     

لمؤثرة و'عض العوامل ا بین الكم�ات المطلو'ة من سلعة معینة لاقةالع للطلب تعرفنا علىمن خلال دراستنا 

النس'ة قد لا تكفي لوحدها ' هذه العلاقاتغیر أن  )الأخر( أسعار السلع خل المستهلك و د السلعة،سعر فیها (

�ة بل س��ون 'حاجة إلى التعرف على الآثار الكم الدراسات،لل'احث الإقتصاد$ الذ$ یرغب في إجراء مثل هذه 

  .المترت'ة عن تغیر أحد العوامل المؤثرة في الطلب

الأمر.�ي ألفر.د مارشال أول من وضع ص�غة واضحة لمفهوم المرونة فعرفها أنها ع'ارة �عتبر الاقتصاد$ و 

 عن النس'ة المئو�ة للتغیر الحاصل في الكم�ة المطلو'ة الناتجة عن المتغیر المدروس.
 اتر مد( استجا'ة أو حساس�ة المتغیر التا'ع للتغیرات التي تحـدث فـي المتغیـ تق�س المرونة �ما �م�ن القول أن

  و�م�ن التعبیر عنها 'الش�ل التالي: المستقلة.

  المرونة = التغیر النسبي في المتغیر التا�ع / التغیر النسبي في المتغیر المستقل

I-معامل مرونة الطلب درجة استجا'ة الكم�ة المطلو'ة للتغیر الحاصل في إحد(  س�ق� :  مرونة الطلب

ومن هنا �م�ن أن نفرق بین ثلاث أنواع من ، )أسعار السلع الأخر( الدخل، سعر السلعة، (التال�ة المتغیرات 

  مرونات الطلب وهي:

  مرونة الطلب السعر.ة.-

  مرونة الطلب الدخل�ة.-

  مرونة الطلب التقاطع�ة.-

I-1 :معامل مرونة الطلب السعر.ة التغیر النسبي في الكم�ة المطلو'ة من سلعة  �ق�س)مرونة الطلب السعر�ة

مع افتراض 'قاء العوامل الأخر( ثابتة، أ$ أن الكم�ات المطلو'ة من  ما الناتج عن التغیر في سعر السلعة

عر فان سو'ما أن العلاقة ع�س�ة بین الكم�ة المطلو'ة وال ،سلعة ما تتغیر ت'عا لارتفاع أو انخفاض أسعارها

عند  -.إننا ندرج إشارة السالبفالتعامل مع الق�م السال'ة  ولتفاد$معامل المرونة السعر.ة ��ون دائما سال'ا، 

  .معامل مرونة الطلب السعر.ة حساب ق�مة
−=��J عن المرونة السعر.ة 'الص�غة التال�ة: و�عبر %∆ Qx%∆Px  

J��=− ∆��/��∆��/�� 

  :التغیر النسبي في الكم�ة المطلو'ة من السلعة.  ��/��∆  

  :التغیر النسبي في سعر السلعة نفسها.  ��/��∆  

��J  والعلاقة السا'قة �م�ن �تابتها 'الش�ل التالي: = − ∆�N∆�N  �N�N    
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  مثال:

 Qd =50 − 10Pة: التال�الطلب نا دالة لدی

  .��03ون السعر �ساو$  ماونة الطلب السعر.ة عندمر أحسب 

��J  لدینا: = − ∆�N∆�N  �N�N    

       =10 OPQ      

5=1. 

  و�م�ن أن تأخذ مرونة الطلب السعر.ة الحالات التال�ة:

أ$ عند حدوث تغیر ضئیل جدا في السعر س�قابله تغیر لا  :pE=∞ (مرن تماما) طلب لا نهائي المرونة-

  ، وفي هده الحالة ��ون الفرد مستعدا لشراء أ$ �م�ة من السلعة عند نفس السعر.نهائي في الكم�ة المطلو'ة

   

  منحنى طلب لا نهائي المرونة                                     

      

                                                                

��ون طلب متكافئ المرونة عندما ��ون التغیر النسبي في السعر مساو�ا : 1pE=طلب متكافئ المرونة-

    للتغیر النسبي في الكم�ة المطلو'ة.

                      

  

                                                                    

  طلب متكافئ المرونة                                                              

 ن��ون طلب غیر مرن عندما ��ون التغیر النسبي الحاصل في الكم�ة اقل م:p>E1 0<طلب غیر مرن -

  السلعة ضرور.ة.التغیر النسبي الحاصل في السعر، وفي هذه الحالة تكون 

  

                                                                   طلب غیر مرن                                                          

Qdx 

Px 

Qdx 

Px 

P2 

P1 
D 

Q2 Q1 

Px 

Qdx 

P1 

P2 

D 

Q2 Q1 

P1 

Q2 Q1 
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 الطلب عد�م المرونة عندما �طرأ تغیر في السعر ولا ن ��و  :pE=0 (غیر مرن تماما) طلب عد�م المرونة-

  �قابله تغیر في الكم�ة، مثل الطلب على الأدو�ة.

                       

              

  

  

  طلب عد�م المرونة                                                                 

                                         أكبر من التغیر النسبي الحاصل في الكم�ة المطلو'ةأ$ التغیر النسبي الحاصل : pE<1>∞طلب مرن -

 لسعر، وفي هذه الحالة تكون السلعة �مال�ة.  في ا

  

                 

 

 

     

 

I-1-127أهمها نم : السعر�ةالمحددة لمرونة الطلب  ل) العوام:  

علاقة ع�س�ة بین درجة أهم�ة السلعة أو الخدمة ومرونة الطلب  كهنا للمستهلك:أهم�ة السلعة وضرورتها -

علیها، 'معنى إذا �انت السلعة أو الخدمة ضرور.ة تقل مرونة الطلب السعر.ة علیها و�لما �انت السلعة �مال�ة 

  تز.د المرونة السعر.ة علیها.

ا'ة ما �لما زادت درجة استجسلعة د البدائل التي �م�ن أن تحل محل عد تدزا ا�لم للسلعة:مدU توافر بدائل -

الكم�ة المطلو'ة من هذه السلعة للتغیر في سعرها و'التالي ز.ادة المرونة السعر.ة للطلب، و�لما قل عدد البدائل 

  التي �م�ن أن تحل محل السلعة �لما قلت المرونة السعر.ة للطلب.

علاقة ع�س�ة بین حجم دخل المستهلك والمرونة، ف�لما زاد دخل المستهلك �لما قل  كهنا الدخل:حجم -

عند  لذلك شتر.ها�إحساسه 'العبء الذ$ یتحمله عند التضح�ة 'الوحدات النقد�ة التي یدفعها �ثمن للسلعة التي 

جا'ة المستهلك ن استوجود تغیر في سعر السلعة تكون استجا'ة المستهلك ذ$ الدخل المرتفع لهذا التغیر أقل م

Qdx 

Px D 

Px 

Q1 Q2 

P1 

Qdx 

P2 
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محدود الدخل، أ$ تكون مرونة الطلب السعر.ة للمستهلك ذ$ الدخل المرتفع أقل من مرونة الطلب السعر.ة 

  للمستهلك ذ$ الدخل المنخفض.

علاقة طرد�ة بین نس'ة ما ینف_ على السلعة من دخل المستهلك  كهنا الدخل:نس�ة المنفO على السلعة من -

ف�لما �ان سعر السلعة ضئ�لا 'النس'ة لدخل المستهلك �لما قلت مرونة الطلب السعر.ة، ومرونة الطلب علیها، 

و�لما �ان سعر السلعة �بیرا 'النس'ة لدخل المستهلك  وفي الغالب ��ون الطلب غیر مرن على هذه السلعة،

  �لما زادت مرونة الطلب السعر.ة، وفي الغالب ��ون الطلب مرن على هذه السلعة.

فترة القصیرة لأن في ال تقل فهي، والفترة الزمن�ة الطلب السعر.ة مرونةعلاقة طرد�ة بین  كهنا لزمن�ة:االفترة -

المستهلك لن یتجاوب مع تغیر الأسعار، أما في الفترة الطو.لة فتز.د مرونة الطلب السعر.ة لأنها فترة تسمح له 

 'التكیف مع الوضع الجدید.

للسلعة  �ان ما إذاللسلعة استعمالات متعددة فان الطلب علیها ��ون مرن، أإذا �ان  تعدد استعمالات السلعة:-

  استعمال واحد فان الطلب علیها غال'ا غیر مرن.

معرفة على  اعدس، لأنه �الاقتصاد$معامل المرونة 'النس'ة للأسعار أو الدخل أهم�ة �بیرة في التحلیل و�عتبر 

رونة م و�عتبر معاملمقدار التغیرات التي ستطرأ على الكم�ة المطلو'ة عندما تتغیر الأسعار أو المداخیل، 

  .الإستهلاك المستقبلينتجین خاصة ف�ما یتعل_ 'التنبؤ و الطلب ذو أهم�ة �بیرة 'النس'ة للم

I—1-2الكليبین مرونة الطلب السعر�ة والإیراد  ة) العلاق : 

 عاملا هاما في تحدید الإیراد الكلي للمنتجین والذ$ �مثل �ذلك الإنفاق الكلي للمستهلكین،تعتبر مرونة الطلب 

 وت'قى Ep  > 1      إذا �انت رتفعت )TR) TR=P*Q إیرادات المنتجین إجمالين اعند انخفاض سعر السلعة فف

تكون النس'ة المئو�ة  Ep>1 ذلك إنه عندما تكون  فيوالسبب   ED<1وتتناقص إذا �انت Ep = 1ثابتة إذا �انت

أما TR .ت الإیرادا إجمالي، ومن ثم یزداد السعر يبر من النس'ة المئو�ة للانخفاض فالكم�ة أكي للز.ادة ف

فعندئذ تتساو( النس'ة المئو�ة للز.ادة في الكم�ة مع النس'ة المئو�ة للانخفاض في السعر،  Ep= 1تكون  عنـدما

تكون النس'ة المئو�ة للز.ادة في السعر أقل من النس'ة المئو�ة  Ep<1فت'قى الإیرادات ثابتة، أما عندما تكون 

  للانخفاض في السعر فتنخفض الإیرادات الإجمال�ة.

في  اأما إذا تحر� Ep<1تكون  نفس الاتجاه السعر والإیراد فيتحرك �ل من  ذاو �نتیجة �م�ن القول أن إ

   Ep=1.تكون  السعر مع ارتفاع وانخفاض الإیراد الكلي ثابتا 'قيأما إذا Ep >1 .تكـون  عاكسینمت اتجاهین

  والجدول التالي یوضح ذلك:
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  علاقة الإیراد الكلي 'المرونة):03الجدول رقم(

  TR الإیراد الكلي  P  السعر  Epالمرونة
Ep>1   ارتفاع   P  انخفاض TR  

  TR ارتفاع  Pانخفاض 
Ep=1  ارتفاعP  لا یؤثرTR  

  TRلا یؤثر  Pانخفاض 
Ep<1   ارتفاعP  ارتفاعTR  

  TRانخفاض   Pانخفاض   

                                                                                            
  I-2:مرونة الطلب الدخل�ة(  

مستهلك، النقد$ لل دخلالللتغیر النسبي الحاصل في  من سلعة أو خدمة ما هي درجة استجا'ة الكم�ة المطلو'ة


J  وتكتب مرونة الطلب الدخل�ة 'الص�غة التال�ة:مع 'قاء العوامل الأخر( ثابتة، =
∆�∆<  <�  

  :�28م�ن استخدامها ف�مایليولهذا النوع من المرونة أهم�ة �بیرة 'حیث 

فوفقا لمرونة الطلب الدخل�ة �م�ن تقس�م السلع الى سلع عاد�ة، وهي السلع التي التعرف على نوع�ة السلعة: -

وسلع دن�ا وهي التي تكون فیها المرونة الدخل�ة سال'ة، �ما �م�ن تقس�مها  تكون فیها المرونة الدخل�ة موج'ة،

التي تكون فیها المرونة الدخل�ة أقل من الواحد وأكبر من الصفر، وسلع �مال�ة إلى سلع ضرور.ة، وهي السلع 

  والش�ل التالي یوضح الحالات المختلفة لمرونة الطلب الدخل�ة. والتي تكون فیها المرونة أكبر من الواحد.

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  �م�ن تحدید النصیب النسبي للسلعة من المیزان�ة ط'قا للنس'ة التال�ة: ث'حی الإنفاق:التعرف على سلوك -

ER=0 

QX 

R 

ER=1 

ER> 1 

ER< 1 

ER< 0 

ER=+∞ 
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الإنفاق على السلعة/الدخل المخصص للإنفاق=�م�ة الطلب*السعر/الدخل المخصص، ومع ث'ات السعر نتوقع 

ى أن الكم�ة إل أن النصیب النسبي للسلع الكمال�ة من المیزان�ة یزداد مع ز.ادة الدخل و.رجع السبب في ذلك

المطلو'ة من هذه السلع تزداد بنس'ة أكبر من نس'ة ز.ادة الدخل نظرا لأن مرونة الطلب الدخل�ة أكبر من 

  الواحد.

  مثال:

���  :معطاة �ما یلي xعلى السلعة إذا �انت لدینا دالة الطلب  = 4850 − 5�� + 1.5�	 + 0.1
  
 y السلعة سعر x ،Py السلعة سعر �Pxمثل الدخل،  Rحیث  

  فإذا علمت أن:
00100R= ،Px  =200  ،Py=100  

 :المطلوب

 مع تفسیر النتیجة ؟ xالمرونة الدخل�ة 'النس'ة ل حساب - 

  الحل:

  لدینا:                

ER=
∆�∆<  <�  

���  xأولا إیجاد الكم�ة المطلو'ة من  = 4850 − 5(200) + 1.5(100) + 0.1(10000)  
  إذن:

 0.2=ER=0.1 SQQQQTQQQ  

 'مقدار  x المطلو'ة من السلعة الز.ادة في الكم�ة إلىبوحدة واحدة تؤد$  لهذا �عني أنه �ل ز.ادة في الدخ

  .هي سلعة عاد�ة ضرور.ة x السلعة و'التالي وحدة، 0.2

I-3 ي سعر ف الحاصل تعبر عن مد( استجا'ة الكم�ة المطلو'ة من سلعة ما للتغیر :التقاطع�ة)مرونة الطلب

  سواء �انت بدیلة أو م�ملة مع 'قاء العوامل الأخر( ثابتة. سلعة أخر( 

  و.تم حساب مرونة الطلب التقاطع�ة 'العلاقة التال�ة:

J�	=
∆�N/�N∆�U/�U 

 أي:

Exy=
∆�N∆�U  �U�N  
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ة في معرفة العلاقة الاقتصاد�ة بین سلعتین ف�ما إذا �انت ت'ادل�ة أو تكامل� مرونة الطلب التقاطع�ة وتكمن أهم�ة

، فإذا �انت موج'ة فهذا �عني أن السلعتین بدیلتین أو متنافستین، وإذا �انت عند الطلب أو مستقلتین تماما

  سال'ة فالسلعتان متكاملتین، أما إذا �انت معدومة فالسلعتان مستقلتین تماما.

     -  Exy>0  السلعتان بدیلتان:. 

    - Exy<0: السلعتان متكاملتان. 

- Exy=0 مستقلتین تماما : السلعتان. 

  مثال:

  عند تغیر الأسعار:y و�xمثل الجدول الموالي الكم�ات المطلو'ة من السلعتین 

  �عد التغیر  قبل التغیر  السلعة
P  Q  P  Q  

X 10  40  08  35  
Y  05  20  10  15  

  ؟ وماذا تستنتج؟Yو  Xأحسب مرونة الطلب التقاطع�ة بین 

  الحل:

                                              لدینا 
OTVWQSQVT  TWQ  =Exy=

∆�N∆�U  �U�N  

       = 1.8-                 م�ملتین. Yو  Xإذن السلعتین 

II- العرضمرونة :  

من سلعة أو خدمة ما للتغیر الحاصل في سعر السلعة مع 'قاء  ةالمعروضع'ارة عن درجة استجا'ة الكم�ة 

  العوامل الأخر( ثابتة.

  و'ما أن العلاقة طرد�ة بین السعر والكم�ة المعروضة، فان معامل مرونة العرض ��ون دائما موج'ا.

 وتحسب 'الص�غة التال�ة:

Es=
%∆ �%∆�  

Es=
∆�/�∆�/� 

  من السلعة. المعروضة:التغیر النسبي في الكم�ة   �/�∆  

  :التغیر النسبي في سعر السلعة نفسها.  �/�∆  

 والعلاقة السا'قة �م�ن �تابتها 'الش�ل التالي:

Es=
∆�∆�  ��  
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II-1المؤثرة في مرونة العرض: ل) العوام  

  :29یلي أهمها تتوقف مرونة العرض السعر.ة على مجموعة من العوامل وف�ما

�انت السلعة قابلة للتخز.ن �لما �ان عرضها أكثر مرونة للتغیرات التي تحدث  ا�لم للتخز�ن:قابل�ة السلعة - 

  في الأسعار، و�لما �انت السلعة سر.عة التلف وغیر قابلة للتخز.ن فان عرضها ��ون غیر مرن.

 لان ،ةمنخفضالسلع التي تتطلب فترة طو.لة لإنتاجها تكون ذات مرونة عرض  نإ المنتجة:نوع السلعة -

استجا'ة العرض للتغیر في السعر لن تحدث إلا 'عد فترة زمن�ة طو.لة، أما السلع التي یتم إنتاجها في فترة 

  زمن�ة قصیرة فان مرونة عرضها تكون �بیرة لأن الكم�ة المعروضة تستجیب 'سرعة للتغیر في السعر.

�ان عرض خدمات عوامل الإنتاج مرنا فان مرونة عرض السلع  اإذ الإنتاج:مرونة عرض خدمات عوامل -

  والع�س صح�ح.التي تدخل هذه العوامل في إنتاجها ��ون مرنا، 

مرونة العرض حسب طول الفترة الزمن�ة التي یتم فیها 'حث مد( استجا'ة الكم�ة  رتتغی الزمن�ة:طول الفترة -

حیث تمیل مرونة العرض إلى الز.ادة مع مرور فترة طو.لة على ، المعروضة من سلعة ما للتغیر في سعرها

تتضاءل مرونة  كفالفترة الزمن�ة الطو.لة تسمح بإجراء �افة التغییرات اللازمة لز.ادة الإنتاج، لذل تغیر السعر،

  العرض في الفترة الزمن�ة القصیرة جدا وتتزاید في الفترة الزمن�ة الطو.لة.

II-2العرضمرونات  ت) درجا :  

  تأخذ مرونة العرض أش�الا مختلفة نذ�رها ف�ما یلي:

أ$ عند حدوث تغیر ضئیل جدا في السعر س�قابله تغیر لا نهائي في  :=Es∞المرونة  عرض لا نهائي-

لمعروضة، والمیل في هذه الحالة ��ون �بیر جدا لأن أ$ تغیر طفیف في السعر �قابله تغیر لا نهائي الكم�ة ا

  في الكم�ة المعروضة.

   لا نهائي المرونة عرضمنحنى                                                 

   

                                                                            

  

متكافئ المرونة عندما ��ون التغیر النسبي في السعر مساو�ا  عرض��ون : Es=1عرض متكافئ المرونة-

نحنى ملمعروضة، أ$ أن المرونة تكون ثابتة على طول منحنى العرض، و��ون میل للتغیر النسبي في الكم�ة ا

  العرض في هذه الحالة مساو�ا للواحد �ون التغیر في السعر �ساو$ التغیر في الكم�ة.

  

Px 

Qsx 

Q1 Q2 Q3 
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  متكافئ المرونة  عرض                                               

غیر مرن عندما ��ون التغیر النسبي الحاصل في الكم�ة اقل  عرض ن ��و  :Es1< <0عرض غیر مرن -

  ن التغیر النسبي الحاصل في السعر، وفي هذه الحالة تكون السلعة ضرور.ة.م

  

  

  

  

  غیر مرن  عرض                                                   

السعر ولا �قابله تغیر في ��ون الطلب عد�م المرونة عندما �طرأ تغیر في :Es=0عرض عد�م المرونة -

  ، ويكون ميل منحنى العرض في هذه الحالة معدوم. Qs∆ 0=الكم�ة، أ$

  

  

    

      

     عد�م المرونة عرض                                                      

ي فالمعروضة أكبر من التغیر الحاصل  في الكم�ة أ$ التغیر النسبي الحاصل : Es<<1∞عرض مرن -

 لسعر.                   ا

 

 عرض مرن                                          

               

Px 

Qsx 

Px D 

Qsx 

Qsx 

Qsx 

Px 

 P2 

P1 

Q1 Q2 

Px 

P2 

P1 

P2 

P1 
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  محور المرونات أسئلة

I- وجودهأجب �صح�ح أو خطأ، مع تصح�ح الخطأ في حالة :  

  )خ( للتخز.ن؛في الفترة القصیرة قابل�ة السلعة  مرونة الطلبمن العوامل المؤثرة في -1

  مرونة العرض في المؤثرةمن العوامل    

  ص)(؛ ردیئةتعتبر السلعة ذات المرونة الدخل�ة السال'ة سلعة -2

 خ)(؛ المرونةفانه عد�م  خo أفقيفي الحالة التي ��ون فیها منحنى الطلب على ش�ل -3

  خo عمود? على ش�ل    

 )خ(الطلب؛ الانتقال من نقطة إلى أخر( على نفس منحنى  ERالدخل�ة تق�س مرونة الطلب -4

              Epالسعر�ة  تق�س مرونة الطلب   

 )خ(؛�#ون عند أدنى ق�مة له��ون الطلب متكافئ المرونة فإن الإیراد الكلي  عندما-5

  'ارتفاع أو انخفاض السعر یتأثرالإیراد الكلي لا  فان                                       

سلعة ما عندما ��ون الطلب غیر مرن، في أن الإنفاق الكلي لمستهلكي السلعة  الز.ادة في سعر تؤد$-6

  ص)(؛ یزداد

II-الصح�حةختر الإجا�ة ا :  

  إذا �انت مرونة الطلب السعر.ة أكبر من الواحد الصح�ح، فان ارتفاع ثمن السلعة سیؤد$ إلى :-1

  ز.ادة الإنفاق الكلي-ب            انخفاض الإنفاق الكلي-أ

  ز.ادة الكم�ة المطلو'ة من السلعة-عدم تغیر الإنفاق الكلي           د-ج

  انخفض سعر السلعة و�ان الطلب علیها قلیل المرونة فان الإیراد الكلي:إذا -2

  ینخفض-بیز.د                        -أ

  یز.د بنفس نس'ة انخفاض السعر-�ظل ثابتا                ج-ج

  إذا �ان العرض مرن فان التغیر النسبي في السعر یؤد$ إلى تغیر نسبي:-3

  أكبر منه في الكم�ة المعروضة-بأقل منه في الكم�ة المعروضة      -أ

  لا شيء مما ذ�ر-مساو�ا للكم�ة المعروضة    د-ج

إذا تغیر سعر سلعة ما بنس'ة أقل من نس'ة التغیر في الكم�ات المطلو'ة منها فهذا �عني أن الطلب على -4

  السلعة:

  عد�م المرونة-لا نهائي المرونة   د-ج   مرن -بغیر مرن    -أ

  في الطلب لا نهائي المرونة تكون الكم�ات المطلو'ة:-5

  لا شيء مما ذ�ر -ثابتة   د-متشابهة   ج-ب    ةمتغیر -أ
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  إذا 'قي إجمالي الإیرادات ثابتا مع تغیر السعر، ��ون منحنى الطلب:-6

  أ$ مما سب_-غیر مرن   د-ج    متكافئ المرونة-بمرن    -أ

  على السلعة �لما:تز.د مرونة الطلب -7

  ارتفعت نس'ة ما یتم إنفاقه من الدخل على شراء السلعة   -ب         زاد عدد السلع البدیلة-أ

  جم�ع ما سب_-د  زادت الفترة الزمن�ة المعن�ة -ج 

III-التمار�ن :  

  ):01التمر�ن(


��: لتكن لدینا دالة الطلب التال�ة = − 30�� + 0.05
 + 2�	 + 4X            

  الأذواق Y.X و  
أسعار السلعتین  �Yو   
�الدخل ،   
:حیث 

  .Py =25  R=5000 , PX=9  T=30إذا �ان,

  المطلوب:

  أحسب مرونة الطلب السعر.ة؟-1

  ؟Yو  Xماهي طب�عة العلاقة بین السلعتین و  أحسب مرونة الطلب التقاطع�ة؟-2

  ):02التمر�ن(

4.01.03.0 التال�ة: لتكن دالة الطلب .. RPiPxQx −=  

  ،Piوأسعار السلع الأخر(  Pxهي دالة في سعر هذه السلعة  Qx'افتراض أن الكم�ة المطلو'ة من السلعة و 

  .  Rو�ذلك الدخل النقد$ 

   :المطلوب

 أحسب مرونة الطلب السعر.ة والدخل�ة والتقاطع�ة مع شرح النتیجة. .1

   وان:ما هي نس'ة التغیر في الكم�ة المطلو'ة إذا ما حدث  .2

  ثابتة؟مع 'قاء العوامل الأخر(  % 10ارتفع سعر السلعة ب -

      النتیجة؟واشرح  تغیر،مع 'قاء العوامل الأخر( دون  % 5ارتفعت أسعار السلع الأخر( ب -

  السلعة؟ما نوع  تغیر؟مع 'قاء العوامل الأخر( دون  %10ارتفع الدخل النقد$ ب -

 %10ارتفع الدخل النقد$ بو  % 5ارتفعت أسعار السلع الأخر( بو  % 10ارتفع سعر السلعة ب -
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  ):03التمر�ن(

  قبل تغیر سعرها و'عد تغیر سعرها: zو  yو  �xمثل الجدول الموالي الكم�ات المطلو'ة من 

  'عد التغیر في السعر  قبل التغیر في السعر  

P1 Q1  P2  Q2  

  X  10  100  10  75 السلعة

  Z  20  150  15  200 السلعة

  Y 25  5  30  4 السلعة


E أحسب مرونة الطلب التقاطع�ةالمطلوب:Y  وE
Z.؟وحدد طب�عة العلاقة بین السلع  

  حلول التمار�ن:

  :)01حل التمر�ن(


��  لدینا: = − 30�� + 0.05
 + 2�	 + 4X   

  حساب مرونة الطلب السعر�ة:-1

  :xأولا إیجاد الكم�ة المطلو'ة من السلعة 

� = −30(9) + 0.05(5000) + 2(25) + 4(30) = 150  

��J  لدینا: = [�\[�N . �N�N → J�� = −30. ]STQ = |−1.8| = 1.8   

 1.8%تنخفض بـ  فإن الكم�ة المطلو'ة منها سوف 1%سعر السلعة بـ  ارتفعق�مة المرونة على أنه إذا  تشیر

��J)(1أكبر من  و'ما أن هذه الق�مة >   مرن.الطلب  فان 1

  حساب مرونة الطلب التقاطع�ة:-2

	��J  لدینا: = [�\[�U . �U�N → J��	 = 2. PTSTQ = 0.33   

سلعتین بدیلتین  نهمااy و xالسلعتین  و'ما أن مرونة الطلب التقاطع�ة موج'ة فهذا �عني أن طب�عة العلاقة بین

  .ل'عضهما ال'عض

  ):20حل التمر�ن(
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  لدینا:

  .حساب مرونة الطلب السعر�ة والدخل�ة والتقاطع�ة مع شرح النتیجة -1

  مرونة الطلب السعر�ة:-أ

��J  لدینا: = [�\[�N . �N�N → J�� = −0.3��(VQ.OVS)�_Q.S
Q.W. �N�N`a.b�ca.dc.<a.e = −0.3   

 0.3%تنخفض بـ  فإن الكم�ة المطلو'ة منها سوف 1%سعر السلعة بـ  ارتفعق�مة المرونة على أنه إذا  تشیر

0)(1من أقل  و'ما أن هذه الق�مة < J�� <   مرن. غیر الطلب فان 1

  مرونة الطلب الدخل�ة:-ب

J
 = [�\[f . <�N → J
 = 0.4��VQ.O�_Q.S
Q.WVS. <�N`a.b�ca.d.<a.e = 0.4   

 0.4%بـ  رتفعت فإن الكم�ة المطلو'ة منها سوف 1%بـ  الدخل النقد$ ارتفعق�مة المرونة على أنه إذا  تشیر

0)(1من أقل  و'ما أن هذه الق�مة < J
 <  .السلعة عاد�ة ضرور.ة فان 1

  :مرونة الطلب التقاطع�ة -ج

_��J  لدینا: = [�\[�c . �c�N → J��_ = 0.1��VQ.O�_Q.SVS
Q.W. <�N`a.b�ca.d.<a.e = 0.1   

  .ل'عضهما ال'عض بدیلتینi و x و'ما أن مرونة الطلب التقاطع�ة موج'ة فهذا �عني أن السلعتین 

   : حدثنس�ة التغیر في الكم�ة المطلو�ة إذا ما  إیجاد2.

 ثابتة.مع 'قاء العوامل الأخر(  % 10ب x سعر السلعة اعارتف -

%∆�� = 10% → %∆�� =?  

J�� = %[�\%[�N → %∆�� = %∆��. J�� → %∆�� = 10%. −0.3 → %∆�� = −3%  

 % 3مع 'قاء العوامل الأخر( ثابتة فان الكم�ة المطلو'ة تنخفض ب  % 10عند ارتفاع السعر ب 

 تغیر.مع 'قاء العوامل الأخر( دون  % 5أسعار السلع الأخر( ب اعارتف -

%∆�_ = 5% → %∆�� =?   

J��_ = %[�\%[�h → %∆�� = %∆�_. J��_ → %∆�� = 5%. 0.1 → %∆�� = 0.5%  

4.01.03.0 .. RPiPxQx −=
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یرتفع  xمع 'قاء العوامل الأخر( ثابتة فان الطلب على السلعة  % 5عند ارتفاع أسعار السلع الأخر( ب 

 % 0.5ب 

  .الأخر( دون تغیر  مع 'قاء العوامل %10الدخل النقد$ ب اعارتف -

%∆
 = 10% → %∆�� =?  

J
 = %[�\%[f → %∆�� = %∆
. J
 → %∆�� = 10%. 0.4 → %∆�� = 4%  

 4یرتفع ب  Xمع 'قاء العوامل الأخر( ثابتة فان الطلب على السلعة  % 10عند ارتفاع الدخل النقد$ ب 

% 

 %10الدخل النقد$ ب اعارتفو  % 5أسعار السلع الأخر( ب اعارتفو  % 10ب x سعر السلعة اعارتف -

(%∆�� = 10%    ∩   %∆�_ = 5%  ∩   %∆
 = 10%) → %∆�� =?  → %∆�� = %∆�_. J��_ + %∆��. J�� + %∆
. J
  

→ %∆�  = −3% + 0.5% + 4% → %∆�� = 1.5%  

 10بالدخل النقد$  اعارتفو  % 5أسعار السلع الأخر( ب اعارتفو  % 10ب x سعر السلعة اعارتف عند

 % 1.5یرتفع ب  X'قاء العوامل الأخر( ثابتة فان الطلب على السلعة  مع%

  ):03حل التمر�ن(

  :jEkمرونة الطلب التقاطع�ة  إیجاد-1

  لدینا:

J�	 = [�N[�l . �U�N → J�	 = �NPV�NS�UPV�US . �US�NS  

  :إذن

J�	 = mTVSQQOQVPT . PTSQQ = VPTT . PTSQQ = −1.25   

	�Jو'ما أن  <   .م�ملتین  yو  xفالسلعتین  0

  :jEn إیجاد مرونة الطلب التقاطع�ة-2

  لدینا:

J�	 = [�N[�o . �p�N → J�	 = �NPV�NS�pPV�pS . �pS�NS  
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  إذن:

J�	 = mTVSQQSTVPQ . PQSQQ = VPTVT . PQSQQ = 1   

	�Jو'ما أن  >   بدیلتین.   yو  xفالسلعتین  0

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



سكر فاطمة الزهراءد.                                                 مطبوعة في الاقتصاد الجزئي   

 

50 

 

  

  

  

  

  

  

 

 

  ثالثالفصل ال

 وتطب�قاته توازن السوق 
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  توازن السوق 

I- أنه الوضع الذ$ إذا تم الوصول إل�ه فلن یوجد أ$  معینة أو خدمة لسلعة �التوازن �قصد  :مفهوم التوازن'

حافز للابتعاد عنه ما لم تحدث آ�ة مؤثرات خارج�ة تؤد$ إلى ذلك، و�حدث ذلك عندما تتقابل رغ'ات 

، أو عندما تتساو( الكم�ة المطلو'ة من سلعة 30المستهلكین مع رغ'ات المنتجین لهذه السلعة عند وضع معین

الزمن�ة مع الكم�ة المعروضة منها في خلال نفس الفترة الزمن�ة، و.تحق_ التوازن ما في السوق في الوحدة 

هندس�ا عند تقاطع منحنى الطلب السوقي ومنحنى العرض السوقي للسلعة، و�عرف السعر والكم�ة عند نقطة 

  التوازن 'أنهما سعر التوازن و�م�ة التوازن.

صول على سلعة معینة، وما �قبل المنتج لعرض هذه و�مثل سعر التوازن ما یرغب المستهلك في دفعه للح

  السلعة في السوق.

فهناك  د،ر ب�ع وشراء السلع والخدمات والمواهو الم�ان أو الس�اق الذ$ �قوم ف�ه ال'ائعون والمشترون بوالسوق 

  .31سوق لكل سلعة أو خدمة أو مورد ی'اع و�شتر( في الاقتصاد

I-1التوازن التمییز بین ثلاثة أنواع من  ن�م� : التوازن  ع) أنوا :  

  .الأصليوضع التوازن  إلىالابتعاد عن نقطة التوازن یولد قو( سوق�ة للعودة  التوازن المستقر:-

لابتعاد ا الابتعاد عن نقطة التوازن یؤد$ ذلك إلى ظهور قو( سوق�ة تساهم في دعن المستقر:التوازن غیر -

عن وضع التوازن الأصلي، وفي هذه الحالة یجب أن ��ون میل منحنى العرض السوقي سالب المیل وأن تقل 

 حدة میله عن منحنى الطلب السوقي.

درة عرض وهي حالة ناوهي الحالة التي ��ون فیها منحنى الطلب منطب_ على منحنى الالتوازن الح�اد?: -

  الحدوث.

I-2ب�ان�اسعر التوازن  د) تحدی :  

  مثال:

6  5  4  3  2  1  P 

2000  3000  4000  5000  5500  6000  QD  

7000  6500  6000  5000  4000  3000  QS  

 نوع الفائض  فائض طلب  فائض طلب  توازن   فائض عرض  فائض عرض  فائض عرض
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المعروضة حیث تتساو( عنده الكم�ة المطلو'ة مع الكم�ة  3التوازن هو  سعر من خلال المنحنى نلاحc أن

وعند نقطة التوازن لا یوجد فائض طلب أو فائض عرض، أما عند الأسعار التي تكون أقل من  و) 5000(

من الكم�ة المعروضة أ$ هناك فائض في الطلب فتتجه الأسعار  المطلو'ة أكبرسعر التوازن فتكون الكم�ة 

نحو الارتفاع إلى غا�ة العودة إلى سعر التوازن، أما عند الأسعار التي تز.د عن سعر التوازن تكون الكم�ة 

المعروضة أكبر من الكم�ة المطلو'ة مما �عني وجود فائض في العرض مما یدفع الأسعار إلى الانخفاض 

  ى سعر التوازن.والعودة إل

I-3 ة نعتمد على نموذج خطي لسوق سلعة معین نقطة التوازن ر.اض�ا دلتحدی :ر�اض�ا)تحدید نقطة التوازن

  :ینالتالیت الخطیتین ولتكن دالتي الطلب والعرض وهذا لسهولة تقدیر معلمات هذا النوع من النماذج،

QD دالة الطلب السوقي = a − bpx 

QS دالة العرض السوقي = c + dpx 

  و��ون السوق في حالة توازن إذا �انت:

a − bPx = c + dPx          QD = QS    

                            a − c = bP + dP                   

                              a − c = (b + d)P          

                                   Pe=
tVuvwx     

  هو السعر التوازني Peحیث: 

Qe  :سعر التوازن في دالة الطلب أو العرض نحصل على �م�ة التوازن  وfتعو�ض = a − b (tVuvwx ) 

 
 

QD/QS 

Pe=3 

Px 

Qe=5000

S 

D 
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=Qe  وبعد التبسيط نحصل على:
txwvuvwx     

 

 a>c ≤0 :أ$سعر التوازن و�م�ة التوازن موجبین  یجب أن ��ون وحتى ��ون الحل مقبولا 

  مثال:

QDX                                                التالي:  ل��ن النموذج  = 1500 − 150Px 

 QSX = 300Px − 75                                                                              
  أوجد سعر و�م�ة التوازن؟

  الحل:

  سعر و�م�ة التوازن م'اشرة: ل: 'استعماالأولىالطر�قة 

 = 3.5                             التوازن:  سعر 
STQQwmTSTQwOQQ              Pe=

tVuvwx =   

=Qe                     التوازن: كمية 
txwvuvwx =

STQQ.OQQw(STQ).(VmT)STQwOQQ =975    

  

QDx عن طر._ مساواة دالة الطلب مع دالة العرض: الطر�قة الثان�ة: = QSx  1500 − 150Px = 300Px − 75  1500 + 75 = 300Px + 150Px  1575 = 450Px  

Pe=
STmTWTQ 

Pe=3.5 

  وfتعو�ض سعر التوازن في دالة الطلب نحصل على �م�ة التوازن �مایلي:

QDx = 1500 − 150(3.5) = 975  

 (3.5.975)=(Pe.Qe)إذن تكون السوق في حالة توازن عند:  

II- التوازن أثر التغیرات التي تحصل على جانبي الطلب والعرض على : 

التغیرات التي تحدث في الطلب والعرض تؤد$ إلى تغییر وضع التوازن في السوق، و'التالي التأثیر على  إن

  سعر و�م�ة التوازن.

II-1هذه الحالة نفترض ث'ات العرض مع وجود تغیر في إحد( يف : العرضفي الطلب مع ث�ات  ر) التغی 

  الز.ادة والى ال�سار في حالة النقصان.، فینتقل منحنى الطلب إلى ال�مین في حالة ات الطلبدحدم
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  الطلب على سلعة  إن ز.ادة  :ز�ادة الطلب على السلعة مع ث�ات العرض-أ

  انتقال منحنى الطلب إلى ال�مین أ$ ثابت یؤد$ إلى العرضمع 'قاء ما 

 P2إلى  P1من  سعر التوازن  فینتج عن هذا ارتفاع D2إلى  D1من  

  .Q2إلى  Q1التوازن�ة من  والكم�ة 

 

  

  انخفاض الطلب على سلعة   إن نقص الطلب على السلعة مع ث�ات العرض:-ب

  انتقال منحنى الطلب إلى ال�سار أ$ ثابت یؤد$ إلى العرضمع 'قاء ما 

 P2إلى  P1من  سعر التوازن  فینتج عن هذا انخفاض D2إلى  D1من  

   .Q2إلى  Q1التوازن�ة من  الكم�ةانخفاض و  

  

  

II-2الطلبفي العرض مع ث�ات  ر) التغی :  

 ز.ادة العرض من سلعة ما  نإ الطلب:ز�ادة العرض مع ث�ات -أ

 انتقال منحنى العرض إلى ال�مین ثابت یؤد$ إلى الطلبمع 'قاء 

  انخفاض سعر التوازن فینتج عنه  S2إلى  S1أ$ من  

  .Q2إلى  Q1من  وز.ادة الكم�ة التوازن�ة P2إلى  P1من 

  

 

  العرض من سلعة ما  انخفاضإن  :نقص العرض مع ث�ات الطلب-ب

  انتقال منحنى العرض إلى ال�سار  ثابت یؤد$ إلى الطلبمع 'قاء 

   ارتفاع سعر التوازن فینتج عنه  S2إلى  S1أ$ من 

 .Q2إلى  Q1من  الكم�ة التوازن�ة انخفاضو  P2إلى  P1من 

  

  

  

II-3الاتجاهفي #ل من الطلب والعرض في نفس  ر) التغی :  

ن سترتفع لكزاد �ل من الطلب والعرض من سلعة ما فان �م�ة التوازن  اإذ والعرض:الز�ادة في الطلب -1

  العرض.للتغیر الحاصل في �ل من الطلب و  لحجم أو ینخفض أو ی'قى دون تغییر وفقا سعر التوازن قد یرتفع

Px 

Qx 

Q2 Q1 

P2 

P1 

B 

A
D2 

D1 

Qx 
Q1 Q2 

P1 

P2 

A 

B
D1 

D2 

Px 

Q2 Q1 

P1 

P2 

A 

B 

S2 

S1 
Px 

QX 

D 

Q1 Q2 

P2 

P1 

B 

A 

S1 
S2 

Px 

QX 

D 
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 ا �م�ةأمالتوازني أ$ ی'قى ثابت السعر في هذه الحالة لا یتأثر  :ز�ادة الطلب بنس�ة مساو�ة لز�ادة العرض-أ

 التوازن فترتفع. 

  

  

  

  

  

   التوازني عرالس ارتفاعفان ذلك یؤد$ إلى ارتفاع �م�ة التوازن و  :ز�ادة الطلب بنس�ة أكبر من ز�ادة العرض-ب

  

  

  

  

  

  

 

 عرالسانخفاض فان ذلك یؤد$ إلى ارتفاع �م�ة التوازن و  :ز�ادة الطلب بنس�ة أقل من ز�ادة العرض-ج

  التوازني.

  

  

  

  

  

�ل من الطلب والعرض من سلعة ما انخفاض �م�ة  على نقص بیترت :السلعةنقص الطلب والعرض على -2

  الطلب والعرض. على مقدار النقص في �ل من بینما یتوقف سعر التوازن التوازن، 

  

  

  

  

ر �م�ة التوازن و'قاء السع انخفاضفان ذلك یؤد$ إلى  نقصان الطلب بنس�ة مساو�ة لنقصان العرض:-أ

  .ثابتا

Q2 Q1 

P2 

P1 

A

B 

S2 
S1 

Px 

QX 

D2

D1

Q2 Q1 

P1 

 

A 

B 

S2 
S1 
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 أ$ النقص في الكم�ات  :نقصان الطلب بنس�ة أكبر من نقصان العرض-ب

  المعروضة، وهذا من السلعة أكبر من النقص في الكم�ات المطلو'ة 

  التوازني.السعر  وانخفاض�م�ة التوازن  انخفاضیؤد$ إلى  ما

  

  

  

  

 النقص في الكم�ات  $أ :العرضنقصان الطلب بنس�ة أقل من نقصان -ج

 وهذا  ،المعروضة من السلعة أكبر من النقص في الكم�ات المطلو'ة

  التوازني.السعر  ارتفاع�م�ة التوازن و  فاضیؤد$ إلى انخ ما

  

  

  

  

  

II-4الاتجاهفي الطلب والعرض �ع#س  ر) التغی :  

تؤد$ الز.ادة في الطلب والنقص في العرض إلى ارتفاع سعر التوازن، أما  :ز�ادة الطلب ونقصان العرض-1

  �م�ة التوازن فتتوقف على مقدار الز.ادة في الطلب والنقص في العرض.

  

  

  

 م�ة التوازن � ارتفاعالتوازن و  انخفاض سعر ذلك یؤد$ إلى نفا :العرضز�ادة الطلب بنس�ة أكبر من نقص -أ

  .ةثابت
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  �ة التوازن.�م وانخفاضالتوازن  ارتفاع سعرفان ذلك یؤد$ إلى  :ز�ادة الطلب بنس�ة أقل من نقص العرض-ب

  

  

  

  

  

 

  

  : العرضنقصان الطلب وز�ادة -2

إن انخفاض الطلب على سلعة ما وز.ادة العرض على هذه السلعة یؤد$ إلى انخفاض سعر التوازن، أما �م�ة 

  .رضوالعالتوازن فقد تنخفض أو ترتفع أو ت'قى على حالها وفقا لحجم التغیر الحاصل في الطلب 

   التوازني عرالس انخفاضفان ذلك یؤد$ إلى ارتفاع �م�ة التوازن و  نقص الطلب بنس�ة أقل من ز�ادة العرض:-أ

  

  

  

  

 

  

  

  

 لسعرا وانخفاض�م�ة التوازن  انخفاضفان ذلك یؤد$ إلى  :بنس�ة أكبر من ز�ادة العرضنقص الطلب -ب

  التوازني
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  مختلف التغیرات المذ�ورة سا'قا:والجدول التالي یلخص 

  التغیرات التي تطرأ على الطلب والعرض على سعر و�م�ة التوازن  رتأثی ):03الجدول رقم(

ارتفاع سعر التوازن 

  'سبب

انخفاض سعر التوازن   التوازن �م�ة 

  'سبب

'قاء سعر التوازن ثابتا   �م�ة التوازن 

  'سبب

  �م�ة التوازن 

ز.ادة الطلب مع ث'ات 

  العرض

  تز.د

  

ز.ادة العرض مع ث'ات 

  الطلب

ز.ادة الطلب وز.ادة   تز.د

  العرض بنفس النس'ة

  تز.د

نقص العرض مع 

  ث'ات الطلب

نقص الطلب مع ث'ات   تنقص

  العرض

العرض ونقص نقص   تنقص

  الطلب بنفس النس'ة

  تنقص

 بر منكز.ادة الطلب أ

  ز.ادة العرض

ز.ادة العرض أكبر من   تز.د

  ز.ادة الطلب

      تز.د

نقص العرض أكبر 

  من نقص الطلب

نقص الطلب أكبر من   تنقص

  نقص العرض

      تنقص

ز.ادة الطلب ونقص 

  العرض بنفس النس'ة

ز.ادة العرض ونقص   تظل ثابتة

  النس'ةالطلب بنفس 

      تظل ثابتة

  91، ص 2012للنشر والتوز.ع، صنعاء، الأمین الجزئي،في الاقتصاد  مقدمةالأفند$، أحمد  دمحم المصدر:

III- تطب�قات على توازن السوق :  

تتدخل الدولة في السوق 'استعمال مجموعة من الآل�ات التي تؤثر على توازن السوق، ومن بین هذه الآل�ات 

  نجد:

III-1الضرائب والاعانات على توازن السوق  ر) أث :  

III-1-1الضرائب على توازن السوق  ر) أث :  

الضر.'ة النوع�ة هي ضر.'ة تفرض على أساس مبلغ معین  :فرض الضر��ة النوع�ة على التوازن  رأولا: آث

  .وم'اعة وحدة منتجةعلى �ل 

  

  

  

  

  

  

         

Pb=Pet 

      Pe 

    Px 
S2 

Ps 

S1 

D 

B 

A 
tb 

ts  

t 
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                                                                               Qet    

 ا�م،  ،Petإلى  Peمن الش�ل نلاحc أن فرض الضر.'ة یؤد$ إلى ارتفاع السعر الذ$ سیدفعه المستهلك من 

عر و.تحدد العبء الضر.بي للمستهلك 'المقدار الذ$ ارتفع 'ه الس، ینخفض السعر الذ$ س�حصل عل�ه المنتج

، �ما یتحدد العبء الضر.بي للمنتج 'المقدار الذ$ انخفض 'ه السعر )Pet-Pe( عما �ان یدفعه قبل الضر.'ة

 .)Pe-Ps( �ان �حصل عل�ه قبل فرض الضر.'ة عما

 التالي:ل��ن لدینا النموذج 

 
 /b<0 QD = a + bP 

 /d>0  QS = c +dP       

فتأخذ دالة العرض  �ظل الطلب على ما هو عل�ه بینما یتغیر العرض t'مقدار  ند فرض الضر.'ة النوع�ةع

QS  الش�ل التالي: = c + d(P − t)  
QD  یلي: إذن النموذج 'عد فرض الضر.'ة �ص'ح �ما = a + bP   QS = c + d(P − t)  

QS  لدینا عند التوازن: = QD  c + d(P − t) =  a + bP  
  حیث: Pet إذن سعر التوازن 'عد فرض الضر.'ة هو  

 

Pet= tVuxwv + xxwv { 

  

ع'ارة عن سعر التوازن قبل فرض الضر.'ة، إذن الفرق بین سعر$ التوازن قبل الضر.'ة  tVuxwv نلاحc أن الق�مة 

xxwvو'عد الضر.'ة هو المقدار  xxwv، فعند فرض الضر.'ة یرتفع السعر التوازني 'مقدار } {.  

  ولإیجاد �م�ة التوازن نقوم بتعو�ض سعر التوازن في دالة الطلب فنحصل على:

  

Qe Qx Qet 



d w 

d+n 

et9D a bPet 9et = a-b t a- 

ad + bc ba 
Qet 

d+b d+b 

ad+D 
d+b 

bd 

1 Al 

1 Ed 

Ed 

Ed = 0 

Es = 0 

as 

T t.Qet 
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X = {. �|{=t(
 txwvuxwv  − vxxwv {) 

          2− vxxwv { 
 txwvuxwv {T=  

  ولكي تكون الحصیلة الضر.ب�ة أعظم�ة یجب أن یتوفر شرطین أساسین:

����=0 تكون المشتقة الأولى معدومة                      أن   

�²���  أن تكون المشتقة الثان�ة أقل من الصفر أ$ سال'ة    0>

  لدینا:

����=0         
 txwvuxwv  −2 vxxwv { = 0                                        

                    t=
 txwvuPxv   

  وهو المعدل الأمثل للضر.'ة الذ$ �عظم إیرادات الدولة.

 ، حیث:ونتأـ�د من ذلك من خلال المشت_ الثاني للحصیلة الضر.ب�ة

�²��� <0        −2 vxxwv < 0              

 هو المعدل الأمثل. tالمشت_ الثاني سالب، إذن 

حدة ضر.'ة تفرض على أساس نس'ة معینة من سعر �ل و هي الضر.'ة الق�م�ة  :أثر فرض ضر��ة ق�م�ةثان�ا: 

  منتجة وم'اعة.

  ل��ن النموذج التالي:

/b<0 �� = � + ��  

/d>0  �� = � + ��  

�ظل الطلب على ما هو عل�ه بینما من سعر الب�ع،  rوإذا فرضنا أن الدولة قامت 'فرض ضر.'ة ق�م�ة نسبتها 

�� فتأخذ دالة العرض الش�ل التالي:  ،یتغیر العرض = � + ��(1 − �)  = � + �� − ���  

��  یلي: إذن النموذج 'عد فرض الضر.'ة الق�م�ة �ص'ح �ما = � + ��   
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�� = � +  �� − ���  
��  لدینا عند التوازن: = ��  � +  �� − ��� =  � + ��  

  حیث: Pes هو الق�م�ة الضر.'ةإذن سعر التوازن 'عد فرض   

�|�=
 tVuxwvVx� 

  ولإیجاد �م�ة التوازن نقوم بتعو�ض سعر التوازن في دالة الطلب فنحصل على:

�|� = �� = � − ��|� → �|� = a − b(  tVuxwvVx�)  

  إذن:

�|�=
 txwvuVtx�xwvVx�  

  مثال

��  ل��ن النموذج التالي: = 15 − 2�           �� = 3 + �   
  من سعر الوحدة المنتجة. %20معدل سعر و�م�ة التوازن 'عد فرض ضر.'ة ق�م�ة ' بحسا المطلوب:

  لدینا دالة العرض 'عد فرض ضر.'ة ق�م�ة تص'ح:

�� = 3 + �(1 − 0.20)   
��  عند التوازن: = �� ↔ 15 − 2� = 3 + �(1 − 0.20)   

∗�  ومنه: = SPP.�  

  :نحصل على �م�ة التوازن  الطلب ةبتعو�ض سعر التوازن في دال

�∗ = QD = 15 − 2(SPP.�) = S�P.�  

  سعر و�م�ة التوازن 'عد فرض ضر.'ة ق�م�ة هي: إذن

(�∗. �∗) = (SPP.� . S�P.�)  

III-1-2منح الاعانة على توازن السوق  ر) أث :  

عند تقد�م الدولة إعانات للمنتجین فان ذلك یؤد$ إلى انخفاض تكالیف الإنتاج، و'التالي ز.ادة الإنتاج والعرض 

  في السوق.

  والش�ل التالي یوضح ذلك:

           

  Pe 

    Px 
S1 

S2 

A 

 

 
PS 

Ss 

Sb 

S 

 مقدار الاعانة 
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 ا�م، Pesإلى  Peالسعر الذ$ سیدفعه المستهلك من  نخفاضیؤد$ إلى ا منح الإعانةالش�ل نلاحc أن  من

، )Pe-Ps( مقدار الاستفادة من الإعانة للمستهلك 'المقدارو.تحدد ، السعر الذ$ س�حصل عل�ه المنتج یرتفع

  .)Pb-Pe(للمنتج 'المقدار  الاستفادةمقدار �ما یتحدد 

 ل��ن لدینا النموذج التالي:
 /b<0   �� = � + �� 

 /d>0  �� = � + ��       

��  فتأخذ دالة العرض الش�ل التالي: �ظل الطلب على ما هو عل�ه بینما یتغیر العرض تقد�م إعانة للمنتجند ع = � + �(� + �)  
��  یلي: �ص'ح �ماإذن النموذج 'عد تقد�م الإعانة  = � + ��   �� = � + �(� + �)  

��  لدینا عند التوازن: = ��  � + �(� + �) =  � + ��  
  حیث: Pes إذن سعر التوازن 'عد منح الإعانة هو  

�|�=
 tVuxwv -

xxwv � 

  

ع'ارة عن سعر التوازن قبل منح الإعانة، إذن الفرق بین سعر$ التوازن قبل الإعانة  tVuxwv نلاحc أن الق�مة 

xxwvو'عد الإعانة هو المقدار  xxwv، فعند تقد�م الإعانة ینخفض السعر التوازني 'مقدار � �.  

  ولإیجاد �م�ة التوازن نقوم بتعو�ض سعر التوازن في دالة الطلب فنحصل على:



سكر فاطمة الزهراءد.                                                 مطبوعة في الاقتصاد الجزئي   

 

64 

 

�|� = �� = � − ��|� → �|� = a − b( tVuxwv  − xxwv �)  

  إذن:

�|�=
 txwvuxwv  +

vxxwv � 

ع'ارة عن �م�ة التوازن قبل منح الإعانة، إذن الفرق بین �میتي التوازن قبل منح         txwvuxwv نلاحc أن الق�مة 

vxxwvالإعانة و'عد الإعانة هو المقدار  vxxwvفان �م�ة التوازن سوف ترتفع 'مقدار  s≠0، وعندما تكون  � �.  

  تكلفة الإعانة:

�  :�ا 'العلاقةر.اض عندما تقدم الدولة إعانة للمنتجین فهي 'المقابل تعتبر تكلفة 'النس'ة لها و�عبر عنها = �. �|� 
s الإعانة مة: ق�  

Qes  التوازن 'عد منح الإعانة. �ة: �م  

txwvuxwv =�|�  لدینا:  +
 vxxwv � 

�  إذن تكلفة الإعانة هي: = �. �|�=s(
 txwvuxwv  +

vxxwv �)     

2vxxwv �+ 
 txwvuxwv �= �  

III-2(  ?التسعیر الجبر :  

لالات السوق لتصح�ح اخت لكذو  تتدخل الدولة في تحدید الأسعار أو التأثیر على أسعار السوق له أهم�ة �بیرة

على أساس التسعیر الجبر$ ل'عض السلع لتحقی_ مصلحة المستهلكین  لكوتحقی_ السعر العادل، و��ون ذ

  والمنتجین.

III-2-1 أقصى للسعر :حد  ض) فر  

 ذهتعمال هو.تم اس .المستهلكینمصالح حما�ة حدید سعر أقصى للسلع من أجل تتدخل الح�ومة في السوق لت

ب أن ��ون و.ج ولا �سمح للمنتج أن یب�ع 'أعلى من السقف السعر$، الس�اسة إزاء 'عض السلع الضرور.ة،

  .الش�ل التالي یوضح هذا النوع من التدخل وأثره على التوازن و  السعر الأقصى أقل من السعر التوازني

  

  

  

  

P MAX 

   P 

S 

D 

       P 
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  فائض الطلب                                              

  

أقصى  إذا تدخلت الح�ومة وحددت سعرأما  ،Q الكم�ةو  P السعرالش�ل أعلاه یوضح أن التوازن �حدث عند 

 Q2)، ويمثل الفرق Q2، أما المستهلكون فسيطلبون الكمية  Q1، فان المنتجون سينتجون الكمية Pmax لسلعةل

Q1)  .فائض الطلب  

الس�اسة أن تقوم الح�ومة بإمداد السوق 'الكم�ات الكاف�ة لحاجة السوق، والا فان البدیل  ذهو�شتر� لنجاح ه

 $ یتم ف�ه ب�ع السلعة 'أسعار مرتفعة تصل الى مستو�ات أعلى من توازن السوق،ذهو ظهور السوق السوداء ال

   .32التدخل الح�ومي$ توخاه ذا یتنافى مع هدف حما�ة المستهلك الذوه

III-2-2للسعرأدنى حد  ) فرض :  

اء و�سمح 'الب�ع والشر ، من أجل حما�ة مصالح المنتجین في السوق الحر حد أدنى لتحدید ةتتدخل الح�وم

و.جب أن ��ون أعلى من سعر التوازن حتى ��ون التدخل الح�ومي فعالا 'سعر أعلى من سعر الحد الأدنى 

  في تحقی_ الهدف منه.

  :x السلعةعلى سوق  الس�اسةهذه  أثرالش�ل التالي یوضح و 

  فائض العرض                                      

  

  

  

 

إذا    Q الكم�ةو  P عند السعرxالش�ل أعلاه یوضح أنه من غیر تدخل الح�ومة �حدث التوازن 'النس'ة للسلعة 

 Q2  .رتفع العرض إلىو  Q1الطلب إلى  سینخفض Pminلسعر لحد أدنى  ما تدخلت الح�ومة وحددت

  .الفائضة من هذه السلعة الكم�اتفائض. للحفا| على هذا السعر تتدخل الح�ومة 'شراء  و�حدث

  و�شتر� لنجاح هده الس�اسة أن تلتزم الح�ومة 'شراء أ$ �م�ات فائضة في السوق.

       P 

Q2 Q Q1 

P 

   P MIN 

S 

D 

Q 
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III-3(  المنتجوفائض فائض المستهلك :   

III- 3- 1(  المستهلكفائض : 
 من السلعة معینة ��ون المستهلك مستعدا لدفعه مقابل حصوله على �م�ة الذ$ المبلغ عن الفرق بین و�عبر

حیث یتم تقدیره  ،Sc 'الرمز نرمز لهو  ه السلعة.ذفعلا للحصول على هدفعه  الذ$ المبلغ ي یرغب فیها وfینالت

  :التال�ةوف_ العلاقة 

�. � = � �(��)�� − �∗ �∗ 

Q . �∗  
  'العلاقة التال�ة: و�حسب خلال علاقة احداث�ات مساحة المثلث منك تقدیر فائض المستهلأما هندس�ا فیتم 

  NEMفائض المستهلك = مساحة المثلث  

 القاعدة . الارتفاع 1/2=                  

�� = j�. j�G  

  

  

                       

  فائض المستهلك                                                 

  

  

  

  

  

III-3-2المنتج ض) فائ : 

غ لمبلاین fو 'اعها و التي أنتجها  تج لقاء الكم�ةلمنفعلا ااستلمه  $بلغ الذلما ینب ق عن الفر لمنتج �عبر فائض ا 

حیث یتم تقدیره وف_ العلاقة  ،SP 'الرمز نرمز لهو  .�fع نفس الكم�ةو �ثمن لإنتاج  ه�قبل ' ن�ن أ�م نالذم �ا

  :التال�ة

Qe 

    P 

D 

Pe=E M 

N 

Q 
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�� = �∗ . �∗ − � �(��)���   �∗ 

Q . 
 'العلاقة التال�ة:�حسب و  خلال علاقة احداث�ات مساحة المثلث من منتجتقدیر فائض الأما هندس�ا فیتم 

 (NEM) المنتج = مساحة المثلثفائض 

�D = j��. j�G  

  :�م�ن تمثیل ما سب_ ب�ان�ا �ما یلي

  

  

  فائض المنتج                                                                            

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :السوق وتطب�قاته توازن  محورأسئلة 

I-وجوده، مع تصح�ح الخطأ في حالة أجب �صح�ح أو خطأ :  

مل عبئا تحفان المستهلك یمرونة الطلب أكبر من مرونة العرض  تكون فرض ضر.'ة إنتاج و  ما یتمعند-1

 )خ( ؛المنتجضر�ب�ا أكبر من 

    P 

Qe 

S 

Pe=E
= 

M 

N Q 
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  المستهلكالمنتج یتحمل عبء ضر�بي أكبر من فان                                                       

لكم�ة لتوازن وانخفاض اارتفاع سعر ا إلىعندما یزداد الطلب 'مقدار أكبر من ز.ادة العرض فان ذلك یؤد$ -2

 )(خالتوازن�ة؛

  ارتفاع سعر التوازن والكم�ة التوازن�ة یؤد$ إلى                                                          

 (خ)؛یتقاسمه #ل من ال�ائع والمشتر? بنسب مختلفةإذا �ان الطلب لانهائي المرونة فان عبء الضر.'ة -3

  �قع �الكامل على عاتO المنتج عبء الضر.'ة                                       

  ص)(؛ منهافائض في العرض  إلىإن تحدید سعر أعلى من سعر التوازن لسلعة ما یؤد$ -4

  ص)(؛ السعرتعتبر الإعانة ضر.'ة سلب�ة تضاف إلى -5

  خ)(؛ الطلب أكبر منعرض ال ��ون عندما  في السوق توازن یتحق_ ال-6

  یخلو السوق من أ? فائض في الطلب أو العرض عندما                             

  ص)(؛ الضر.'ةالمستهلك 'عد فرض الضر.'ة هو نفسه سعر التوازن 'عد فرض  سعر-7

II- الصح�حة الإجا�ةاختر  

   :انتقال منحنى الطلب إلى ال�مین مع ث'ات منحنى العرض ��ون 'سبب-1

  انخفاض الثمن وارتفاع الكم�ة-ب          ارتفاع الثمن وانخفاض الكم�ة-أ

  ارتفاع الثمن والكم�ة-د                انخفاض الثمن والكم�ة-ج

ما سالب المیل ومیله أقل حدة من میل منحنى الطلب السوقي، عندما ��ون منحنى العرض السوقي لسلعة --2

  ��ون لدینا:

  أ$ مما سب_-توازن ح�اد$   د-ج   توازن غیر مستقر-بتوازن مستقر   -أ

  یؤد$ تدخل الح�ومة في الأسواق إلى عن طر._ تحدید سعر أعلى إلى انتقال:-3

    إلى ال�سار منحنى العرض-ب       منحنى الطلب إلى ال�مین          -أ

  الطلب إلى ال�سار منحنى-د         إلى ال�مین       العرض منحنى-ج

  تأثیر الضرائب على منحنى العرض ��ون ب:-4

  انتقال منحنى العرض الى ال�سار-انتقال منحنى العرض إلى ال�مین    ب-أ

  د ینتقل من نقطة إلى أخر( على نفس المنحنى.              ی'قى المنحنى ثابتا   -ج

  :ارتفاع العرض مع ث'ات الطلب في هذا السوق یؤد$ إلى-5

  رتفاع سعر و�م�ة التوازن ا-ب   انخفاض سعر التوازن وارتفاع �م�ة التوازن -أ

  ارتفاع سعر التوازن وانخفاض �م�ة التوازن -ج                انخفاض سعر و�م�ة التوازن -ج

  :تقاطع منحنیین الطلب والعرض عند نقطة ما �مثل-6 
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  �ل ما سب_-جنقطة عدم وجود فائض أو عجز    -سعر التوازن     ج-�م�ة التوازن     ب-أ

  :فان عندما تكون مرونة الطلب السعر.ة معدومة-7

  المستهلك هو من یتحمل الضر.'ة 'الكامل-ب        'الكامل   المنتج هو من یتحمل الضر.'ة-أ

  المنتج یتحمل عبء ضر.بي أكبر من المستهلك-د     المنتج والمستهلك یتقاسمان العبء 'التساو$ -ج

III-التمار�ن :  

 ):01التمر�ن(

10.......4: إذا �انت  −=−= SD QPQP  

  التوازن؛�م�ة أوجد سعر و  .1

 1ز.ادة مستو( الإیرادات الضر.ب�ة تقرر فرض ضر.'ة نوع�ة 'مقدار للضغJ على الاستهلاك الكلي و  .2

یب �ذا نصو  ،ل'ائعحدد سعر المستهلك وسعر االجدیدة، و ، أوجد ق�م التوازن دج عن �ل وحدة م'اعة

 �ل منهما من الضر.'ة؛

ن الجدیدة، أوجد ق�م التواز  ،م'اعةدج لكل وحدة  1دعما للقدرة الشرائ�ة للمستهلكین تقرر منح إعانة بـ  .3

 الإعانة.�ذا نصیب �ل منهما من و  ال'ائع،سعر سعر المستهلك و حدد و 

 أوجد المعدل الأمثل للضر.'ة الذ$ �عظم إیرادات الدولة؟

 ):02التمر�ن(

  �التالي:  Xعلى السلعة  والعرض الفردیتینلتكن دالتي الطلب 

XSXXdx PQPQ 20............215 =−=  
  عارضا؛ 50ومستهلك  1000إذا علمت أن السوق �ضم 

  السوقیین؛العرض أوجد دالتي الطلب و  .1

 التوازن؛�م�ة أوجد سعر و  .2

 الضر.'ة؛ د فرضأوجد ق�م التوازن 'ع م'اعة،دج عن �ل وحدة  1.5تفرض الدولة ضر.'ة نوع�ة 'مقدار  .3

 الإعانة؛أوجد ق�م التوازن الجدیدة 'عد منح  م'اعة،دج عن �ل وحدة  1.5تقدم الدولة إعانة 'مقدار  .4

  الإعانة؟ما هي التكلفة التي تتحملها الدولة جراء تقد�م هذه  .5

  ):03التمر�ن(

و.ن ومن أجل الوصول إلى هذا الهدف اعتمدت  16اقترحت الح�ومة على المزارعین سعر الحلیب المقدر ب 

  الدولة على نظامین:

  و.ن وشراء فائض الإنتاج. 16تثبیت السعر عند -1

  بین الإیراد المتوقع والإیراد المحق_ من ب�ع الحلیب. دفع إعانة مال�ة تمثل الفرق -2
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  فإذا �انت دالتي العرض والطلب معطاة 'الش�ل التالي:

 P�� = 40-
SP 

 QS=
SWP+31 

أوجد سعر و�م�ة التوازن.-1  

ما هو النظام الذ$ ��لف الدولة أقل.-2  

  :حلول التمار�ن

  ):01حل التمر�ن(

4.......10 −=−= SD QPQP 10................4و منه +=−= PQPQ SD  

  تحدید سعر و #م�ة التوازن :  .1

7................3

410

00 ==⇒

+=−⇔=

QP

PPQQ SD

  

   :إیجاد ق�م التوازن �عد الضر��ة. 2

          دالة العرض الجدیدة
( )

3

414

1

1

+=⇒

+−=+−=

PQ

PtPQ

S

S  

5.3.........5.6  :           التوازن الجدید هو

103

11

1

==⇒

−=+⇒=

QP

pPQQ DS

  

  :السعر الذ$ یدفعه المستهلك هو

                              5.35.61010 =−=−= QPB  
  :السعر الذ$ یدفعه ال'ائع هو

                              5.246054 =−=−=QPS  
   :نصیب المستهلك من الضر.'ة

                              5.035.30 =−=−= PPt BD  
   :نصیب ال'ائع من الضر.'ة

                              055.230 =−=−= SS PPt  

   :S =1إیجاد التوازن �عد الإعانة .3

 :دالة العرض الجدیدة   

( )
5

414

2

2

+=⇒

++=++=

PQ

PSPQ

S

S

  

   :التوازن الجدید یتحق_ عندما
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                             5.7........5.2

105

22

2

==⇒

−=+⇒=

QP

PPQQ DS

  
  :السعر المستهلك 'عد الإعانة هو 

                           5.25.71010 2 =−=−= QPB  
  سعر ال'ائع 'عد الإعانة هو : 

                                5.345.742 =−=−=QPS  
  :نصیب المستهلك من الإعانة هو

                                5.05.230 =−=−= BD PPS  
  :نصیب المستهلك من الإعانة هو

                                5.235.30 =−=−= PPS SS  

 .إیجاد المعدل الأمثل للضر��ة الذ? �عظم إیرادات الدولة:4

}��  دالة العرض الجدیدة: = � − { + 4   

��  عند التوازن: = ��{   10 − � = � − { + 4  �|{ = �w�P   

}|�  في دالة الطلب نحصل على: Petبتعو�ض  = 10 − ��w�P � → �|{ = 7 − SP {  

  هي: RT الدولة إیراداتحصیلة 

      
X = �|{. { → 
X = �7 − SP {� { → 
X = 7{ − SP {² 

  یلي: تكون حصیلة الدولة أعظم�ة إذا تحق_ ما

�f��� = 0  �²<��� < 0  

 �f��� = 0 → 7 − t = 0 → { = 7  

���>�² لدینا: < 0 → �²<��� = −1   
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� :إیرادات الدولة هوومنه مقدار الضر.'ة الأمثل الذ$ �عظم  = � 

  ):02حل التمر�ن(

 إیجاد دالتي الطلب والعرض السوقیتین:.1

)  دالة الطلب السوقي:   ) XXDX

dXDX

PPQ

QQ

2000150002151000

.1000

−=−=⇒

=

  

)      دالة العرض السوقي :  ) XxsXSX PPQQ 100020.50.50 ===  

  . تحدید سعر و#م�ة التوازن: 2

                                       5000..........5

1000200015000

00 ==⇒

=−⇒

=

QP

PP

QQ SXDX

  

  :إیجاد التوازن الجدید �عد الضر��ة.3

     دالة العرض الجديدة بعد الضريبة هي:    

          

( ) ( )

4000.................5.5

20001500015001000

5.110001000

11

111

111

==⇒

−=−⇔=

−=−=

QP

PPQQ

PtPQ

DXX

S

  

 : دالة العرض الجدیدة 'عد الإعانة هي الإعانة:إیجاد التوازن الجدید �عد .4
( ) ( )

6000.................5.4

20001500015001000

5.110001000

22

222

222

==⇒

−=+⇔=

+=+=

QP

PPQQ

PSPQ

DXX

X

  

   الإعانة:التكلفة التي تتحملها الدولة من جراء تقد�م هذه .5

         ( ) 90005.16000

.2

==⇒

=

S

sQS

  

 :)03حل التمر�ن (

 :تحدید الق�م التوازن�ة1-

QD = QS ⇒ 40 − SP Px= 
SW �� + 31⇔ P1* = 12 

 

 :بتعويض مقدار السعر في دالة الطلب السوقي نحصل على الكمية التوازنية

QD = ⇒ 40 − SP (12) ⇒ Q1* = 34 
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 :یتم ذلك عن طر._ تحدید تكلفة �ل نظام: تحدید النظام الذ? �حقO س�اسة مثلى للح#ومة-2

 دج16في البدا�ة یتم تقدیر مقدار الفائض عند السعر الإج'ار$  : تكلفة النظام الأول -

          Pfixe = 16 ⇒ QD = 40 − SP (16) ⇔ QD = 32  )الطلبمستو :             

    Pfixe = 16 ⇒ QS = = 
SW (16) + 31 ⇔ QS = 35    :  العرضمستوى  

 إذا هناك فائض في العرض يقدر بـ

∆Q = QS − QD ⇔ ∆QS = 35− 32 = 3 

ل ، لهذا فإن تكلفة هذا النظام تتمثين بشراء الفائض المحقق في العرضونظرا لأن الحكومة قد وعدت المنتج
  :في

CTG  =∆QS × Pfixe ⇔ CTG 3× 16 = 48  

  : الثانيتكلفة النظام  -

تعبر تكلفة هذا النظام عن مقدار التحو�لات للمنتجین في ش�ل دعم مالي لإجمالي الوحدات المنتجة من 

  :الحلیب
CTG= Q2* × S 

  

  :الحلیبمقدار الإعانة للتر الواحد من 
S = Pfixe − P1* ⇒ S = 16 − 12 ⇔ S = 4  

  (s) :الق�م التوازن�ة 'عد تدخل الح�ومة 'منح إعانة

    40 − SPPx = 
SW (�� + 4) + 31                            QD= QS′      

10.66 = P2=
�W�                                        QS′ =B+b(P+S) 

  :الإعانةبتعو�ض مقدار السعر في دالة الطلب نحصل على الكم�ة التوازن�ة 'عد منح 

QD = 40 − SP (10.66)  ⇒ Q2* = 34.67 

  : فإن مقدار تكلفة النظام الثاني �قدر بـ ومنه

CTG=  Q2* × S ⇒ CTG= ′ (34.67).(4)=138.68 

) 48كلفة(ت نلاحc أن النظام الأولى هو الخ�ار الأمثل للح�ومة 'حیث تتحمل النظامین،'المقارنة بین تكلفة 

  ).138.68أقل من النظام الثاني(
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  الفصل الرا�ع

  المستهلكسلوك نظر�ة 

  

  

  

  

  

  

  
  

  نظر�ة سلوك المستهلك

المستهلك بتفسیر ووضع معاییر لسلوك �ل مستهلك عند إقدامه على توز.ع الدخل الذ$  سلوك تهتم نظر.ة

  یخصصه للإنفاق على مجموع السلع والخدمات التي �ستهلكها خلال فترة زمن�ة معینة.
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  وتوجد طر.قتین أو مدخلین لتحلیل سلوك المستهلك هما:

  أسلوب المنفعة الق�اس�ة (العدد�ة).-

  السواء.منحن�ات أسلوب المنفعة الترتیب�ة أو أسلوب -

I- الق�اس�ةالمنفعة :  

تفترض هذه النظر.ة إم�ان�ة ق�اس مستو( الإش'اع الذ$ �حققه المستهلك نتیجة استهلاكه لمختلف السلع 

  والخدمات، وذلك عن طر._ استخدام وحدات المنفعة.

  :33الفرض�ات وتقوم نظر�ة المنفعة على مجموعة من -

  تقوم نظر.ة المنفعة الق�اس�ة على مجموعة من الفرض�ات:

أنه یتصرف 'الطر.قة التي تم�نه من إش'اع أكبر قدر من حاجاته في  $: أورشید سلوك المستهلك عقلاني-

  حدود دخله.

أن المستهلك بإم�انه أن �ق�س المنفعة التي �حصل علیها من استهلاك السلعة  $أ للق�اس:قابل�ة المنفعة -

ق�اسا عدد�ا، فالمستهلك �ستط�ع أن �حدد لكل سلعة �ستهلكها عددا �مثل مقدار المنفعة التي �حصل علیها 

  من استهلاك السلعة.

  ع الأخر(.أثر 'معدل استهلاك السلاستقلال�ة المنفعة لكل سلعة من منفعة السلع الأخر(، أ$ أن المنفعة لا تت-

أن المنفعة الكل�ة للمستهلك تمثل مجموع المنافع التي �حققها من استهلاكه تول�فات مختلفة من السلع، وذلك -

ما یت�ح له تغییر الكم�ات السلع�ة التي �م�ن أن �ستهلكها 'الش�ل الذ$ �حق_ له أكبر منفعة في إطار دخله 

  .المحدود وأسعار هذه السلع

تناقص المنفعة الحد�ة، أ$ أن المنفعة تتناقص مع ز.ادة الاستهلاك و�م�ن أن تصل إلى الصفر و�م�ن حتى -

  أن تص'ح سال'ة وهذا ما �عرف 'قانون تناقص المنفعة الحد�ة.

  ث'ات المنفعة الحد�ة للنقود إذا ما استخدمت النقود �مع�ار أو مق�اس للمنفعة.-

I-1 لكلي امجموع العن قوة خف�ة تستط�ع أن تحق_ الإش'اع وسعادة الفرد، وهي  ةع'ار  المنفعة: م) مفهو

  .34لمستو�ات الإش'اع المختلفة التي �حصل علیها الفرد لقاء استهلاك سلعة معینة

  :و.جب التمییز بین المنفعة الكل�ة والحد�ة

عن إجمالي �م�ة المنفعة التي �حصل علیها المستهلك نتیجة استهلاكه لوحدات السلعة  ةع'ار  :الكل�ةالمنفعة -

  . 35أو السلع الداخلة في تر�ی'ه الاستهلاكي، وهي مجموع منافع الوحدات المختلفة المستهلكة من السلعة

  و�م�ن التعبیر عن دالة المنفعة الكل�ة 'الش�ل التالي:

TUx=�(�. 	. >)  

  .المنفعة الكل�ةتمثل  TU :حیث

)X.Y.Z( .تمثل الكم�ات المستهلكة من السلع 
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مقدار ما تض�فه الوحدة الأخیرة المستهلكة من سلعة ما، أو هي مقدار التغیر في المنفعة  ي: هالحد�ةالمنفعة 

  الكل�ة نتیجة تغیر عدد الوحدات المستهلكة من سلعة ما بوحدة واحدة.  

  یلي:  �ما ب�انات في جدول)(متقطعة وتحسب في حالة ب�انات 

��
 = [��N[\ = ��NG V��N� NG VN� = التغیر في المنفعة الكل�ة

Nالتغیر في السلعة
 


��  أخذ الش�ل التالي:أما في حالة ب�انات مستمرة فت = ���N�N   
أنه عند  ادهالمستهلك ومفهذا القانون ذا أهم�ة خاصة في تفسیر سلوك  ر�عتب :الحد�ةقانون تناقص المنفعة 

استمرار الفرد في استهلاك وحدات متماثلة من سلعة ما فان المنفعة الحد�ة لابد وأن تبدأ في التناقص 'عد حد 

   .36معین حتى تصل إلى الصفر عند حد الإش'اع

  :37و�عود سبب تناقص المنفعة الحد�ة لسببین

لا �م�ن أن تكون بدائل عن 'عضها ال'عض، إذ أن �ل سلعة منها تتمیز بخصائص محددة أن السلع  •

تجعلها صالحة لإش'اع حاجة واحدة أو عدد محدود من الحاجات دون غیرها، لذا فان تزاید الكم�ة 

 المستهلكة من سلعة ما وفي وقت محدد لابد أن یؤد$ إلى تناقص منفعتها الحد�ة.

یر قابلة للإش'اع، 'معنى أن أ$ حاجة لابد أن تش'ع 'استهلاك الوسیلة المناس'ة لا توجد حاجة 'شر.ة غ •

و'�م�ة محددة سواء �انت هذه الكم�ة قلیلة أم �ثیرة، و'ما أن شدة الحاجة تتناقص �لما أش'ع جزءا 

منها 'سبب قابل�ة الحاجة للتجزئة، لذلك فان المنفعة تتناقص أ�ضا إلى أن تصل الصفر عند نقطة 

 ش'اع الكامل.الإ

  

  

  

  

  :  xالجدول التالي ق�م المنفعة الكل�ة والحد�ة لمستهلك نتیجة استهلاكه للسلعة  �مثل مثال:

9 8 7  6  5  4  3  2  1  0  Qx 

17 21 24  26  26  24  20  14  4  0  TUx  

-4 -3 -2  0  2  4  6  10  4  -  MUx 

  :مثل ب�ان�ا �ل من المنفعة الكل�ة والحد�ة، مع الشرح. المطلوب
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  خلال الش�ل �م�ن استنتاج ما یلي: من 

، إلا أن هذه الز.ادات في x السلعة �لما تزایدت عدد الوحدات المستهلكة من 'استمرار تتزاید المنفعة الكل�ة

بین  لكاملا المنفعة الكل�ة تكون متناقصة 'سبب تناقص المنفعة الحد�ة، إلى غا�ة الوصول إلى حد الإش'اع

 .xتناقص المنفعة الكل�ة مهما زاد المستهلك من الوحدات الاستهلاك�ة للسلعة  ) ل�شهد 'عدها5.6الوحدتین(

بینما 'النس'ة للمنفعة الحد�ة فنلاحc أنها تتزاید إلى أن تصل إلى حدها الأقصى ثم تبدأ 'عدها 'التناقص �لما -

حتى تنعدم عند مستو( الإش'اع الكامل و'عدها تص'ح سال'ة، وتسمى  xاستهلكت وحدات إضاف�ة من السلعة 

  هذه الظاهرة 'قانون تناقص المنفعة الحد�ة.

I-2المستهلك ن ) تواز :  

تي الكم�ات المم�نة من السلع والخدمات المختلفة ال أقصى عندما �ستط�ع شراءتوازن ��ون المستهلك في حالة 

  المختلفة السائدة في السوق.إش'اع مم�ن في ظل دخله المحدود وأسعار السلع  تحق_ له أقصى

عندما تتساو( المنفعة الحد�ة  لكحق_ توازن المستهو.ت :في حالة شراء سلعة واحدةالمستهلك  ن ) تواز1-2-1

الحد�ة المضحى فعة المن(السعر دینار یتم إنفاقه على السلعة التي �قوم المستهلك 'استهلاكها مضرو'ة في  لكل

  ه الحالة ��ون شر� التوازن �ما یلي:ذ، وفي هبها) مع المنفعة الحد�ة الم�تس'ة

  المنفعة الحد�ة الم#تس�ة=المنفعة الحد�ة المضحى بها

  حیث أن:

المنفعة الحد�ة الم#تس�ة=
التغیر في المنفعة الكل�ة

التغیر في السلعة
 

  المنفعة الحد�ة للنقود xالمنفعة المضحى بها=سعر السلعة 

-10
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حد الاشباع

MUx=0
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��              أ$:  ،  = λ.Px    

 .تمثل المنفعة الحد�ة الم�تس'ة   MUx حيث:

         λ.Px :.تمثل المنفعة الحد�ة المضحى بها  

دینار للوحدة  �05شتر.ها بـ  هذه السلعة ، وأنXبإم�انه ق�اس المنفعة من سلعة نفترض أن مستهلك  :مثال

وحدة منفعة، والجدول التالي یوضح المنافع الم�تس'ة من  2تساو$  العلم أن منفعـة وحـدة النقـد، مع الواحدة

  . X متتال�ة من السلعة استهلاكه لوحـدات

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X  

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

  وضع التوازن. دتحدی المطلوب:

  الحل:


��  لدینا:         = λ.Px  

=5.2 

=  10   

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 - MUx 

10 10 10 10 10 10 10 10 10 - λ.Px 


��الجدول نلاحc أن شر� التوازن  من خلال = λ.Px  من السلعة ) 05( الخامسة یتحق_ عند الوحدةx ،

  .x من السلعة) 05(الوحدة  هذا المستهلك ��ون في حالة توازن عند حصوله على إذن

I-2-2یتحق_ التوازن في حالة سلعتین عندما تتساو(  :)توازن المستهلك في حالة شراء أكثر من سلعة

ما تتساو( المنافع عند 'استهلاكها، أ$الحد�ة لكل دینار یتم إنفاقه على تلك السلع التي �قوم المستهلك  المنفعة

  للسلع منسو'ة إلى أسعارها مع المنفعة الحد�ة للنقود. الحد�ة 

…= أ$: = ��p�p = λ   ��N�\ =
��U�l 

 أن المنفعة الحد�ة للدینار الأخیر المنف_ على السلعة الأولى �ساو$ المنفعة الحد�ة لآخر دینار أ$

أما إذا �انت غیر معلومة نلجأ حینها  .معلومةλ) (وهذا في حالة �ون وحدة النقد  .ینف_ على السلعة الأخر( 
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��ون المستهلك في حالة توازن عندما تتساو( المنافع أ$  إلى الشر� الثاني وهو تحق_ میزان�ة المستهلك،

  .الحد�ة للسلع المختلفة مع أسعارها، �ما یتساو( إنفاقه على السلع المختلفة مع دخله النقد$

:=… = ��p�p = λ   ��N�\ =
��U�l 


 = 
�� + Y�	 … Z�>   
 حيث:
 R : مثل دخل المستهلك� 

Px Py Pz  أسعار السلعX.Y.Z على التوالي  

  Yو Xالمنافع الكل�ة التي �حصل علیها مستهلك لقاء استهلاكه لسلعتین  أدناهالجدول  نیبی :)01(مثال

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X, Y 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

115 108 100 91 81 70 58 45 31 16 TUy 

       Py=1      Px = 2     R=16,علمت أن إذا

 �م�ة التوازن التي تحق_ أقصى إش'اع لهذا المستهلك وما هي المنفعة الكل�ة المحققة ؟ دأوج :المطلوب

  :الحل

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 - MUx 

115 108 100 91 81 70 58 45 31 16 TUy 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 - MUy 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 - MUx/Px 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 - MUy/Py 

المنفعة الحد�ة أ$ أن  وحدات منفعة، 8عند  وأ 7یتحق_ عند  �م�ن من خلال الجدول نلاحc أن التوازن 

  .yساو$ المنفعة الحد�ة للدینار الأخیر المنف_ على السلعة � xالمنف_ على السلعة  للدینار الأخیر

( )

( )9,28

10,37

⇒==

⇒==

Py

MUy

Px

MUx

Py

MUy

Px

MUx

  
 نعوضها في قيد الدخل 
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( ) ( )
1616

1013216

.

=

+=

+= YPyPxXR

 

  مقبولة

( ) ( )
1316

912216

.

≠

+=

+= YPyPxXR

 
 مرفوضة

 Yوحدات من  10و Xوحدات من  3له عندما يستهلك  إشباعيكون المستهلك في أقصى  وبالتالي

16311548المنفعة الكلية المحققة هي و =+=TU 

  :)02مثال(

مخصص لشراء   240و�ان دخله مقدرا بـ   TU= 4XY التالي:إدا �انت لدینا دالة منفعة مستهلك ما 'الش�ل 

   PY= 3و    �PX= 2ما أن أسعار السلعتین �انت 'الش�ل التالي  :  Yو Xالسلعتین 

   المطلوب:

  .التي تحق_ أقصى إش'اع لهذا المستهلك Yو Xاحسب �م�ات السلعتین 

  الحل:

 إش'اع:التي تحق_ أقصى  Yو X إیجاد �م�ات السلعتین-

  عند التوازن 

YXXY

X

Y

yPyxPxR

Py

Px

Muy

Mux

2

3
23

3

2

4

4

=⇒=⇒

=⇒

+=

=

 

   نجد:في دالة الدخل  Xبتعو�ض ق�مة  
  

( )

60,40

62403
2

3
2240

==⇒

=⇒+






=⇒

+=

XY

YYY

YPyXPxR

  

   هي:وأقصى منفعة 
( ) ( )

9600

603404

=⇒

+=

TU

TU
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I-2-3المستهلك �استعمال مضاعف لاغرانج( ن ) توازLagrange(  

  لتال�ة:رانج، والتي تأخذ الص�غة المستهلك عن طر._ استعمال دالة لاغ�م�ن ال'حث عن التول�فة التوازن�ة ل


��           الهدف هو تعظ�م دالة المنفعة X� =  �(
, Y)        


 S/C      القيد هو أن الإنفاق يساوي الدخل     = 
�� + Y�	  
 

  وتكتب دالة لاغرانج �ما یلي:

[[¡(�. 	. ¢) = X�(�. 	) +  ¢[
 − (
�� + Y�	)] 
  

  دالة المنفعة الكل�ة                  الانفاق                             

                                                λ وتمثل المنفعة الحد�ة للنقود. هو مضاعف لاغرانج  

  الدخل                                                     

  و.تطلب تعظ�م دالة المنفعة تحق_ شرطین:

 : يالكافي �ما یلو  الشرطین اللازم بتحقی_نفعة نقوم دالة الم لتعظ�مو  متغیراتلدینا دالة بثلاث  إذا

صفر، فنحصل نساو.ها 'الو  الثلاث للمتغیرات: نقوم 'استخراج المشتقات الجزئ�ة من الدرجة الأولى الشرT اللازم

  :على

 
�¤�\ = 

�¥(N.U)�N -λPx=0 

 
�¦ �U  = �¥(N.U)�U -λPy=0 

           
�¦�¢= 
 −  
�� − Y�	 = 0      

��N�N  :فان المساواة السا'قة تص'ح �ما یلي f’ y=MUyو  f 'x=MUx وإذا �ان = ��U�U   

  .شر� التوازن  وهو 

  'ه 'حیث ��ون اكبر من الصفر. حساله�سي و .تمثل في استخراج المحدد او  الشرT الكافي:-

 H= §¡′′�� ¡′′�	 ¡′′�λ¡′′	� ¡′′		 ¡′′	λ¡′′λ� ¡′′λy ¡′′¢λ§ > 0 

XYTU:لتكن دالة المنفعة لمستهلك على الش�ل التالي: مثال = 

 R=12  Px=1     Py=2 :التي تحق_ أقصى إش'اع حیث x و yما هي �م�ة
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  :الحل

  نجد : Lagrange 'استعمال دالة نر.د تعظ�م دالة المنفعة لهذا المستهلك تحت قید الدخل

¡ = X�(
. Y. ¢) +  ¢ (
 − 
�� − Y�	) →   ( )yxxyL 212 −−+= λ  

 Tالجزئ�ة لدالة لاغرانج تساو$ الصفر ت: المشتقااللازمالشر  

( )10 →=−= λy
dx

dL  

 ( )202 →=−= λx
dy

dL  

( )

6

3

30212

=⇒

=⇒

→=−−=

x

y

yx
d

dL

λ
  من (1)،(2)،(3) نجد أن  :

 Tأن ب القولبحساب المحدد الهيسي والذي يجب أن يكون موجب حتى يمكننا  منقو الكافي:الشر
 :لهذا المستهلك ىتم تحديدها تمثل التوليفة المثل التي التوليفة

H = «¡′′�� ¡′′�	 ¡′′�λ¡′′	� ¡′′		 ¡′′	λ¡′′λ� ¡′′λy ¡′′¢λ« = ¬ 0 1 −11 0 −2−1 −2 0 ¬ > 0  

­ = 0 ® 0 −2−2 0 ® + 1 ® 1 −1−2 0 ® − 1 ®1 −10 −2®  

                        أ$:

­ = 0 + 2 + 2 = 4   

  .تحق_ توازن المستهلك 4;4) ( 'ما أن إشارة المحدد اله�سي موج'ة فهذا �عني أن التول�فة السلع�ة

  

II- منحن�ات السواء):(الترتیب�ة المنفعة  

تقوم هذه النظر.ة على تفسیر سلوك المستهلك على أساس تحلیل منحن�ات السواء لتلافي الانتقادات الموجهة 

فعة الحد�ة ف�ما یتعل_ 'عدم القدرة على ق�اس المن خاصة ،المستهلكلنظر.ة المنفعة الق�اس�ة في تفسیر سلوك 

ك�ة تهلك یوزع دخله على السلع الاستهلاتقوم منحن�ات السواء على أساس أن المسحیث  بوحدات �م�ة وfدقة،

ته القائمة خلال مدة زمن�ة معینة، أ$ أنه �فضل مجموعة سلع�ة على أخر( لأنها تعط�ه إش'اع ت'عا لتفض�لا

  أكبر.
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II-1:تهلك للمستعطي  المجموعات من السلع والخدمات التي لكلالهندسي و المحل ه)تعر�ف منحنى السواء

و.تمثل في منحنى مستمر �مر 'النقا� التي تمثل المجموعات السلع�ة ، ش'اعلإا المستو( المعین من نفس

  .38المتساو�ة في الإش'اع

مثلا 'شر� أن تحق_  Y و Xع'ارة عن مجموعة من النقا�، حیث �ل نقطة تمثل تول�فة معینة من سلعتین أو 

، وسمیت من نقا� المنحنىش'اع في أ$ نقطة نفس مستو( الإش'اع، و'التالي �حصل المستهلك على نفس الإ

  'منحن�ات السواء لأن �ل النقا� الواقعة على نفس المنحنى تعطي نفس مستو( الإش'اع.

  تحق_ نفس الاش'اع. والتي yو xأو هو منحنى �مر '�ل المجموعات السلع�ة التي �م�ن استهلاكها من سلعتین 

II-2( خر.طة السواء مجموعة من منحن�ات السواء  لتمث : السواء ةخر�ط  

  و�لما اتجهنا أعلى التي تعطي مستو�ات مختلفة من الإش'اع،

  الخر.طة �لما زادت المنفعة المحققة للمستهلك، و�لما اتجهنا 

  إلى نقطة الأصل �لما انخفض مستو( الإش'اع المحق_ للمستهلك. 

  تمثل منحن�ات السواء I1. I2 .I3حیث: 

  

  خر.طة السواء                                                                             

  وتتمیز منحن�ات السواء �مجموعة من الخصائص:

لأن أ$ منها �حق_ إش'اع للمستهلك أدنى أو أعلى من المستو( الذ$  منحن�ات السواء لا �م#ن أن تتقاطع،-

فان التقاطع في حالة حصوله �عني تساو$ جم�ع المجموعات في الإش'اع في �حققه المنحنى الأخر، ومن ثم 

حین أنها تقع على منحن�ات تضم مجموعات سلع�ة مختلفة في إش'اعها للمستهلك لكل منحنى منها مقارنة 

 ن'المنحنى الأخر، وهو الأمر الذ$ لا �م�ن تحققه 'سبب أن أ$ �میتین لا �م�ن أن تكونا مختلفتین ومتساو.تی

 في آن واحد.

  :الش�ل التالي �ما هو موضح في Aفي النقطة  یتقاطعان  I2و  I1 سواءلتوض�ح ذلك نفترض منحنیین 

  

  

  

  

  

  

  

  

y 

x 

I1 

I2 

I3 

I2 

I1 

X 

A 

B 

C 

XA=XB 
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و من  المستهلك، تحققان نفس الإش'اع لهذا فانهما I2السواءتقعان على نفس منحنى B وA النقطتان'ما أن 

الإش'اع لهذا  فانهما تحققان نفس 1Iالسواءتقعان على نفس منحنى C وA النقطتانجهة أخر( و 'ما أن 

، وهذا خاطئ ن على نفس منحنى السواءتحققان نفس الإش'اع و تقعاC وB فالنقطتانالمستهلك، و 'التالي 

�ذا �ستحیل أن تتقاطع هو  .I1 منحنى السواء على تقعC النقطةو  I2 تقع على منحنى السواءB النقطةلأن 

  اء.منحن�ات السو 

  هناك عدد لا نهائي من منحن�ات السواء و�ل منحنى أعلى �عطي إش'اعا أكبر.-

مع  x فإذا أراد المستهلك ز.ادة �م�ة استهلاكه من السلعة :)ةمتناقص (المیلمنحن�ات السواء سال�ة  -

أ$ ال'قاء على نفس منحنى السواء فعل�ه تخف�ض الكم�ة المستهلكة من  المحافظة على نفس مستو( الإش'اع

  .السواء ذو میل سالب لذلك فمنحنى yالسلعة 

: أو مقعرة ع�س اتجاه نقطة الأصل، و.رجع ذلك إلى تناقص المعدل الحد$ محد�ة نحو نقطة الأصل-

   .تقابلها ـوحدات أقل من السلعة الأخـر(  نةالمتنازل عنها من سلعة معی وهـذا �عنـي أن عـدد الوحـدات، للإحلال

  :39لسلع وف�ما یلي أهمهابین ا تتخذ منحن�ات السواء عدة أش�ال ت'عا للمعدل الحد$ للإحلالو�م�ن أن 

 ، وfذلكأخر( �ل سلعة تمثل بد�لا �املا وتاما لسلعة  تاما، أ$السلع التي تحل محل السلع الأخر( إحلالا -1

��ون منحنى السواء خطا مستق�ما، أ$ النقص في وحدات إحد( السلعتین �م�ن تعو�ضه بز.ادة وحدات السلعة 

 المعدل الحد$ للإحلال ��ون ثابتا. للأخر(، أ$الأخر( وfنفس الكم�ة لأن �ل منهما تعتبر بد�لا تاما 

 

  

  

  منحنى السواء في هذه الحالة متعامدا،السلع المتكاملة تماما و��ون -2

 والمعدل الحد$ للإحلال �ساو$ الصفر.

  

  

 

 

  السلع التي لا تمثل بدائل تامة، و�ذلك لا تمثل سلع متكاملة تكاملا تاما، -3

Y 

Y 

  X 

      X 

I1 

    
I3 

I2 

     X 

Y 

I2 

I1 

Y YA=YB 
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  في هذه الحالة منحنى السواء ینحدر من الأعلى إلى الأسفل جهة ال�مین، 

  الإحلال بین السلعتین.و�عتمد انحدارها على درجة 

  

 

II-3 ?عن عدد الوحدات التي �م�ن التخلي عنها من  المعدل الحد$ للإحلال ر�عب للإحلال:) المعدل الحد

سلعة معینة مقابل الحصول على وحدة واحدة إضاف�ة من سلعة أخر( 'شر� المحافظة على نفس مستو( 

  الإش'اع.

) y)-∆Yالتي یجب التنازل عنها من السلعة عن عدد الوحدات �عبر  MRSx.y فالمعدل الحد$ للإحلال

)، 'شر� الحفا| على نفس مستو( الإش'اع أ$ ال'قاء x)∆Xمقابل الحصول على وحدة إضاف�ة من السلعة 

إلى  لىمن أع تهلكتحرك المس للإحلال �لماالمعدل الحد$ و.تناقص  ،dTU=0 على نفس منحنى السواء

مقابل yحدات 'عض و  لىع في التنازل هیتمثل في تناقص رغبت ذلكى منحنى السواء، والسبب في لأسفل ع

 .xعة السلى وحدة إضاف�ة من لع هحصول

 

 

  

 

 

  

منحنى  لمیل )الموج'ة(المطلقة  ور.اض�ا �مثل المعدل الحد$ للإحلال بین نقطتین على منحنى السـواء، الق�مـة

 :لك من خلال تفاضل دالة المنفعةذم�ن استنتاج السواء و�
      

    TU = f (X,Y)  ي:  التالالمنفعة على الش�ل  لتكن دالةو 

  :أ$ للسلعتینالمنفعة الكل�ة هي مجموع المنافع الكل�ة  حیث

TU(X,Y) = TU(X) +TU(Y)  

  :'مفاضلة دالة المنفعة الكل�ة نجد قمناإذا و   

�¯ = ���= �
 + ���° �Y → �� = ��
( �
) +  ��Y (�Y)   

  :'التالي و  dU = 0او$ الصفر أ$ �سالتغیر في المنفعة الكل�ة  ونعلم أنه على نفس منحنى السواء

∆Y 

X 

Y 

YA 

YB 

XA XB 

B 

A 

∆� 
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X� = 0 ↔ �±(�, 	) = ²� ²� . �� + ²�²Y . �	 = 0 

↔ ²� ²� . �� = − ²�²Y . �	 

↔ − �	 �� = − ²�²�²�²	 = �����	 

  ن:ذا

�
��. 	=
��N ��U = − xUxN 

تلك النقطة، و�ساو$ في نفس  عند أ$ نقطة �ساو$ میل منحنى السواء عند للإحلال أ$ أن المعدل الحد$-

 .y المنفعة الحد�ة للسلعة لىإ x الوقت نس'ة المنفعة الحد�ة للسلعة


� المعدل الحد$ للإحلال-��. ، لأن الإحلال  yمحل السلعة  xة متناقص �لما زادت درجة إحلال السلع	

 .  MRSx.yو'التالي تناقص   MUy وز.ادة MUxبین السلعتین سیؤد$ إلى تناقص 

 لهذه ضاف�ةیها من الوحدات الإ�لما قلت المنفعة المتحصل عل X من السلعة لكةه�لما زادت الكم�ة المست

ل وق، علیها�لما ارتفعت المنفعة أو الرغ'ة في الحصول  Yالسلعة  من كةتهل�لما قلت الوحدات المسو  ،السلعة

  استعداد المستهلك للتخلي عن وحدات منها.

  :الش�ل التالي ما من لمستهلكلتكن لدینا دالة منفعة  :مثال

X� = �. 	   

ومن   y= 10و  x =5 عند  هثم احسب ق�مت y عةلمحل الس xعة لالمعدل الحد$ لإحلال الس : أوجدالمطلوب

  ها؟فسر النتیجة المتوصل إلی ثم

  الحل:


��  لدینا: = [�³[N = Y  

��Y = [�³[´ = 
  

→ MRSx. y = ¶³·¶³´ = l\  


� :فان y=10و  x=5وعند ��. 	 = SQT = 2  
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 ل'قاءل y عةسلمن ال وحدتینى لع التنازلیجب  x عةلى وحدة واحدة من السلالحصول ع إذن من أجل         

  .السواءمنحنى نفس ى لع

II-4المیزان�ة):(الدخل  د) قی oع'ارة عن علاقة توضح ��ف�ة توز.ع المستهلك لدخله المحدود على مختلف  خ

  عدد الوحدات).  xالسلع التي یرغب في استهلاكها معبرا عنها 'الق�مة(سعر الوحدة 

 Jالذ$ �مر '�ل المجموعات السلع�ة التي �م�ن للمستهلك شراؤها من سلعتین عند  الدخل�عرف خ Jأنه الخ'

  .40إنفاقه دخله النقد$ 'الكامل المخصص لذلك

 و�م�ن �تابته 'الش�ل التالي:


 = 
. �� + Y. �	   

 الدخل المخصص للإنفاق على السلع. :R حیث:

X.Y.N  المستهلكة من السلع. ات: الكم� 

Px.Py  .Pn.أسعار السلع:  

  Y=f(x) المعادلة على ش�ل هذهو �م�ن �تا'ة 
 أي:

Y = 
�	 − PxPy  X 

  ميل سالب اله مستقيمهي عبارة عن خط و
�N�l- 

 السلعتین إحلالالمیل المعدل الذ$ �م�ن ف�ه  و.بین هذا النس'ة بین سعر$ السلعتین، هوإذا میل خJ المیزان�ة 

 x �م�ات إضاف�ة من السلعة ىلع الحصول من أجل المستهلك عنهاالتي یجب أن یتخلى Yالسلعة  �م�ةأ$ 

  أ$:.علیهماتغییر في الدخل النقد$ المنف_  حدوثبدون 


�       عند الشراء أو الت'ادل في السوق ��. 	 = ���	 
 انطلاقا: و�م�ن رسم خJ المیزان�ة 

على نقطة تقاطع خط  ، فنحصلyأي لا يشتري شيئا من  x نفترض أن المستهلك ینف_ دخله 'الكامل على-

.0الميزانية مع المحور الأفقي أي(
<�·(  

على نقطة تقاطع خط  ، فنحصلxأي لا يشتري شيئا من  y نفترض أن المستهلك ینف_ دخله 'الكامل على-

. 0(أي  العموديالميزانية مع المحور  <�·( 

  الميزانية:وعند إيصال النقطتين نتحصل على خط 

  ميل سالب او هي عبارة عن خط مستقيم له
�N�l-  
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 .الواقعة على خJ المیزان�ة تستنفذ �امل الدخل)   x.y(  جم�ع النقا� أو التر�ی'ات-

فهي تتطلب  أعلى خJ المیزان�ة لا �م�ن للمستهلك شراؤها بواسطةالواقعة x, y) (جم�ع النقا� أو التر�ی'ات- 

  .دخلا أعلى

  .الواقعة أسفل خJ المیزان�ة لا تستنفذ �امل الدخلx , y)  (جم�ع النقا� أو التر�ی'ات -

لا �ستط�ع  هكن، لأسفله�م�ن للمستهلك أن �حصل على أ$ مجموعة سلع�ة تقع على خJ المیزان�ة أو و'التالي 

  لا تسمح بذلك. إم�ان�اتهأن �حصل على أ$ مجموعة سلع�ة تقع فوق خJ المیزان�ة لأن 

II-5( لانتقا oالمیزان�ة خ :  

زان�ة المی خJوانتقال أو �لاهما أو حتى تغیر الدخل سیؤد$ إلى تغیر معادلة الدخل yأو xإذا تغیر سعر السلعة 

 :یلي �ما

II-5-1( الأسعارتغیر دخل المستهلك وث�ات  ةحال :    

'التالي  وPx / Py) -،  (إذا تغیر دخل المستهلك مع ث'ات الأسعار فإن میل مستق�م المیزان�ة لن یتغیر 

  .فإن خJ المیزان�ة الجدید س��ون مواز.ا لمستق�م المیزان�ة الأصلي أعلاه أو أسفله

  

  

  

  

  

  

  

 


�	 

X 

A 

B 

Y 


�� 

Y = <�U − �\�l  X خط الميزانية 


3�
3 

2�
2 


1��1 


3�	3 
الأسفل عند انخفاض الدخلانتقال خط الميزانية الى   


2�	2 

X 


1�	1  انتقال خط الميزانية الى الأعلى عند زيادة الدخل

 خط الميزانية الاصلي
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II-5-2( المستهلكحالة تغیر الأسعار مع ث�ات دخل  يف:   

ازن المستهلك على تو  ریؤث الدخل وسعر السلعة الأخر( ثابتین، فإن هـذاإذا تغیر سعر إحد( السلعتین، و'قي 

  .وذلك لتغیر قدرته الشرائ�ة

و 'التالي فإن خJ المیزان�ة الجدید لن ��ون مواز.ا Px / Py)-( المیزان�ةفي هذه الحالة یتغیر میل مستق�م و 

  .لمستق�م المیزان�ة الأصلي

 :یلي �ماتتغیر  x القصو( المم�ن شراؤها منفإن الكم�ة Py:مع ث�ات  Pxعند تغیر 

  

  

  

  

  

  

  

ثابت فإن Y السلعةسعر  من جهة أخر( إذا 'قـي ،سترتفع R/PXة النس'فإن  X السلعةإذا انخفض سعر 

اض سعر ل�مین في حالة انخف'ش�ل دائر$ نحو ا ت'قى ثابتة، وهذا ما �فسر انتقال خJ المیزان�ةR/PY ةالنس'

  .'قي سعرها ثابت التي yارتفاعه، و.'قى مرتكزا على محور السلعة  ونحـو ال�سـار فـي حـال السلعة

  :یلي �ماتتغیر  yفإن الكم�ة القصو( المم�ن شراؤها من Px: مع ث�ات  Pyعند تغیر 

  

  

  

 
 
 
 
 

II-6 (السواءالمستهلك �استخدام منحن�ات  ن تواز :  


�	 

X 

انتقال خط الميزانية الى الأعلى عند انخفاض 
Px  

 خط الميزانية الاصلي


3��3 

2��2 


1��1 

انتقال خط الميزانية الى الأسفل عند ارتفاع 
Px 


�� 


2�	2 

X 

انتقال خط الميزانية الى الأعلى عند انخفاض 
Py  

 خط الميزانية الاصلي


3�	3 


1�	1 

انتقال خط الميزانية الى الأسفل عند ارتفاع 
Py 
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�حق_ أقصى إش'اع مم�ن في حدود دخله، وهندس�ا یتحق_ التوازن عندما ��ون المستهلك في حالة توازن عندما 

  �صل المستهلك إلى أعلى منحنى سواء �قع على خJ المیزان�ة وهي نقطة تماس منحنى السواء مع خJ الدخل.

  

 

  

 

 

 

حق_ الشرطان ت یجبك عند تعادل میل منحنى السواء ومیل خJ المیزان�ة، أ$ هلیتحق_ توازن المست ا:ر�اض�و  

  التالیین:

میل منحنى السواء �ساو$ میل خJ المیزان�ة، أ$ وجود تماس ما بین منحنى السواء وخJ المیزان�ة في -1

  التوازن:   نقطة هي نقطة 

. �
��. 	= ��N��U  

  = �= �° 
��N��U        

�
��. 	= �= ¸U                                            

Rمجموع الإنفاق على السلعة المشتراة �ساو$ الدخل النقد$ للمستهلك أ$: -2 = XPx + YPy      

  .قد أنف_ دخله 'الكامل وحصل على أقصى منفعة في حدود دخله تهلكوfذلك ��ون المس

II-7( المیزان�ة، : والدخلالتغیرات في السعر  رأث Jف�ما و  �عتبر السعر والدخل العاملان الأكثر تأثیرا في خ

  .هذان العاملان على وضع توازن المستهلك إلى تأثیریلي سنتطرق 

II-7-1( السلعتین وث'ات دخل المستهلك :على وضع�ة التوازن  السعراثر تغیر )في حالة تغیر سعر إحد 

) مع x، فان خJ المیزان�ة ینتقل إلى ال�مین أو ال�سار من جهة السلعة التي تغیر سعرها(لأخر( وسعر السلع ا

   . (y)ثابتاث'اته من جهة السلعة التي 'قي سعرها 

  

  

  

y 

x 


�
1

    Y 


�	 

السعر-نى استهلاكحمن  


�
3
�
2 

X 

XE 

YE 

E 
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cالسلعة سعر اعرتفا عندأنه المنحنى  من خلال نلاح x  فان المستهلك �قلل من استهلاكه منها و�حل محلها

انخفاض  فیدور خJ المیزان�ة إلى ال�سار، أما عند y) ثابت) السلعة�م�ات من السلعة الأخر( التي ی'قى سعرها 

  فان المستهلك سیز.د من استهلاكه منها فیدور خJ المیزان�ة إلى ال�مین. xسعر السلعة 

الذ$ �صل بین مختلف النقا�  والمنحنى ،جدیدة في �ل مرة نقطة توازن  �عطىس X عةالسلتغیر سعر  إن

، والانتقال من نقطة إلى أخر( على هذا السعر -منحنى استهلاك :�سمى التوازن�ة الناتجة عن تغیر السعر

  المنحنى �سمى 'أثر السعر.

  السلعتین:العلاقة بین  السعر �م�ن معرفة طب�عة-ومن خلال منحنى استهلاك

 .تانلمعتان متكالالس فانموجب المیل  السعر -منحنى استهلاك إذا �ان-

 .عتان مت'ادلتانلالس فانسالب المیل  السعر -منحنى استهلاك إذا �ان-

  قلتین تماما.عتان مستلالس فانوم المیل معد السعر -منحنى استهلاك إذا �ان-

  اشتقاق منحنى الطلب:

حیث  ،عرالس-الاستهلاك من منحنى للسلعة التي تغير سعرها انطلاقا يمكن اشتقاق منحنى الطلب

  :والش�ل التالي یوضح ذلك منها،یبین العلاقة بین سعر السلعة والكم�ات المطلو'ة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

السعر-نى استهلاكحمن  

X 


�	 


�
2 

�
1 

Y 

P1 

P2 منحنى الطلب 

Y 
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عر السلعة فعندما یرتفع س ،نهاالكم�ة المطلو'ة مبین سعر السلعة و هناك علاقة ع�س�ة  و.تبین من الرسم أن 

  صح�ح. الكم�ة المطلو'ة والع�س تنخفض

II-7-2( المیزان�ة ینتقل إلى اإذا :التوازن أثر تغیر الدخل على وضع Jم ال�مینرتفع الدخل فان خ Jواز.ا لخ

قبل، أما  من مقارنةمن السلعتین  أكبر نحصل على �م�اتفالمیزان�ة الأصلي و.لمس منحنى السواء الأعلى 

سمى المنحنى و� ،فان خJ المیزان�ة ینتقل إلى ال�سار ونحصل على �م�ات أقل من السلعتین إذا انخفض الدخل

  .الدخل -استهلاكالذ$ �صل بین نقا� التوازن الناتجة عن تغیر دخل المستهلك 'منحنى 

 والمقابلة ،لكستهالمتوازن  دهادسي لمجموع النقا� التي یتحق_ عنلهنع'ارة عن المحل ا الدخل-منحنى استهلاك

  ، Yو  X أسعار السلعتین یهاخر( 'ما فلأا افتراض ث'ات �ل العوامل مع، لمختلف مستو�ات الدخل

  والانتقال من نقطة إلى أخر( على هذا المنحنى �سمى 'أثر الدخل.

  

  

  

  

ن سلعة المطلو'ة م الدخل المختلفة والكم�اتمستو�ات البین  یبین العلاقةنحنى م عن ةع'ار  :انجلمنحنى 

ذو میل موجب أ$ أن هناك علاقة طرد�ة بین دخل المستهلك ، فإذا �ان منحنى انجل معینة عند ث'ات السعر

حیث �لما ارتفع دخل  عاد�ة،هي سلعة  �Xعني أن السلعة  ، فهذامثلا X المستهلكة من السلعة والكم�ة

، أما إذا �ان میل منحنى انجل سالب فهذا �عني أن صح�ح السلعة والع�سذه المستهلك �لما زاد استهلاكه له

  ارتفع دخل المستهلك والع�س صح�ح حیث ینخفض الاستهلاك علیها إذا هذه السلعة هي سلعة دن�ا،

  

  

  

  

Y 


�
3 

�
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�
2 

X 

الدخل-منحنى استهلاك  


�Y3 


�Y2 


�Y1 I3 
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لسلعة رديئة   



سكر فاطمة الزهراءد.                                                 مطبوعة في الاقتصاد الجزئي   

 

93 

 

  

  

  

  

  

II-8والدخلالسعر أو أثر الإحلال  ر) أث :  

ثابتین  R الدخلو Yمع 'قاء سعر السلعة  Xتغیر سعر السلعة  فعند الكلي، الأثر أ�ضا ىو�سم السعر:أثر 

 سترتفع 'مقدار X من السلعة المستهلكة لكم�ة�مال�ة فا فإذا �انت السلعة عاد�ة أوالمستهلك، تتغیر نقطة توازن 

ΔXله ب: زالدخل. ونرم'الأثر الكلي لأنه �شمل أثر الإحلال وأثر  ، و�سمىEP 

II-8-1سعر السلعة انخفاض ند: ع الإحلال ر) أث X  السلعة علىخفض ن.و  الطلب علیها فعتیر Y یتم $ أ

 ESونرمز له ب:'أثر الإحلال. يسم�ما  هوو أخر( سلعة م�ان سلعة  استبدال أو إحلال

سیؤد$ في حالة ارتفاع سعرها ف ، أماسلع أخر(  إحلالها م�ان فسیؤد$ ذلك إلىسعر السلعة  انخفضفي حالة ف

عن ذلك  �ة المطلو'ة الناتج�سمى التغییر في الكم ولذلكذلك إلى إحلال السلع الأخر( م�ان السلعة الأصل�ة، 

  الإحلال.'أثر 

II-8-2:لع اثر ناتج عن الانخفاض في سعر إحد( الس وهو للمستهلك �ع�س ز.ادة القدرة الشرائ�ة )أثر الدخل

رغم 'قاء  الحق�قيیرتفع الدخل  'التالي Y  سعر السلعةث'ات الدخل و  مثلا مع X لتكن السلعةالمستهلكة و 

و�قصد 'الدخل الحق�قي الكم�ات من ، Xز.ادة الكم�ات المستهلكة من  إلى یؤد$ما  وهوالدخل الاسمي ثابت، 

 فهو النقد$ أما الدخل والخدمات التي �م�ن للمستهلك أن �حصل علیها بدخل نقد$ أو اسمي معلوم،السلع 

 ر الدخل.وهذا ما �سمى أث مجموع الم'الغ المال�ة التي �حصل علیها المستهلك نتیجة للنشا� الذ$ �قوم 'ه،

 ERونرمز له ب:

  إذن:

  .ES+أثر الإحلالER=أثر الدخلEPأثر السعر

II-8-3 السعر في حالة السلع الدن�ا وسلع ج�فن)أثر:  

ففي حالة السلعة العاد�ة فإن �ل من أثر الإحلال وأثر الدخل �عمل في نفس الاتجاه، فعند ارتفاع سعر -

السلعة فإن �لا الأثر.ن �عمل على تخف�ض الكم�ة المطلو'ة من السلعة، و'التالي فإن الأثر الكلي لارتفاع 

م�ة المطلو'ة من السلعة، وعند انخفاض سعر السلعة فإن �لا الأثر.ن �عملان السعر ینتج عنه انخفاض الك

  .السلعةعلى ز.ادة الكم�ة المطلو'ة، و'التالي فإن الأثر الكلي ینتج عنة ز.ادة الكم�ة المطلو'ة من 

فإذا �ان  ،نمتعاكسی اتجاهین�عمل في  وأثر الدخل الإحلالمن أثر �ل فإن  ردیئة أو�انت السلعة دن�ا  إذا -

  الدخل، فان أثر السعر ��ون موج'ا. أثرمن  أكبر الإحلال أثرالدخل سالب لكن  ثرأموجب و  الإحلال أثر

X 
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ر السعر اث �ون و�الموجب  إذا �انت السلعة من نوع سلع ج�فن فان اثر الدخل السالب اكبر من اثر الإحلال -

  ة فإننا نخفضها.المستهلك الكم�اتفعوض أن نز.د من  سعرها في النها�ة سال'ا، فهناك 'عض السلع عند انخفاض

  مثال:

وذلك  yو  xن السلعتی استهلاكلتكن لدینا دالة المنفعة التي تعبر عن مقدار الإش'اع الذ$ �م�ن تحق�قه عند 

 Tu = x.y           :  التال�ةوف_ للص�غة الدال�ة 

 هذین لاقتناء، أما الدخل النقد$ المخصص التواليعلى  5و 2ین السائد في السوق تقدر بـ تبینما سعر السلع

  .و.ن 100السلعتین فقدر بـ 

  :المطلوب 

 الدخل ؟ استهلاكإیجاد معادلة -1

 ؟yو  xإیجاد دالة الطلب على السلعتین -2

  ، فما هو معدل هذا التغیر ؟هو الذ$ تغیر x'فرض أن سعر السلعة -3

  الحل:

  :طلاقا من شر� التوازن �تا'ة معادلة استهلاك الدخل انیتم إیجاد معادلة استهلاك الدخل: -1

��N�\ = ¶³l�l   

  :یتحق_ توازن المستهلك بتعادل نس'ة المنافع الحد�ة إلى أسعارها

��N�\ = ¶³l�l ↔ l�\ = \�l → xPx = yPy → y = \�\�l   

  :ومنه فإن معادلة استهلاك الدخل تتمثل في

y = \�\�l �     أو   = l�l�\   

  :yو x إیجاد دالة الطلب على السلعتین -2

  :في قید المیزان�ة نجدyالدخل للسلعة  الاستهلاكبتعو�ض دالة x :دالة الطلب للسلعة -

            R = xPx + yPy  

y = \�\�l   
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R = xPx + \�\�l . Px → x = fP�\   

 أو الدخل، استهلاكفي معادلة xهنا طر.قین إما تعو�ض دالة الطلب للسلعة  :yللسلعة دالة الطلب 

 :في قید المیزان�ة وذلك �الآتيxالدخل بدلالة السلعة  استهلاكمن خلال تعو�ض معادلة 

R = l�l�\ . Px + yPy → y = fP�l   

 على مقدارعن طر._ حساب أثر السعر نحصل  : �النس�ة لتغیر سعرها x تقدیر معدل تغیر السلعة-3

 : العلاقةالتغیر وذلك بتطبی_ 

EPx = �·��\ → EPx = [ <P�N]′ → J�� = VfW(�\)²   

  :علىوالدخل المخصص نحصل  xيض سعر السلعة ووبتع

EPx = VSQQW(P)² → J�� = (−6.25)   

وحدة  6,25 بوحدة واحدة فإن الكم�ة من هذه السلعة ستنخفض 'مقدار x سعر السلعة ارتفاعومنه فإنه عند 

  .في ظل ث'ات العوامل الأخر(  وذلك

  

  

  محور نظر�ة المستهلكأسئلة 

I- وجودهأجب �صح�ح أو خطأ، مع تصح�ح الخطأ في حالة :  

  )صالمنفعة الحد�ة هي مقدار التغیر في المنفعة الكل�ة نتیجة ز.ادة الوحدات المستهلكة بوحدة واحدة؛ (-1

  )(خ. �فضلها المستهلك ولا �ستط�ع شراؤهاتمثل �ل نقطة على خJ الدخل الكم�ات التي -2

  .دخله بواسطة التي �ستط�ع المستهلك شراؤهاالكم�ات من السلع                                    

ند عمنحنى طلب المستهلك لإحد( السلع �م�ن اشتقاقه من تماس منحنى السواء مع عدة خطو� للدخل -3

   خ)(؛ الدخلتغیر 

  تغیر سعر السلعة.عند �م�ن اشتقاقه من تماس منحنى السواء مع عدة خطو� للدخل  

  )خ(؛ سال�ةالمنفعة الحد�ة عندما تصل المنفعة الكل�ة لحدها الأقصى، تكون -4 

  .المنفعة الحد�ة معدومة تكون                                                

  ص)( ؛الميزانيةمن ميل خط  مساوياوضع التوازن يكون ميل منحى السواء  عند-5
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لدخل النقد? وانخفاض اخJ المیزان�ة 'الكامل لأعلى جهة ال�مین قد ینتج عن ث'ات سعر$ السلعتین  انتقال-6

  خ)( ؛للمستهلك

 .وارتفاع الدخل النقد? للمستهلك ینتج عن ث'ات سعر$ السلعتین                                         

ل إلى أسعارها متساو�ة إلى جانب شر� الإنفاق الكامیتحق_ وضع التوازن عندما تكون نس'ة المنافع الحد�ة -7

  (ص)؛للدخل

II- الصح�حةاختر الإجا�ة : 

  عند ز.ادة المنفعة الكل�ة، تكون المنفعة الحد�ة:-1

  .موج'ة وتنخفض-دمعدومة   -ج سال'ة وتتناقص  -سال'ة وتتزاید   ب-أ

  :توازن المستهلك 'استخدام منحن�ات السواء عندما تحق_ی-2

  �مس منحنى السواء خJ المیزان�ة-ب    یتقاطع منحنى السواء مع خJ المیزان�ة-أ

  لا شيء مما سب_-د  یتقاطع منحنى السواء مع منحنى العرض-ج

  :تكون المنفعة الحد�ة للسلعةحد الإش'اع عند -3

  ثابتة-د   معدومة-جمتناقصة   -متزایدة   ب-أ

السلع والخدمات التي إذا استهلكها المستهلك فانه �حصل على ع'ارة عن تمثیل ب�اني لكل المجموعات من -4

  نفس مستو( الإش'اع:

  المعدل الحد$ للإحلال-د   منحنى السواء-جخJ المیزان�ة   -منحنى الناتج المتساو$   ب-أ

  عند التوازن ��ون میل منحنى السواء:-6

  ر من میل خJ المیزان�ةأصغ-أكبر من میل خJ المیزان�ة ج-ب   مساو�ا لمیل خJ المیزان�ة-أ

  ��ون منحنى انجل لسلع ج�فن:-7

  أفقي-عمود$   د-ج   سالب المیل-بموجب المیل   -أ

  :ینخفض أسعار إحد( السلع مع 'قاء الدخل وأسعار السلع الأخر( ثابتة فإن عندما-8

  ساب_الدخل الخJ الدخل ینتقل إلى ال�مین 'ش�ل مواز لخJ  -ب    منحن�ات السواء تنتقل إلى ال�مین -أ

  خJ الدخل ینتقل إلى ال�مین 'ش�ل غیر مواز لخJ الدخل الساب_ -د        خJ الدخل ینتقل إلى ال�سار -ج

III-التمار�ن :  

  ): 01التمر�ن (

  لتكن لدینا دالة منفعة مستهلك ما على الش�ل التالي:
4121

YXTU =   
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   Y,Xتمثل المنفعة الكل�ة التي �شتقها المستهلك من استهلكه للسلعتین  TU أن:حیث 

    Y=1 , X =4ذات الاحداث�ات  A. احسب مقدار المنفعة التي �حصل علیها هذا المستهلك عند النقطة 1

  ؟  Aواحسب ق�مته عند النقطة  MRSxyللإحلال . أوجد المعدل الحد$ 2

  . R=10وان دخل المستهلك هو  Py=2  ,Px=1. 'افتراض أن سعر$ السلعتین هما 3

  الميزانية؟كتب معادلة قيد أ-         

  توازن؟متى ��ون هذا المستهلك في حالة -          

    Py,Px، وان أسعار السلعتین هما R. نفترض 'أن الدخل النقد$ لهذا المستهلك هو 4

   .النقد$ وأسعارهما، واشرح النتیجة. أوجد دالتي الطلب على �ل من السلعتین بدلالة الدخل 5

  ):02(التمر�ن 

�X التالي :إدا �انت لدینا دالة منفعة مستهلك ما 'الش�ل   =  4
Y   مخصص   240و�ان دخله مقدرا بـ

   PY= 3و    �PX= 2ما أن أسعار السلعتین �انت 'الش�ل التالي  :  Yو Xلشراء السلعتین 

  المطلوب: 

  .ا المستهلكذالتي تحق_ أقصى إش'اع له Yو Xاحسب �م�ات السلعتین -1

  أحسب المنفعة الكل�ة.-2

  .Yو Xحدد دوال الطلب على السلعتین -3

  .Yو Xماهي الطب�عة الاقتصاد�ة للسلعتین -4

  .  86400أحسب أدنى دخل للوصول إلى منفعة قدرها  -5

إلى النصف (المحسو'ة في السؤال الأول) مع المحافظة على  Yإذا قررنا تخف�ض الكم�ة المطلو'ة من -6

  نفس المنفعة المحققة، أحسب الأسعار الموافقة لذلك.

 الدخل.أوجد میل منحنى -7

  ا تغیر الدخل، وضح ب�ان�ا �یف سینتقل منحنى الدخل. ذإ-8

  ):03التمر�ن(

لتكن لدینا دالة منفعة مستهلك ما : 
2121

YXTU =  

  .R= 2400و أن الدخل النقد$    , Py=40,Px =80هما  Yو  Xو 'افتراض أن سعر$ السلعتین 

 أحسب الكم�ات التي �حق_ لهذا المستهلك أعظم إش'اع.  .1

مع ث'ات العوامل الأخر(، بین الأثر الاحلالي  Py = 10وأص'ح تغیر  Yنفترض أن سعر السلعة  .2

  .واشرح النتیجةالأثر الدخلي و 

  ):40التمر�ن(

 Xحیث �قدر سعر السلعة  y ،xللسلعتین  هاستهلاكإش'اع حاجة معینة من خلال  �عتمد أحد المستهلك على
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 12 . بـ Y وحدة نقد�ة بینما سعر السلعة18بـ 

ل 'الش� تكتـب )منحنى السواء (إذا علمت أن معادلة مستو( الإش'اع الذ$ یرغب في الحصول عل�ه 1-

6=	 :التالي �»            
 التي تحق_ له ذلك ؟ الاستهلاك�ةالتول�فة  حدد-1 

 ؟ للاستهلاكأحسب الدخل الذ$ یجب تخص�صه  2-

  تحق_ من نقطة توازن المستهلك ب�ان�ا ؟ 3-

  حلول التمار�ن:

  ):01حل التمر�ن(

A      :uuTuمقدار المنفعة الكل�ة عند -1 214 4

1

2

1

==  

  :  الحد$ للإحلال هو المعدل-2

                                                
x

y

MUy

MUx
MRSxy ∆

∆
==   

                              
;

2

1
4

1

2

1

yx
dx

dTU
−

=    4

3

2

1

4

1 −

= yx
dy

dTU
     

                                           

x

y

yx

yx

MRSxy 2

4

1
2

1

4

3

2

1

4

1

2

1

==⇒ −

−

                         

  : هو Aمقدار المعدل الحد$ عند النقطة إذن 

                                                             
5.0

4

1
2 ==MRSxy

   

  :المیزان�ة �ما یلي خJیتم ص�اغة معادلة  :#تا�ة معادلة قید المیزان�ة -3

            x    Y=
<�° − �=�° 
 =  �� +  	� 	 →           

                                      x  0.5- 05 Y=  Y=
SQQP − QSQP �    

  : نجد Lagrangeنر.د تعظ�م دالة المنفعة لهذا المستهلك تحت قید الدخل ,'استعمال دالة -4

( )yxyxL 2104

1

2

1

−−+= λ  
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( )10
2

1
4

1

2

1

→=−=
−

λyx
dx

dL

  

( )202
4

1 4

3

2

1

→=−=
−

λyx
dy

dL

  

( )

66.6
3

20
3

5

30210

==⇒

=⇒

→=−−=

x

y

yx
d

dL

λ

  

   :التي تعظم منفعة هذا المستهلك هي yو xإذن �م�ة 

(X.Y)=(6.66.5/3)  

  : R,Px, Pyبدلالة  x yعلى  إیجاد دوال الطلب-5

  نستعمل �ذلك دالة لاغرانج أو م'اشرة المعدل الحد$ للإحلال عند وضع التوازن فنجد :

Px

YPy
X

X

Y

Py

Px

Py

Px

YX

YX

MUy

MUx
xyMRS

2
2

43
4

1

41
2

1

)(
2

1

2
1

=⇒






=⇒=
−

==

−

   

  نعوض في دالة الدخل لنجد دوال الطلب على �ل من السلعتین : 

R –xPx –yPy=0          

Px

R
X

Py

R
Y

YPyYPyRPyY
Py

YPy
PxR

3

2

3

020
2

=

=

=−−⇒=−







=

   

عن 'عضهما ال'عض. �ما أن الطلب على السلعتین متزاید مع ز.ادة الدخل أ$  مستقلتیننلاحc 'ان السلعتین 

أن الكم�ة المطلو'ة والدخل ترfطهما علاقة طرد�ة، بینما الكم�ة المطلو'ة تتناقص بتزاید السعر، أ$ تجمعهما 

  علاقة ع�س�ة.

   ):02(حل التمر�ن

 : التي تحقO أقصى إش�اع Yو X  إیجاد #م�ات السلعتین-1

  :التوازن عند 
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YXXY

X

Y

YPyXPxR

Py

Px

Muy

Mux

2

3
23

3

2

4

4
)1(

)2.....(

)1.........(

=⇒=⇒

=⇒

+=

=

  

  نجد  :  (2) في دالة الدخل Xبتعو�ض ق�مة  

( )

60,40

62403
2

3
2240

==⇒

=⇒+






=⇒

+=

XY

YYY

YPyXPxR

  

  :حساب المنفعة الكل�ة-2

  هي  :  یتحصل علیها هذا المستهلك أقصى منفعة

9600

60.40.4

=⇒

=

TU

TU

  

  

  :Yو  Xدوال الطلب على  إیجاد-3

                       

Px

YPy
X

Py

Px

X

Y

YPyXPxR

Py

Px

Muy

Mux

=⇒

=⇒

+=

=

4

4
)1(

)2.....(

)1.........(

  

  نجد  :  (2) في دالة الدخل Xبتعو�ض ق�مة  

                     
 = 
�� + Y�	 → 
 = °�U�N . �� + Y�	                            

                                    
 = 2Y�	 → Y = <P�U  kدالة الطلب على     

          : نجد Xفي  Y ض�عو بت


 = °�U�N → 
 = ¼½¾¿.�U
�N → 
 = <P�N  E دالة الطلب على   
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  :Yو  Xتحدید الطب�عة الاقتصاد�ة للسلعتین -4

  :Xيتطلب حساب مرونة الطلب الدخلية للسلعة  Xإن تحدید الطب�عة الاقتصاد�ة للسلعة 


�Jلدینا:                  = Δ·
Δf . <=        
 = <P�N  

J�
 = SP�N . f¼½¾À = 1   

  عادية ضرورية. Xأن مرونة الطلب الدخل�ة تساو$ الواحد فان السلعة ا 'م

  :Yيتطلب حساب مرونة الطلب الدخلية للسلعة  Yتحدید الطب�عة الاقتصاد�ة للسلعة  �ذلك


�Jلدینا:                  = Δ´
Δf . <°        Y = <P�U  

J�
 = SP�U . f¼½¾¿ = 1   

  عادية ضرورية. Yأن مرونة الطلب الدخل�ة تساو$ الواحد فان السلعة ا 'م

  

  

  .86400حساب أدنى دخل للوصول إلى منفعة قدرها -5

  لدینا:      

YXXY

X

Y

Py

Px

Muy

Mux

2

3
23

3

2

4

4
)1(

)1.........(

=⇒=⇒

=⇒

=

 

  

  دالة المنفعة: Xبتعو�ض في 

86400 = 4
Y = 4 OP Y. Y = 6Y²   

→ Y² = ��WQQ� → Y = 120  


  ومنه: = 180   

  الدخل الأدنى للوصول إلى المنفعة المعطاة هو:ومنه 



سكر فاطمة الزهراءد.                                                 مطبوعة في الاقتصاد الجزئي   

 

102 

 


 = 180(2) + 120(3) = 720   

  إلى النصف: Yعند انخفاض الكم�ة المطلو'ة من  9600حساب الأسعار الموافقة لمنفعة قدرها  -6

  : 20'النصف تص'ح الكم�ة الجدیدة هي  Yعند انخفاض الكم�ة المطلو'ة من 

  لدینا: 

X� = 4
Y → 9600 = 4
. 20 → 
 = 120   

Py

Px

X

Y

Py

Px

Muy

Mux

=⇒

=

4

4
)1(

)1.........(

  

W(PQ)W(SPQ) = �\�l → Py = 6Px  

  في قید الدخل نجد: Pyبتعو�ض 

240 = 120�� + 20�	 → 240 = 120�� + 20(6��)  

→ �� = 1  

�	 = 6   
   :إیجاد میل منحنى الدخل-7

                              3

2
=

Py

Px

  

دخل، وإلى لى 'ارتفاع الالسلعتین فإن منحنى الدخل سینتقل إلى الأععندما یتغیر الدخل مع ث'ات سعر$ -8

  ا انخفض الدخل محافظا على نفس المیل مادام سعر$ السلعتین ثابتین ولم یتغیرا. ذالأسفل إ

  التمثیل الب�اني لتغیرات لانتقال منحنى الطلب عندما یتغیر الدخل 

 

  

  

  

  

  

P 

Q 

P 

Q 
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الأسفل عندما انتقال منحنى الطلب إلى 
  يزيد الدخل النقدي للفرد (سلعة دنيا).

انتقال منحنى الطلب إلى الأعلى عندما   
  يزيد الدخل النقدي للفرد (سلعة عادية).

 ):03حل التمر�ن(

�استعمال مضاعف التي تعظم المنفعة  yو  xحساب #م�ة -1

  :لاغرانج

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :نجد 3'التعو�ض في المعادلة 

                                                       
( )

( )
30

152

151602400

0240802400

=

=

=⇒=

=−−

Y

Y

XX

XX

  

  تحدید الأثر�ن الاحلالي والدخلي:-2

في هذه الحالة س�عمل المستهلك على المحافظة على نفس مستو( الإش'اع مع تخف�ض : الاحلاليالأثر 

  .yمن وز.ادة الكم�ة المستهلكة من  xالكم�ات المستهلكة 

( ) ( )
22.21

3015 2121

=

=

TU

TU

  

                                                                      بتر|�ع الطرفین













=








=

21

21

2121

X

TU
Y

YXTU

 

( )

( )

( )

( )

( )

( ) ( )

XY

YX

YX

YXYX

YX

YX

YX
d

dL

YX
dY

dL

YX
dx

dL

YXYXL

YPXPRyxfL YX

2

40

80

2

1
2

1
40

2

1

80
2

1

21
40

2

1

2

80
2

1

1

30408024000

2040
2

1
0

1080
2

1
0

).40.802400(

)..();(

2121

2121

21212121

2121

2121

2121

2121

2121

=

=

=

=

⇒

=⇒















→=−−⇒=

→=−⇒=

→=−⇒=

−−+=

−−+=

−

−

−−

−

−

−

−

λ

λ

λ

λ

λ

λ
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                                                                :

60
5.7

450

5.7
80

4500
10

80450

450450

2

2

2

2

=⇒=

=⇒=

=

=−

−
=⇒==

YY

XX

X

P

P

dX

dY

XdX

dY

XX

UT
Y

Y

X

   

هذا هو و  Xالكم�ة المطلو'ة من  انخفضتبینما  Yارتفعت الكم�ة المطلو'ة من  Pyنلاحc أنه 'انخفاض 

  . الأثر الاحلالي

المستهلك على الاستفادة من القدرة الشرائ�ة الإضاف�ة، حیث �عمل على في هذه الحالة �عمل  :الأثر الدخلي-3

  استهلاك نفس الدخل وز.ادة مستو( الإش'اع.

  نجد: ستخدم طر.قة مضاعف لاغرانج'ا

( )

( )

( )

120

15

30108024000

2010
2

1
0

1080
2

1
0

).10.802400(

2121

2121

2121

=

=















→=−−⇒=

→=−⇒=

→=−⇒=

−−+=

−

−

Y

X

YX
d

dL

YX
dY

dL

YX
dx

dL

YXYXL

λ

λ

λ

λ

  

الأثران  ، اذنYعلى الطلب  بینما زاد Xالسلعة على الطلب على  لم یؤثرفان أثر الدخل  Py انخفاضعندما 

  سلعة عاد�ة. Yمنه السلعة عملان في نفس الاتجاه و �

  )04حل التمر�ن(

	 :التالي الش�لمنحنى السواء  �أخذ :التوازن التي تحقO  الاستهلاك�ةتحدید التول�فة -1 = 6 �»  
  :میل منحنى السواء مع میل خJ المیزان�ة تساو$ یتحق_ توازن المستهلك عند 

  :ميل خط الميزانية

∝= −��Py → α = −1812 → α = −32  
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  :میل منحنى السواء

�
�(�. 	) = dYdX → �
�(�. 	) = −6�²  

 یلي: وعل�ه یتحق_ التوازن عند تساو$ المیلین �ما

−��Py = dYdX → −32 = −6X² → X² = 6(−2)−3 ↔ 
² = 2 

من  استهلاكهافي دالة منحنى السواء نحصل على عدد الوحدات الواجب  X وfتعو�ض عدد وحدات السلعة

 .Yالسلعة

	 = 6 �» ↔ Y = 3 
  y وثلاثة وحدات من السلعة X ومنه فالتول�فة التي تحق_ توازن المستهلك تتمثل في وحدتین من السلعة

بتعو�ض الأسعار السائدة في السوق 'النس'ة للسلعتین  :مقدار الدخل الواجب تخص�صه لتول�فة التوازن 2-

  : معادلة قید المیزان�ة نحصل على وتول�فة التوازن في

R = x.Px + y.Py α R = 2(18)+ 3(12)⇒ R = 72  

  .وحدة نقد�ة72ومنه فالدخل الذ$ یجب على هذا المستهلك تخص�صه حتى �حق_ التوازن �قدر بـ 

یتحق_ التوازن عند نقطة تماس منحنى السواء بخJ المیزان�ة ، لذلك  : التحقO من توازن المستهلك ب�ان�ا3-

  . السواء على معلم متعامد ومتجانس منحنىخJ المیزان�ة و  سیتم تمثیل �ل من

منحنى السواءإحداثيات مساعدة لرسم  خط الميزانيةإحداثيات مساعدة لرسم    

X=1→ 	 = �S = 6. � = 2 ↔ 	 = �P = 3 

X=3→ 	 = �O = 2. � = 4 ↔ 	 = �W = OP 

 

X=0→ 	 = <�U = mPSP ↔ 	 = 6 

y=0→ � = <�N = mPS� ↔ � = 4 

 

 
 

 

 

 

 

  

(0. 7212) 

   y 

x 

(7218 . 0) 
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 cالمیزان�ة مع منحنى السواء عند وحدتین مـن نلاح Jالش�ل الب�اني أن التول�فة التي یتحق_ عندها تماس خ

   Y .السلعةوحدات من  وثـلاث X السـلعة

  

  

  

  

  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  الفصل الخامس

  سلوك المنتج نظر�ة
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  نظر�ة سلوك المنتج
الإنتاج اللازمة لانتاج سلعة معینة أو خدمة معینة تكون قابلة تقوم عمل�ة الإنتاج على أساس مزج عناصر 

  .للاستهلاك النهائي 'صورة م'اشرة
I- ة، وأ$ ع حاجة اقتصاد�اعن خل_ منفعة أو ز.ادتها في الشيء ل�ص'ح قا'لا لإش' ةع'ار  : الإنتاجتعر�ف

اجا وأن أ$ فعال�ة تجعل السلع والخدمات في متناول الأفراد تعتبر إنت ،عمل�ة تسهم في تحقی_ منفعة تعد إنتاجا

  .41أ�ضا

I-1 42الاقتصادیین فترة الإنتاج إلى م�قس : الإنتاج ة) فتر:  

الفترة التي لا تستط�ع المؤسسة خلالها ز.ادة الإنتاج، حیث تقسم المدخلات الإنتاج�ة  القصیرة: وهيالفترة  

إلى عناصر متغیرة تتبدل خلال المد( القصیر �عدد العمال مثلا، وعناصر ثابتة لا �م�ن تغییرها في الفترة 

ن وحدات مثلا. أ$ أع خلال فترة قصیرة ن تغییر الأجهزة والمعدات المستخدمة في المصن�القصیرة، فلا �م

الفترة  إذن في المد( القصیر مقارنة 'مدخلات رأس المال �المعدات، هي الأكثر قدرة على التغییر في العمل

  القصیرة هناك حد للإنتاج لا �م�ن تجاوزه 'سبب وجود طاقة إنتاج�ة محدودة.

الفترة التي تكون فیها جم�ع عناصر الإنتاج متغیرة، وهذا �عني أن المنتجین لدیهم مرونة  يوه الطو�لة:الفترة 

 في المد( الطو.ل أكثر مما هي متوفرة في المد( القصیر.

I-2 (الإنتاج عناصر :  

  :تتمثل في جم�ع العناصر التي یتم استخدامها في عمل�ة إنتاج السلع والخدمات وهي
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 الأجهزةالآلات و  �المعـدات،�سهم في إنتاج السلع والخدمات جم�ع ما أنتجه الإنسان و 'ارة عن هو ع :المالرأس 

وfذلك فإن عنصر رأس المال س�حصل على مقدار نقد$ �سمى العائد مقابل  الإنتاج�ة،المستخدمة في العمل�ة 

  .العمل�ة الإنتاج�ة مساهمته في

�مثل المجهود الإنساني سواء الجسماني أو الذهني الذ$ �ساهم في إنتاج السلع أو تقد�م الخدمات،  :العمل

من العمالة المستخدمة في العمل�ة الإنتاج�ة و�ذلك مستو( تدر.ب العمالة أو الوقت الزمني  حیث �شمل �ل

مته ل على أجر نظیر مساهذا فإن عنصر العمل �حصلهو  الخدمة،السلعة أو  المستغرق في سبیل إنتاج تلك

  .الإنتاج�ةفي العمل�ة 

ا جم�ع الموارد الطب�ع�ة المتواجد على سطح الأرض وما في 'اطنها من مصادر طب�ع�ة به �قصد الأرض:

، �المعادن والأحجار والأراضي المستخدمة في الزراعة والصناعة لإنتاج السلع والخدمات �م�ن استخدامها

سمى 'الر.ع � الأرض)�حصل عل�ه صاحب  ما( العنصرالمبلغ المقتطع لهذا  ولهذا فإن ذلك،والس�ن إلى غیر 

  .نظیر مسـاهمته في العمل�ة الإنتاج�ة

 هاراتوذلـك 'اسـتخدام الم الأخـر(،یتمثل في الشخص الذ$ �قوم 'عمل�ة تنظ�م عمل عناصر الإنتاج  :المنظم

ة من حیث س�حصل المنظم على جزء أو نس' الخدمة،لسلعة أو الفن�ة والإدار.ة المتوفرة لد�ه في سبیل إنتاج ا

  .الإنتاج�ة وتنظ�م العمل�ةمساهمته في إدارة  الأرfاح لقاء

I-3الإنتاج  و�م�ة إلى العلاقة بین عناصر الإنتاج المستخدمة في العمل�ة الإنتاج�ة رتشی :  الإنتاج ة) دال

  : التال�ةالمم�ن الحصول علیها، و�م�ن �تابتها 'الص�غة 

Q = f (K; L; P;T;....)  
 :حیث أن

:Qتمثل حجم الإنتاج 

 : K;L;P;Tعوامل الإنتاج المستخدمة   

II-القصیرفي الأجل  المنتج تحلیل سلوك :  

ن هناك أعوامل الإنتاج مما �عني  جمیـع تغییر على 'عدم قدرة المنتج القصیر تتمیز الفترة قلنا سا'قا 'أن

  .(L)ل یر عنصر العمیبینما �م�ن تغ، �ما هو الحال 'النس'ة لعنصر رأس المـال عناصر ثابتة

Jالدراسة سنفترض أن حجم الإنتاج متوقف على عنصر.ن فق Jهدف ت'س�fهما عنصر العمل  و(L) ورأس 

  ، و'التالي تص'ح دالة الإنتاج من الش�ل:)k(المال
 )Q = f ( K ; L  

القصیر تعتمد على توظیف عنصر إنتاجي واحد مع تثبیت 'اقي العناصر و'ما أن دالة الإنتاج في الفترة 

  الإنتاج�ة، فان دالة الإنتاج تأخذ الش�ل التالي:
)Q = f ( L  

II -1دوال الإنتاج ع) أنوا :  
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  .Qأو PT مجموع �م�ات السلع والخدمات المنتجة خلال فترة زمن�ة، و.رمز له ب:  ووه :الناتج الكلي

PT = Q = f (K; L)  
¡�� .حاصل قسمة الناتج الكلي على عدد الوحدات المستخدمة من عناصر الإنتاج و: وهالمتوسoالإنتاج  = �¦   

¡�� هو مقدار التغیر في الإنتاج الكلي نتیجة إضافة وحدة واحدة من العنصر المستخدم. :الإنتاج الحد? = x�x¦  

II-2(  الغلةقانون تناقص :  

على أنه عند إضافة وحدات متتال�ة من عنصر إنتاجي متغیر إلى عناصر إنتاج قانون تناقص الغلة  ینص

ثابتة، فان ذلك یؤد$ إلى ز.ادة الناتج الكلي في البدا�ة 'معدلات متزایدة إلى غا�ة حد معین ثم یبدأ 'الز.ادة 

نقطة  من یبدأ مفعول قانون تناقص الغلةو 'معدلات متناقصة إلى غا�ة بلوغه الذروة أین یبدأ 'عدها 'التناقص،

 ،د$عند النقطة العظمى للإنتاج الح ، وهيدما یبدأ الإنتاج الحد$ 'التناقص، أ$ عنانعطاف دالة الإنتاج الكلي

  و�م�ن توض�ح ذلك في المثال التالي:

  :مثال

 Tالأرض   10  10  10  10  10  10  10  10  10  10

 L عدد العمال  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10

  Q الإنتاج الكلي  10  21  36  49  58  63  66  69  69  67

  MPL ح الحد$الانتا  -  11  15  13  9  5  3  3  0  -2

6.74  7.66  8.62  9.4  10.5  11.6  12.25  12  11  10  Jالإنتاج المتوس  APL    
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 من خلال الرسم الب�اني �م�ن التمییز بین ثلاث مراحل للإنتاج وتتمثل ف�ما یلي:

المتوسJ  ز.ادة الناتج الكلي 'معدل متزاید �صاح'ه �ذلك الز.ادة في �ـل مـن النـاتج�لاحc  :لمرحلة الأولىا

و.رجع سبب تزاید الإنتاج الكلي إلى ز.ادة الإنتاج الحد$(والتي تعني أن العامل المضاف �حق_ إنتاج�ة  والحد$

ص 'ق�م موج'ة في التناق ها'عد بدأالعظمة لی تهنهایأكبر من العامل الذ$ قبله)، و'عد ذلك یبلغ الإنتاج الحد$ 

(أ$ العامل المضاف �حق_ إنتاج�ة حد�ة أقل من الناتج الكلي یواصل الز.ادة ولكن معدل متناقص أما مـنحنى

إنتاج�ة العامل الذ$ قبله)، وتنتهي هذه المرحلة عند تقاطع منحنى الناتج الحد$ مع منحنى الناتج 

  لمتوسJ و��ون هذا الأخیر في ذروته)المتوسJ(یتساو( الناتج الحد$ مع الناتج ا

Q=0 →MPL = APL  

ذا الأخیر المتوسJ، حیث یبدأ ه والناتج الحد$تبدأ هذه المرحلة من نقطة تقاطع منحنى الناتج  المرحلة الثان�ة:

 الشيء 'النس'ة لمنحنى الناتج الحد$ الذ$ یواصل انخفاضه رغم ز.ادة عدد'التناقص ولكن 'ق�م موج'ة ونفس 

وهي  ،�ستمر في الز.ادة 'معدل متناقص إلى غا�ة وصوله النها�ة العظمةف نحنى الناتج الكليم العمال، أما

 نقطة نها�ة المرحلة الثان�ة والتي �صل فیها الناتج الحد$ إلى الصفر.
  APL=MPL →MPL = 0 أي:

في هذه المرحلة �أخذ الناتج الكلي 'التناقص و�عود سبب ذلك إلى الإنتاج�ة الحد�ة  :المرحلة الثالثة

 السال'ة(إضافة العامل العاشر)، �ما �ستمر منحنى الناتج المتوسJ في الانخفاض. 
MPL= 0  →∞  

وتعود الز.ادة الأول�ة في الإنتاج الحد$ إلى التخصص وتقس�م العمل مما یؤد$ إلى ز.ادة الإنتاج�ة وتخف�ض 

الوقت المستخدم في الإنتاج، أما تناقص الإنتاج الحد$ فیرجع إلى سوء استخدام العمال والازدحام في العمل 

  التشغیل. في س�اسات'الإضافة إلى المشاكل الإدار.ة 

 �م�نه العمل في المرحلة الأولى نظرا لتزاید فعال�ة استخدام عامل الإنتاج المتغیر، �ما أنه لا �م�نه والمنتج لا

العمل في المرحلة الثالثة وذلك لخروجه عن نطاق الاستخدام العقلاني لعامل الإنتاج المتغیر، و'التالي أحسن 

  الثان�ة.مرحلة اقتصاد�ا هي المرحلة 

II-3بین الناتج الحد? والناتج  ة) العلاقoالمتوس :  

 ق�مة علىالأول إلى أ  لمتوسJ و�صلتج انالا نم رحاد$ أكبلتج انالا ون �� عندما ��ون الناتج الكلي متزایدا -

  .هلق�مة  لىى أعلمتوسJ إلناتج المتوسJ ثم یتقاطعان عندما �صل الناتج القبل ا له

متناقصا ولكن ��ون أعلى من الناتج الحد$، و�ستمر متوسJ لناتج االن و د$ ��حالناتج الما یتناقص ادوعن

الناتج الحد$ في التناقص إلى أن �صل إلى الصفر ثم �ص'ح سال'ا، بینما �ظل الناتج المتوسJ متناقصا ولكنه 

  موجب طالما الناتج الكلي موج'ا.
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III- الطو�لتحلیل سلوك المنتج في الأجل :  

 وسوف نعتمد، ذلكالتي لا تسمح ب قصیرةال ع�س الفترةعناصر  تغییر جم�ع�ستط�ع المنتج  في الفترة الطو.لة

تب وتكالمال، فتص'ح الكم�ة المنتجة دالة في العمل ورأس المال معا،  عاملین فقJ هما العمل ورأسعلى 

  'الص�غة التال�ة:

Q = f( L,k) 

III-1(الإنتاج بنس'ة معینة یؤد$ إلى�قصد 'غلة الحجم أن ز.ادة المستخدم من عناصر : قانون غلة الحجم 

  ، لذلك نمیز بین ثلاث حالات لغلة الحجم:تماثل دائما ز.ادة عوامل الإنتاج وز.ادة الإنتـاج لا ،43نتاجز.ادة الإ

 مضاعفة، فالإنتـاج لإنتاج أكبر من معدل ز.ادة عوامل�ون معدل ز.ادة ا� لحالةفي هذه ا حالة تزاید غلة الحجم:

  ة.مر  α إلى مضاعفة الإنتاج 'أكثر من سیؤد$مرة  α'المقدار عوامل الإنتاج 

ا قمنا ، فإذالإنتاج مع ز.ادة عوامل الإنتاج تماما في ز.ادةال في هذه الحالة تتناسب حالة ث�ات غلة الحجم:

مستو(  فعندما �صل المشـروع إلـى ،مرة  αالآخر هو مرة فیتضاعف الإنتاج  αمضاعفة عوامل الإنتاج '

  .غلة الحجم ث'ات �مر 'مرحلة نقول أنهمعین من التوسع 

اعفنا أ$ إذا ض، تكون ز.ادة الإنتاج أقل من نس'ة ز.ادة عوامل الإنتاج حالةفي هذه ال حالة تناقص غلة الحجم:

ندما �ستمر المنتج في التوس�ع عف ، ةمر  αیتضاعف الإنتاج ت'عا لذلك 'أقل من سف αالعوامل بنفس عدد المرات 

  .غلة الحجم تبدأ التناقص عند تجاوز الحد الأقصى لذلك عوامل الإنتاج فإن 'استخدام

III-2م�ة والتي تعطي نفس � التول�فات المختلفة من عناصر الإنتاج ل�مث : المتساو? الناتج  ى) منحن

ة من نفس مستو( الإنتاج ولكن بتول�فات مختلف، أ$ �ل نقطة على منحنى الناتج المتساو$ تشیر إلى الإنتاج

  عناصر الإنتاج.

III-3( ?هي مجموعة من منحن�ات الناتج المتساو$ أ$ تول�فات مختلفة من العمل  :خر�طة الناتج المتساو

 الأصل �لما تحصلنا على تعطي مستو�ات مختلفة من الإنتاج، و�لما ابتعدنا عن نقطة ورأس المال التي

  لأكبر.مستو( إنتاجي 

  

  

  

  

  

  

  
K 

L 

Q3 

Q2 

Q1 

 خريطة السواء
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  #ر أهمها:نذوتتمیز منحن�ات السواء �مجموعة من الخصائص 

  �ل نقطة من المنحنى تعطي نفس مستو( الإنتاج.-

  تكون محد'ة نحو نقطة الأصل 'سبب الإحلال بین متغیر.ن.-

  أسفل ال�مین، وهذا 'سبب تناقص المعدل الحد$ للإحلال. تنحدر من أعلى ال�سار إلى-

لا تتقاطع، لأن تقاطعها �عني تساو$ �م�ة الإنتاج عند هذه النقطة رغم وجود  منحن�ات الناتج المتساو$ -

منحنیین للناتج المتساو$ یختلف فیهما مستو( الإنتاج، و'التالي لا �م�ن لكمیتین أن تتساو�ان وتختلفان في آن 

  واحد.

  �ما یلي:وذلك  أش�ال أخر(  تأخذ منحن�ات الناتج المتساو$  �م�ن أنو 

  

  

  

  

  

  

  منحنى الناتج المتساو$ عندما ��ون                          منحنى الناتج المتساو$ عندما ��ون 

 L   وK                                       بدیلتین 'ش�ل تامL   وK  م�ملتین ل'عضهما ال'عض  

III-4(شیر إلى عدد الوحدات من العنصر الإنتاجي التي یجب التنازل عنها  :التقني المعدل الحد? للإحلال�

إضاف�ة من العنصر الإنتاجي الأخر مع المحافظة على نفس مستو( من أجل الحصول على وحدة واحدة 

��   .نفس منحنى الناتج المتساو$  لىأ$ ال'قاء ع .الإنتاج = 0 → �¡�¡ + �Ã�Ã = 0  
  هي الإنتاجية الحدية لرأس المال: fKهي الإنتاج�ة الحد�ة للعمل، و FLحیث 

.¡��أي:                    �¡ + ��Ã. �Ã = 0 → − xUxN = ��¦��Ä 

  'الص�غة التال�ة: و'التالي �م�ن التعبیر عن المعدل الحد$ للإحلال

     =��¦��Ä �
X�Å. Æ=− dKdL  
  :حیث

 dÉ رأس المال عنصر التغیر في هو  

 dÊ هو التغیر في عنصر العمل  

K 

L 
Q 

 

K 

L 

Q 
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  :بینة في الجدول التاليمعناصر الإنتاج الالتال�ة من التول�فات  نالتكن لدی :مثال

  K(  MRTSL Kرأس المال(  )Lالعمل(  التول�فة

A  1  20  -  

B  2  15  5  

C  3  11  4  

  :Cفي النقطة  قدیر نس'ة التغیر في عنصر رأس المال إلى التغیر في عنصر العملت مثلا

  لدینا:

                 =4= ÄËVÄÌ¦ËV¦Ì = − SSVSTOVP  �
X�Å. Æ=− ΔKΔL     

 . Lمن أجل الحصول على وحدة واحدة من  kوحدات من  4أ$ یجب التنازل عن 

نصر ز.ادة ع فعند ،الإنتاجتناقص المعدل الحد$ للإحلال یرجع إلى تناقص الإنتاج�ة الحد�ة لعناصر  إن

یدفع حد�ة مما ال هالعمل تتناقص إنتاجیته الحد�ة، بینما تناقص عنصر رأس المال یؤد$ إلى ز.ادته إنتاجیت

    التخلي عن وحدات من عنصر رأس المال. إلىالمنتج 

III-5( التكالیف oس التكلفة لدیها نفعن التول�فات المختلفة من العمل ورأس المال التي  ةع'ار  المتساو�ة:خ

) التي �ستط�ع المنتج L.K(الكل�ة، أو هو ع'ارة عن الخJ الذ$ یبین التول�فات المختلفة من عناصر الإنتاج 

  المال�ة. إم�ان�اته  إلىشراؤها استنادا 

 ة 'أنه التول�فات المختلفة من عناصر الإنتاج التي تستط�ع المؤسس تساو�ةالم تكالیف�م�ن تعر.ف خJ ال�ما 

  .عناصرالهذه أسعار أو المنتج شراءها في حدود المبلغ المخصص لعناصر الإنتاج أو 

  التعبیر عنه 'الص�غة التال�ة: نو�م�

�X = ¡. �¡ + Ã. �Ã  

 حيث:

التكلفة الكل�ة: CT 

عنصر العمل: L 

سعر عنصر العمل: PL 

رأس المالعنصر : K 

سعر عنصر رأس المال: PK 

  و�م�ن ص�اغة معادلة خJ التكالیف المتساو�ة 'الش�ل التالي:

 LK=
Ë��Ä − �¦�Ä  
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  �مثل میل التكالیف المتساو�ة.  �Ä¦� −حیث:

Jالتكلفة ب�ان�ا ��في نقطتین فق Jولتمثیل خ:  

فإننا نحصل على نقطة تقاطع خJ المیزان�ة مع ، إذا أنف_ المنتج �ل میزانیته للحصول على عنصر العمل

  )   ¡��X   .0المحور الأفقي( 

 رأس المال، فإننا نحصل على نقطة تقاطع خJ المیزان�ةإذا أنف_ المنتج �ل میزانیته للحصول على عنصر أما 

( مع المحور العمود$ الأفقي
Ë��Ä  0.(  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

ؤد$ العمل ورأس المال) ی(الإنتاج مع ث'ات أسعار عناصر  عند توسع المشروع)( المنتجعند ارتفاع میزان�ة 

 ال�مین مواز.ا لخJ المیزان�ة الأصلي، أما عند انخفاض میزان�ة المنتج إلىالمتساو�ة  ةانتقال خJ التكلف إلىذلك 

  إلى ال�سار.ینتقل خJ المیزان�ة 

  : انتقال منحنى التكالیف المتساو�ة

أسعار  مع ث'اتالإنتاج ارتفع حجم الموارد المال�ة المخصصة للإنفاق على عوامل  إذا :عند تغیر المیزان�ة-أ

فضت حجم أما ادا انخ لك الى انتقال منحنى التكالیف المتساو�ة الى أعلى مواز.ا لنفسه،ذسیؤد$  ه الأخیرةذه

  الموارد المال�ة فان خJ التكالیف المتساو�ة سینتقل الى الأسفل مواز.ا لنفسه.

  

  

  

  

L �X�¡ 

    K 

 منحنى التكاليف المتساوية
�X�Ã 

    K 

 

L 
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ك یؤد$ لذ(ارتفاعا أو انخفاضا)، فان تتغیر أسعار عوامل الإنتاج  اعندم الإنتاج:عند تغیر أسعار عوامل -ب

  الى دوران منحنى التكالیف المتساو�ة اما:

  دوران الى الخارج عند انخفاض سعر العنصر الإنتاجي.-

  دوران الى الداخل عند ارتفاع سعر العنصر الإنتاجي. -

  

             

        

IVالمنتج ن ) تواز :  

  .تعطي أقصى إنتاج مم�ن 'أقل التكالیفالمقصود بتوازن المنتج الكم�ات المثلى من عناصر الإنتاج التي 

ناتج منحنى الناتج المتساو$، أ$ میل منحنى ال أعلى المتساو�ة�مس خJ التكالیف و.تحق_ توازن المنتج عندما 

  المتساو$=میل خJ التكالیف المتساو�ة

  ومع العلم أن میل منحنى الناتج المتساو$ هو المعدل الحد$ للإحلال فان:

− ∆Ä∆¦ = − �¦�Ä  

MRST=�¦�Ä 
→ ��¦��Ä = �¦�Ä  

  

  

  

  

  

 

لأن میزانیته لا تسمح بذلك، �ما أنه لا �ستط�ع تعظ�م  I1إلى منحنى الناتج المتساو$ لا �م�ن للمنتج أن �صل 

إل�ه أحسن منحنى �ستط�ع المنتج الوصول  �I3عتبر المنحنى  إذا، I2على طول المنحنى الإنتاجتم  إذا إنتاجه

  مع ما یتناسب مع میزانیته.  إنتاجه وتعظ�م

  تعظ�م الإنتاج �استعمال مضاعف لاغرانج:

L 
L* 

k 

K

I2 

I3 

I1 

    K 

¡ 

ارتفاع سعر 
 عنصر العمل

انخفاض سعر 
 عنصر العمل
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بر التوازن�ة من عناصر الإنتاج والتي تحق_ للمنتج أك �م�ن استخدام مضروب لاغرانج للحصول على التول�فة

  .وأسعار عوامل الإنتاج التي �حددها السوق المیزان�ة  إنتاج في ظل القیود المتاحة وهي

 وتكتب دالة لاغرانج وف_ الش�ل التالي:
 ¡=  � + λ(Î − ¡. �¡ − Ã. �Ã )  MAX 
 

 الأولى تساو$ الصفر  المشـتقات الجزئیـة أن تكون لتعظ�م دالة لاغرانج هو  الشرT الأول
 

 
�¤�Ï  = 

x¥(Ð.Ñ)xÐ -λPL=0 

   
�U �Ñ  = x¥(Ð.Ñ)xÑ -λPK=0 

    
�U�λ

= CT- LPL-KPK=0 

  :أكبر من الصفر أ$ لتعظ�م مضروب لاغرانج وهو أن ��ون المحدد اله�سـي الشرT الثاني

         ¡′′¡¡ L′′LK L′′LλH = L′′KL L′′KK   L′′Kλ             L′′λL L′′λK L′′λλ >0 

  �استعمال مضاعف لاغرانج: تدن�ة التكالیف

�Å¡  =¡  ه الحالة �ما یلي:ذ، وتكتب دالة لاغرانج في همحددة من الإنتاج 'أقل تكلفة وهو انتاج �م�ة + Ã�Ã + λ(� − �(¡. Ã)  MIN 

 الأولى تساو$ الصفر  المشـتقات الجزئیـة أن تكون لتعظ�م دالة لاغرانج هو  الشرT الأول

  �¦�Ð  = �¡-λfL=0 

   
�U �Ñ  = �Ã-λfK=0 

    
�U�Ò= Q- f(L.K)=0 

  :من الصفر أ$ أقل لتعظ�م مضروب لاغرانج وهو أن ��ون المحدد اله�سـي الشرT الثاني

        λ�¡¡ −λ�¡Ã −�¡­ = λ�Ã¡ −λ�ÃÃ  −�Ã          −�¡ −�Ã 0  <0  

  مسار التوسع:

ینتقل إلى التكلفة الكل�ة س فإن خـJ ثابتة،إذا غیرت المؤسسة إنفاقها الكلي بینما 'قیت أسعار عوامل الإنتاج 

 لكن 'ش�ل مواز لأن میل الخJ والذ$ الإنفاق، أعلى في حالة ز.ادة الإنفاق، وإلى الأسفل في حالة تخفـ�ض
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ثابتا، وط'عا لكل مستو( إنفاق مستو( إنتاج أمثل والذ$ �مثل نقطـة  �ساو$ إلى النس'ة بین الأسعار ی'قـى

اتج الذ$ �صل بین نقا� تماس منحن�ات الن �سمى المستق�مو ، المتساو$ مع خJ التكلفةالناتج  تمـاس منحنـى

  المشروع أو المؤسسة.مسار توسع ' المتساو$ مع خطو� التكلفة المتساو�ة

التوازن�ة الناتجة عن تغیر مستوU الإنفاق  مسار توسع المؤسسة هو المحـل الهندسـي للتول�فـاتإذن 

 ثابتة، عوامـل الإنتـاجللمؤسسة و�قاء أسعار 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  الإنتاج: مرونات عناصر

أ$ هي الإنتاج،  أحد عوامل لكلي الناتج عن التغیر النسبي فيتق�س مرونة الإنتاج التغیر النسبي في الإنتاج ا

 .نتاجيالإالتغیر النسبي في عنصر  لىع ليمة التغیر النسبي في الناتج الكحاصل قس

  .عن مقدار التغیر في الإنتاج الكلي الناتج عن تغیر عنصر العمل بوحدة واحدة ع'ارة مرونة العمل: 

  وتكتب 'الص�غة التال�ة:

J�/¡= %∆�%�¦            
=

∆�/�∆¦/¦    

  :إذن

J�/Å = ∆�∆¦ . ¦�   

��¡ . ¡�=                

  .عن مقدار التغیر في الإنتاج الكلي الناتج عن تغیر عنصر العمل بوحدة واحدة ع'ارة :مرونة رأس المال

J�/Æوتكتب 'الص�غة التال�ة:                      = ∆�∆Ñ . Ñ�  

�X�¡1 

    K 

 مسار التوسع

�X�Ã1 

�X�¡2 

�X�Ã3

�X�Ã2 

L �X�¡3 
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                  =��Ã.
Ä�         

�لتكن دالة الإنتاج التال�ة:     :مثال = 2Ã¡ 

  أحسب مرونة الإنتاج لعنصر$ العمل ورأس المال. المطلوب:

  حساب مرونة الإنتاج لعنصر العمل:-1

J�/Å  لدینا:     = ∆�∆¦ . ¦� → J�/Å = 2Ã. ¦PÄ¦ → J�/Å = 1   

 مرونة الإنتاج لعنصر رأس المال: حساب-2

J�/Æ = ∆�∆Ä . Ä� → J�/Æ = 2Å. ÑPÄ¦ → J�/Å = 1  

الإنتاج 'معامل  مضاعفة عوامـل إذا تمت n دالة الإنتاج متجانسة من الدرجة نقول أن :تجانس دالة الإنتاج

  :درجة التجانس. ون�تب nحیث �سمى  ntإلى مضاعفة الإنتاج بــ  فأد( ذلك ـtموجب  ثابت

( L,K) ntf (t L, t K) =   

  :، فإذا �انهة الحجم الذ$ تت'علي التي تحدد قانون غه nذا �عني أن درجة تجانس الدالة هو 

 1= n معنى هذا إذا ضاعفنا عوامل الإنتاج بـ  .ة الحجم الثابتلالدالة تت'ع قانون غان فt  مرة یتضاعف

  .أ$ نفس نس'ة مضاعفة عوامل الإنتاج t وهي تساو$  1t بـ الإنتاج

1f n  معنى هذا إذا ضاعفنا عوامل الإنتاج بـ  .ة الحجم المتزایدلفان الدالة تت'ع قانون غt  مرة یتضاعف

  ،tوهي ق�مة أكبر من  nt بـ  الإنتاج

 n p1 معنى هذا إذا ضاعفنا عوامل الإنتاج بــ ،ة الحجم المتناقصلأن الدالة تت'ع قانون غف t مـرة یتضـاعف 

  ،tوهي ق�مة أقل من  ntالإنتاج بـ 

       βK αAL = Q:التالي تأخذ الش�لومن أشهر الدوال المتجانسة نجد دالة �وب دوغلاس والتي 

  حیث:

Q>0, A>0, L>0, K>0, 0<α<1, 0<β<1  

  ومن خصائصها:

  α+ β .على أساس مقدار  الإنتاج؛ وتكون طب�عة غلة α+ βالتجانس من الدرجة -

  .β تساو$  Kومرونة الإنتاج 'النس'ة لعنصر رأس المال  αتساو$  Lمرونة الإنتاج 'النس'ة لعنصر العمل -
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  أسئلة محور سلوك المنتج:

I-:أجب �صح�ح أو خطأ، مع تصح�ح الخطأ في حالة وجوده  

 (خ)تكون جم�ع عناصر الإنتاج متغیرة؛ للإنتاج في الفترة القصیرة-1

  في الفترة الطو�لة   

�مثل منحنى الناتج المتساو$ جم�ع التول�فات التي �م�ن للمنتج أن ینتجها من مختلف السلع والخدمات -2

   ص)(والكامل؛ 'افتراض استخدامه لجم�ع موارده المتاحة الاستخدام الأمثل 

 )خ( الإنفاق؛فاق وإلى أسفل إذا ارتفع خJ التكالیف المتساو�ة ینتقل إلى أعلى إذا انخفض الإن-3

  .إذا ارتفع الإنفاقأعلى إذا انخفض الإنفاق وإلى  أسفل ینتقل إلى                           

 لكم�ة؛ا�مثل الانتقال من نقطة إلى أخر( على منحنى الناتج المتساو$ خ�ارات بدیلة للمنتج لإنتاج نفس -4

  ص)(

متزاید  لإنتاجاالقصیر 'أنها المرحلة التي ��ون فیها  الأجلفي  الإنتاجتعتبر المرحلة الثالثة من مراحل -5

 خ)(؛ متناقص'معدل 

  المرحلة الأولى تعتبر

ال�مین 'سبب اكتشاف طرق تقن�ة جدیدة تساعد على ز.ادة الموارد  إلىینتقل منحنى النتاج المتساو$ -6

  ص)(؛ الاقتصاد�ة

  ص)(؛ ساو�ةالمتیتحق_ توازن المنتج عندما ��ون میل منحنى الناتج المتساو$ مساو�ا لمیل خJ التكالیف -7

II- الصح�حة الإجا�ةاختر :  

  یبدأ قانون تناقص الغلة في العمل عندما:-1

  عندما یبدأ الناتج الحد$ في الارتفاع-ب       یبدأ الناتج الحد$ في الانخفاض-أ

  الكلي 'التناقص الإنتاجعندما یبدأ -ج  الكلي 'معدلات متزایدة  الإنتاجیزداد -ج

إذا قامت إحد( المؤسسات 'مضاعفة �ل عناصر الإنتاج في المد( الطو.ل ف�ان إنتاجها الكلي أقل من -2

  الضعف، في هذه الحالة لدینا:

  تناقص الغلة-غلة حجم متزایدة   د-ج   غلة حجم متناقصة-بغلة حجم ثابتة   -أ

  دالة الإنتاج تعني العلاقة بین:-3

  تول�فة مختلفة من عناصر الإنتاج-عنصر العمل ورأس المال   ج-ب     المدخلات والمخرجات-أ

  منحن�ات الناتج المتساو$:-4

  میلها موجب-ج مقعرة نحو نقطة الأصل  -ب   لا تتقاطع-أ
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مع 'قاء عنصر رأس المال  % �10انت لدینا غلة حجم ثابتة ثم ارتفعت �م�ة عنصر العمل بنس'ة  إذا-5

  الكلي: الإنتاجثابت، فان 

   %10یرتفع 'أقل من -د  % 10یرتفع أكثر من -ج  % 10ینخفض بنس'ة  -ب  % 10یرتفع بنس'ة -أ

  تتساو( الإنتاج�ة الحد�ة مع الإنتاج�ة المتوسطة عند:-6

  كلي الذروةال الإنتاجبلوغ -ج  ا بدا�ة المرحلة المفضلة اقتصاد�-ب   قانون تناقص الغلة في العملبدا�ة -أ

III-التمار�ن  

  ):01التمر�ن(

.نتج و        Kورأس المال  L �ل من العمل الإنتاج�ة�ستخدم في العمل�ة العطور و  لإنتاج�متلك مستثمر مصنعا 

 وفقا للمعادلة التال�ة:

                           KLQ 2=        
KP=4  �انت الأسعار �التالي: إذا  ,           2=LP    

  المطلوب:

 الإنتاج؛احسب الناتج الحد$ و المتوسJ لكل عامل من عوامل  .1

حدة و  200تقدر بـــــ الإنتاج المنتج علما أن تكلفة  ن التي تحق_ تواز  Kو  Lاوجد الكم�ات المثلى من  .2

 نقد�ة ؛

 ؛اشرح النتیجةونة الطلب على �ل من العمل ورأس المال و ر وجد مأ .3

 ؛EQ/L'النس'ة للعمل  الإنتاجأوجد مرونة  .4

ما أثر ذلك على �م�ة  % 20ادت الید العاملة المستعملة بنس'ة ز 'فعل س�اسة المصنع التوسع�ة  .5

 المنتجة مع فرض ث'ات عنصر رأس المال؟العطور 

  : 02التمر�ن رقم 

و     ) K) و رأس المال ( �Lمتلك مستثمر شر�ة لإنتاج الطوب و �ستخدم في العمل�ة الإنتاج�ة الید العاملة (

 ینتج وفقا للمعادلة التال�ة :
2/12/1 .2 KLQ =  

 المطلوب: 

 و مقدار الإنتاج الذ$ �ض�فه آخر  عامل. احسب متوسJ إنتاج �ل عامل في هذه الشر�ة ، .1

  KP=2و  LP=2ذا �انت أسعار عوامل الإنتاج �التالي:إ .2

  استنتج التكلفة المتوسطة.دوالها، و اج و دنى لتكالیف الإنتما هو الحد الأ 

  ماهي درجة تجانسها؟هل هذه الدالة متجانسة ، و   .3

 .L=20ذا علمت أن إالتكلفة المتوسطة، التكلفة الحد�ة التكلفة الكل�ة، و  أوجد دوال .4
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     لحد�ة أوجد التكلفة الى نهایتها الدن�ا، و إما هو مستو( الإنتاج الذ$ تصل عنده التكلفة المتوسطة  .5

 التكلفة المتوسطة عند هذه النقطة.و 

  ):03التمر�ن(

 Q = 2K ² − 4KL + 5L² : �التالي الإنتاجلتكن دالة 

  PL=40, PK=80 أن: إذا علمت  

 :المطلوب

  . Q =2000فة الموافقة لحجم إنتاج لاحسب التك -1

�X ها م الإنتاج المواف_ لمیزان�ة قدر حسب حجأ -2 = 6000.  

  ):04التمر�ن(

¡��  لتكن دالة الإنتاج المتوسJ من الش�ل: = −¡P + 12¡ + 30   

  المطلوب:

  الإنتاج الحد$.دالة أوجد دالة الإنتاج الكلي و -1

  التي یتساو( عندها الإنتاج المتوسJ مع الحد$. Lحدد ق�مة -2

  التي تجعل الإنتاج الكلي أعظمي. Lأوجد ق�مة -3

  حدد مناط_ الإنتاج الثلاث.-4

  :حلول التمار�ن

  : )10التمر�ن( حل

لدینا:
2

1

2

1

.22 KLKLQ ==  

 200=CT   ,4=KP ,           2=LP                           

  حساب الناتج الحد? و المتوسo �النس�ة للعمل و رأس المال .1

 الناتج المتوسo �النس�ة للعمل •

2

1

2

1

2

1

2

1

.2/.2 KLLKL
L

Q
APL

−
===

  
 الناتج المتوسo �النس�ة لرأس المال •

2

1

2

1

2

1

2

1

.2/.2
−

=== KLKKL
K

Q
APK

 
 الناتج الحد? �النس�ة للعمل: •
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2

1

2

1

.KL
L

Q
MPL

−
=

∂
∂

=
  

 لناتج المتوسo �النس�ة لرأس المالا •

2

1

2

1

.
−

=
∂
∂

= KL
K

Q
MPK

  
 

 

  :التي تحقO توازن المنتج الإنتاج#م�ات عوامل  إیجاد .2

4

2

.

.

2

1

2

1

2

1

2

1

=⇔==
−

−

KL

KL

P

P

MP

MP
MRST

K

L

K

L

LK

 

...............(1)    KL 2= 
⇔=⇒

2

1

L

K

     

 :في دالة التكلفة )1(�التعو�ض عن

2002 =+= LKLCT  

 50=L ,  25=K    ⇒=⇒ 2008K  

 :مرونة الطلب على #ل من العمل و رأس المال إیجاد .3

 الإنتاجدوال الطلب على #ل عامل من عوامل  إیجادالمرونة على طلب ین�غي أولا  لإیجاد

K

L
LK

P

P

L

K
MRST ==

 
LK LPKP =⇒ 

LKL LPCTKPLPCT 2=⇒+= 

KP

CT
K

2
=, 

LP

CT
L

2
=   ⇒ 

|1|طلب متكافئ المرونة  

2

.
2

.
2

=


















−

=⇒








∆
∆

−=

L

L

L

L
L

L

L

P

CT

P

P

CT
Ed

L

P

P

L
Ed  

|1|طلب متكافئ المرونة              

2

.
2

.
2

=


















−

−=⇒








∆
∆

−=

K

K

K
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K

K

P
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P

P

CT
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K

P

P

K
Ed  

 �النس�ة للعمل الإنتاجمرونة  إیجاد .4
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                       . 
Q

L

L

Q
E LQ ∆

∆
= 

2

1
==

−

2

1

2

1
2

1

2

1

.2

..

KL

L
KL  

 

 :أثر ز�ادة #م�ة العمل عن #م�ة العطور المنتجة .5

 

  لدینا:

%20=
∆
L

L

  

 





 ∆=
∆

⇒
∆

∆

=
L

L
E

Q

Q

L

L

Q

Q

E LQLQ  

( )%20
2

1
=

                                                        

⇒
%10=

∆
Q

Q

  
  ث�ات رأس المال.مع   % 10سیرتفع بـــــ الإنتاجن إف % 20بـــ عنصر العمل  زاد إذاو منه 

 ):02حل التمر�ن(

    
5,05,02/12/1 ..2.2 KLKLQ == 

 .LMPو مقدار الإنتاج الذ? �ض�فه آخر عامل  LAPحساب متوسo إنتاج #ل عامل  .1
5,0

5,05,0
5,05,0

2.2
.2








==== −

L

K
KL

L

KL

L

Q
APL

 
5,05,0 .).5,0(2 KL

L

Q
MPL

−=
∂
∂

=
  

=

5,05,05,0 )(.
L

K
KL =−

                

  و دوالها. الإنتاج#م�ات عوامل  إیجاد Pk=2و  PL=2ذا #ان .2

  لدینا:

K

L

K

L

P

P

MP

MP
==LKMRST
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( )
( )

1
2

2

.5,02

.5,0.2
5,05,0

5,05,0

=⇔=⇒ −

−

L

K

KL

KL

 
1(........  KL =⇒ 

 :في دالة الإنتاج نجد �1التعو�ض عن 
2/12/1 .240 KLQ == 

2

40
2..240 2/12/1 =⇔==⇒ LLLL

 
20=⇒ L 

20=K 
 فهي #التالي:   Kو  Lأما دوال الطلب على #ل من  

KL

K

L KPLP
P

P

L

K
=⇔=

  
                                       و لدینا

KL KPLPCT += 2 

L

L
P

CT
LLPCT

2
2 =⇒=⇒ 

K
P

P
P

CT

P

LP
K

K

L

L

K

L =⇔=
.

2 

KP

Tc
K

2
=⇒

  

 Q=40إیجاد الحد الأدنى لتكالیف الإنتاج الموافO لـــــ   .3

80=2(20)+2(20)=2K+2L=CT 

 :استنتاج ق�مة التكلفة المتوسطة

2
40

80
==

+
=

Q

CT
Ac  

 :ث�ات أن الدالة متجانسةإ  .4

 لكي تكون الدالة متجانسة یجب أن تكون:

( ) ( )KLfttKtLf ,, βα+=  
( ) ( ) 5,05,05,05,05,05,0 ...2.2 KtLttKtL =⇒ 

= ( )5,05,05,05,0 ..2 KLt +

 

= ..Qt n
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  n=0,5 +0,5                                حیث :

 n=  1ذن الدالة متجانسة من الدرجة الأولى لأن إ

1nو عوائد الحجم في هذه الحالة ثابتة طالما أن =+= βα 

 

 

  :دوال التكلفة الكل�ة، المتوسطة و الحد�ة إیجاد  .5

 L=20لدینا 
2121 .2 KLQ = 

 

  

  

819

22
QQ

K =






=⇒  

2

81

1
QK =⇒

 …………(2) 

  :CT ) في دالة التكلفة�2التعو�ض عن المعادلة(

( ) 2.
81

1
220222 QKLCT +=+= 

40
5,40

1
.

81

2
40 22 +=+=⇒ QQCT 

  

 

 
 

 

 

 :تحدید مستوU الناتج الذ? تصل عنده التكلفة المتوسطة إلى نهایتها الدن�ا .6

  =΄Ac 0   :اي نهایتها الدن�ا عندمف   ACون �# 

  :لدینا

40
5,40

1 2 +=⇒ QCT

Q
Q

Q

Tc
Ac

40

5,40

1
+==

Q
Q

Tc
Mc

5,40

2
=

∂
∂

=

9
9 2121 Q

KKQ =⇒=⇒

( ) 212121 9 202 KK ≅=
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Q
QAc

40

5,40

1
+=

  

0
40

5,40

1
2
=−=

∂
∂

=′
QQ

Ac
cA

       
2

40

5,40

1

Q
=⇔

 
( )405,402 =⇒Q 

22 40≅⇒Q 
40=⇒ Q 

 ACفي نهایتها الدن�ا تتقاطع مع منحنى التكلفة  الحد�ة  Mc  وهي نقطة التوازن لأنه عندما تكون  

��AcMcون   Q=40 كون و منه فإنه عندما ت  =  

( ) 98,1
40

40
40

5,40

1 2 ≅+=Ac

                             

                                  
( ) 98,140

5,40

2
≅=Mc

  
  ):03التمر�ن(حل 

 Q = 2K ² − 4KL + 5L²  لدینا:
  . Ô =2000الموافقة لحجم إنتاج  �Ó فةلالتك حساب -1

  عند التوازن:

��¦¶�Õ = �¤�Õ … … . . (01)   

� = 2000………(02) 

            (H�) → VWÄwSQ¦WÄVW¦ = WQ�Q → 40(4Ã − 4¡) = 80(−4Ã + 10¡)  

            → Ã = 2¡  

  نجد: )02(في العلاقة.... kبتعو�ض ق�مة 

� = 2000 = 2(2¡)P − 4(2¡)¡ + 5¡² → 2000 = 5¡²  

→ ¡² = 20005 → ¡ = √400 = 20 

Ã ومنه: = 2¡ → Ã = (2). (20) = 40  
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  إذن:

�X = 40¡ + 80Ã = 40(20) + 80(40) = 4000   

�X. هي  Q = 2000    فة لازمة لإنتاج لأدنى تك نهوم = 2000 

  

�Ó ها حجم الإنتاج الموافO لمیزان�ة قدر  حساب -2 = ØHHH  

  لدینا:
 Ã = 2¡ 6000 = 40¡ + 80Ã   

  

6000  :نجد CTفي  Kبتعو�ض ق�مة  = 40¡ + 80(2¡) = 200¡ → ¡ = 30  
Ã  لدینا: = 2¡ → Ã = 60  

�X ها لمیزان�ة قدر إذن حجم الإنتاج المواف_  =   هو: 6000

Q = 2(60 )P− 4(60)(30)+ 5(30)P = 4500  

  ):04التمر�ن(حل 

¡��  :لدینا = −¡P + 12¡ + 30   

  :والإنتاج الحد? دالة الإنتاج الكلي إیجاد-1

¡��  لدینا: = �¦ → � = ��¡. ¡ = (−¡P + 12¡ + 30)Å   

  →  � = −¡O + 12¡² + 30¡   
¡��  ومنه دالة الإنتاج الحد$ هي: = ���¦ = −3¡² + 24¡ + 30   

¡��  :التي یتساوU عندها الإنتاج المتوسo مع الحد? Lتحدید ق�مة -2 = ��¡ → −¡² + 12¡ + 30 = −3¡² + 24¡ + 30  → 2¡² = 12¡                            → 2¡² − 12¡ = 0                  → ¡(2¡ − 12) = 0             
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¡ = ¡            مرفوضة  0 = SPP =    مقبولة   6

، وهذه النقطة تمثل نها�ة المرحلة الأولى وfدا�ة L=0المتوسJ عند  والإنتاجالحد$  الإنتاجومنه یتساو( 

  المرحلة الثان�ة.

  التي تجعل الإنتاج الكلي أعظمي. Lأوجد ق�مة -3


��  الإنتاج أعظمي عند نها�ة المرحلة الثان�ة أ$: تكون  � → ��¡ = 0   
 ومنه:

                   ��¡ = 0 →= −3¡² + 24¡ + 30 = 0  
 :∆نحسب الممیز 

∆=  B² − 4A. C = (24)² − 4( − 3)(30)= 936 =√ ∆ ⇒ 30.59  

¡1 = Vvw√∆Pt = VPWwOQ.T]V� =    مرفوضة 1.09−

¡2 = VvV√∆Pt = VPWVOQ.T]V� =   مقبولة    9.09

 الثالثة.، وهي نقطة نهاية المرحلة الثانية وبداية المرحلة L=9.09أعظمي هي  الإنتاجالتي تجعل  �Lمه قومنه 

  حدد مناط_ الإنتاج الثلاث.-4

�] أ?: المتوسJتبدأ من نقطة الأصل إلى غا�ة تقاطع الإنتاج الحد$ مع المنطقة الأولى: = H . � = Ø[ 

وغ الإنتاج الكلي أقصى ق�مة له غا�ة بل إلىالحد$ مع المتوسJ  الإنتاجتبدأ من نقطة تقاطع المنطقة الثان�ة:

�] أ$: = Ø . � = Ù. HÙ[ 

�] إلى ما لانها�ة أ$: الإنتاج الكلي أقصى ق�مة لهتبدأ من  المنطقة الثالثة: = Ù. HÙ . � = ∞] 
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